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Japán kamarai küldöttség 
Budapesten

Lázár György fogadta Nagano Sígeót
Nagano Sigeónak, a  japán 

kereskedelmi és iparkam ara e l­
nökének vezetésével kedden 24- 
tagú kereskedelmi és jószolgálati 
küldöttség érkezett hazánkba. A 
delegációban vezető japán cégek 
képviseltetik m agukat és a kö­
vetkező napokban m agyar kül­
kereskedelm i és iparvállalatok 
vezetőivel a  gazdasági együttm ű­
ködésről konzultálnak.

Lázár György, a  M iniszterta­
nács elnöke kedden a  P arlam ent­
ben fogadta Nagano S igeót Az 
eszmecserén jelen volt Bíró Jó- 
zsef külkereskedelmi miniszter, 
Kallós Ödön, a  M agyar Kereske­
delmi K am ara elnöke és Sugihara 
Shinichi Japán budapesti nagy­
követe.

Gyermekételek, tápszerek

KGST-m unkacsoport ülése
A kisgyerm ekek és az iskolás­

korúak élelmezésével kapcsolatos 
gyártm ány-, technológia- és gép- 
fejlesztési kutatásokat eredm é­
nyesen hangolják össze a KGST- 
országokban dolgozó szakembe­
rek  — állapíto tták  meg a  KGST 
élelmiszeripari állandó bizottsága 
tudományos m unkacsoportjának 
ülésén kedden, Felsőgödön. 
Négynapos tanácskozásukon is­
m ertetik  az ö t esztendőre szóló 
kuta tási m unkaterv  m últ évi 
eredm ényeit s m eghatározzák az 
elkövetkező ké t esztendő teen­

dőit. Ezúttal elsősorban a  Qyer- 
m ekételek  készítéséhez szüksé­
ges berendezések műszaki felté­
teleinek m eghatározásával fog­
lalkoznak.

Az első napon a szakemberek 
— Bulgária, Csehszlovákia, Len­
gyelország, Magyarország, az 
NDK, Rom ánia és a  Szovjetunió, 
valam int a  megállapodások alap­
ján  a  csoport m unkájában részt 
vevő Jugoszlávia, továbbá a 
KGST-tátkárság képviselői — 
plenáris ülést tartottak.

M ezőgazdasági világpiac

F AO-prog nózis: árhinta
A közelmúltban te tte  közzé a 

FAO — az ENSZ mezőgazdasági 
és élelmezésügyi szervezete — a 
legfontosabb mezőgazdasági te r­
m ékek rövid távú ára lakulására 
vonatkozó prognózisát. Az előre­
jelzés a lap já t az 1978 vége felé 
be takaríto tt term ések és a  ke­
resle tre  vonatkozó becslések je- 
léntik. Bár (például a  különböző 
adm inisztratív  szabályozások 
m iatt), az egyes regionális mező- 
gazdasági piacokon az áralakulás 
eltérő is lehet, a  FAO véleménye 
tükrözi az általános tendenciákat

Gabona, hús, tejterm ék
Ami a gabonaféléket illeti, a  

szervedet véleménye szerint az
1978-as jó termés m érsékli majd  
a világkereskedelemben a keres­
let növekedési ütemét. Ennélfog­
va az exportőr országok készletei 
a term ésév végén valószínűleg 
rekordmagasságnak lesznek.
M indazonáltal a piacon szilárd 
árak  uralkodnak majd, mivel a 
fogyasztás szin tje változatlanul 
magas lesz, és a  többletkínálat 
nagy részét az U SA-ban létre­
hozandó új gabonakészlet a piac­
ról ej fogja vonni. A rizsnél ezzel 
szemben az első félévben áresés 
várható.

1978-ban a m arhahúsárak em el­
kedtek. Idén a kínálat m érsék­
lődése következtében a tavalyi 
tendencia fo lytatására szám ítha­
tunk, az árnövekedés m értékét 
azonban az olcsóbb sertés- és 
szárnyaskínálat behatárolja, és 
azzal is számolni kell, hogy a  
húsfogyasztás 1979-ben csak m ér­
sékelten  növekszik. Egyértelműen 
pozitívan a FAO csak a birka­
hús piaci kilátásairól nyilatkozik.

A bő takarm ánykínáldt követ­
keztében várható a  tejtermelés 
növekedése is, mivel azonban a 
kereslet hasonló emelkedése nem 
valószínű, a  jelenlegi alacsony 
világpiaci árak  m aradni fognak. 
Jelentősen nőni fognak viszont 
így a tejkészletek, és a te jterm e­
lésre néhány országban fordított 
tám ogatás összege.

Kávé, tea, dohány
A z  élvezeti fogyasztási cikkek- 

I ről szólva, a FAO jelentése abból 
I indul ki, hogy 1978-ban a jó ter­
més következtében a kávé, a ka­
kaó és a tea árcsökkenése fo lyta­
tódik, a piaci arak azonban így 
is meghaladják még az 1971 előtti 
szintet. A világszervezet növekvő  
kávétermeléssel és emelkedő fo ­

gyasztással számol; a  készletek 
kim erülését jósolja, s mindezek 
következtében ingadozó piaci 
helyzetet vár. A  dohányterm esz­
tés növekedése elsősorban a  fej­
lődő országokban várható, és az 
ára lakulást illetően figyelembe 
kell venni, hogy 1978-ban a  fo­
gyasztás a  fejlett .tőkés országok­
ban stagnált vagy visszaesett 
Tartás tendenciának ta r t ja  vi­
szont a  FAO a kereslet em elke­
dését a  fejlődő országokban.

A könnyűipari nyersanyagok 
közül a gyapot és a nyersbőr árá­
nak emelkedését v á rja  a  világ- 
szervezet A nyersbőr kínálata a  
világpiacon az alacsony m arha- 
és juhfelhozatal következtében 
rendkívül szűk volt 19.78-ban, 
miközben a  bőrök iránti kereslet 
nőtt, ugyanis a  harm adik világ 
országaiban a  bőrfeldolgozó ipar 
számottevően fejlődik. Követke­
zésképpen az árak  rekordszintre 
ugrottak, és bár 1979-re a FAO  
a kereslet és kínálat bizonyos 
m értékű egyensúlyba kerülését 
várja, áresést nem  prognosztizál.

Gyapot, bőr, kaucsuk
Ugyancsak kedvezőek a  kilátá­

sok a  gyapotexportőrök szám ára 
is. A csökkent vetésterület és a 
rossz időjárás m ia tt az 1978—
1979-es mezőgazdasági évben a  
gyapotterm elés a  szám ítások sze­
rin t csökkenni fog, és ezzel a  ke­
reslet és a  kínálat is jobban 
egyensúlyba kerül, m int koráb­
ban. Következésképpen az év kö­
zepéig a  FAO stabil gyapotárakat 
vár azzal, hogy az áralakulást a 
szintetikus szálak változatlanul 
erős konkurrenciája m indenkép­
pen befolyásolni fogja.

A term észetes kaucsuk term e­
lőinek rövid tá v ú , kilátásai m ár 
nem ennyire biztatóak. A k ite r­
melés csak m érsékelten nő, a ke­
reslet bővülésére viszont egyál­
talán  nem lehet számítani.

A halászati iparág tartósan 
szám íthat arra. hogy az árak  a 
világpiacon emelkedni fognak — 
véli a  FAO. Ennek okát abban 
jelöli meg, hogy a  lakosság nö­
vekedése és a  jövedelm ek emel­
kedése következtében a  kereslet 
magas szintű lesz, miközben a 
fogások évente m axim um  2 szá­
zalékkal nőhetnek. A tradicioná­
lis halászflották lehetőségét a 200 
m érföldes „gazdasági zónák” je ­
lentősen csökkentették, miközben 
a p a rt m enti állam ok halászflot­
tá ja  még képtelen helyüket át­
venni.

G. Gy. — Sz. P.

A nehézipar előirányzatai

A tervek tükrében
Háromszázezer em bert közvet­

lenül, ám  az egész népgazdasá­
got alapvetően érin ti a  nehéz­
ipari vállalatok sorsa; az a  sors, 
am it átgondoltan terveznek, iga­
zodva a népgazdaság idei felada­
taihoz.

A bányászat, a villam osener- 
gia-ipar, az alum ínium kohászat, 
a vegyipar és az ágazathoz ta r ­
tozó gépipar összesített vállala­
ti program jainak értékelése alap­
ján  megállapítható, hogy a ter­
vek  általában kielégítik a válla­
latokkal szem ben támasztott kö­
vetelm ényeket, sőt az előzetes 
tervszám ításokhoz képest végle­
ges alakjukban előnyösen változ­
tak. Lényeges pontokon azonban 
az egy százalék körüli eltérések 
is jelentősek, m ert veszélyeztet­
hetik a népgazdaság feladatainak 
teljesítését.

Vállalati alapok
A  növekedés általában  jellem­

ző mérséklődése az alapanyag-, 
illetve energiaterm elésre term é­
szetesen nem vonatkozik, ezért 
kedvező, hogy a  bányászatban 
1,1, a vegyiparban 1,3 százalék­
kal több termelésre számítanak 
a vállalatok, m in t am ennyivel a 
népgazdasági terv kalkulált. E 
növekedésre a  belföldi igények 
kielégítéséhez és az exportköte- 
lezettségek gazdaságos teljesíté­
séhez szükség js lesz. A villa- 
m osenergia-ipar azonban m ár 
nem  tervezte az ágazati irány­
elvekben megfogalmazott term e­
lési előirányzatok túlteljesítését. 
Pedig az előre jelzett fogyasztói 
igények m eghaladják a  koráb-

QPEC-ülés, olajáremeléssel
A -kőolaj világpiaci á rának  a 

tervezettnél szerényebb emelésé­
ről hozott határozattal kedden 
befejeződött Gertiben a  kőolaj­
exportáló országok szervezete 
(OPEC) olajügyi m inisztereinek 
rendkívüli konferenciája. Az 
OPEC-ámafc, valam in t a  kőolaj 
világpiacán tapasztalható  ára la­
kulások közötti különbség áth i­
dalására a  szervezet legfelsőbb 
irányító szerve úgy döntött, hogy 
április 1-től kezdődően 9 száza­
lékkal emeli a  kőolaj árát.

1979. -  a balkáni turizmus éve
Bulgária, Görögország, Jugo­

szlávia, Rom ánia és Törökország 
idegenforgalmi szervezeteinek
két éve kötött m egállapodása 
a lap ján  1979 a balkáni turizmus 
éve. Ebből az alkalom ból közös 
ismertető filmet forgattak az öt 
ország term észeti szépségeiről, 
üdülőhelyeiről, műemlékeiről.
Elkészítették a  Balkán turisztikai 
térképét, együttesen lépnek fel a 
berlini nemzetközi idegenforgal­
mi börzén, közös kiállítást ren­
deznek az Egyesült Államokban, 
Isztam bulban pedig balkáni tu- 
ristarjAPokat tartanaik.

Görög vendégmunkások
Az utóbbi hetekben több gö­

rög napilap és folyóirat is ele­
m ezte a külföldön (elsősorban, az 
NSZK-ban) dolgozó görög m un­
kások helyzetét. Az Ikonom ikosz 
Tachidromosz című gazdasági 
folyóirat cikkéből például kitűnt, 
hogy jelenleg a  19 és 65 év kö­
zötti görög m unkások közül m in­
den hatodik dolgozott m ár éle­
tében hosszabb-rövidebb ideig a  
Német Szövetségi Köztársaság­
ban. A folyóirat elemzése szerint 
a  m unkásokat elsősorban a ma­
gasabb fizetés, a  fejlettebb tár­
sadalombiztosítási rendszer, s á l­
talában anyagi helyzetük  jav ítá­
sának rem énye ösztönzi külföldi 
m unkavállalásra. M ihelyt ezek az 
előnyök eltűnnék vagy csökken­
nek, azonnal megcsappan az ille­
tő országban dolgozó külföldi 
vendégmunkások száma is.

ban prognosztizált felhasználást. 
Ezért továbbra is szükség lesz 
a fogyasztást ésszerűsítő takaré­
kossági intézkedésekre.

A z  általános nyereségcsökkenés 
a  nehézipari üzemek fejlesztési 
a lap ja it is számottevően apasz­
totta. A  vállalati rendelkezésű 
alapok az előző esztendőhöz ké­
pest az idén csaknem másfél 
m illiárd forin ttal csökkenlek. 
Huszonkilenc termelőegységnél 
külön is vizsgálták a fejlesztési 
alapot és m egállapították, hogy 
az huszonháromnál nem  éri el 
az 1977-es szintet, öt vállalatnál 
és a Magyar A lum ínium ipari 
Trösztnél pedig csaknem ötven­
százalékos vagy annál nagyobb 
a csökkenés.

Ahogy ezzel a  szabályozók k i­
dolgozásakor előre szám oltak is, 
néhány vállalatnál az év máso­
dik felében súlyos pénzügyi za­
varok állhatnak elő. A nagym ér­
tékű és tovább nem  hárítható 
im portár-em elkedés például ne­
héz helyzetbe hozhatja az Egye­
sült. Vegyi M űveket és a  Buda- 
lakko t

A vállalati tervek nem  tükrö­
zik  teljesen az ágazat konverti­
bilis exportjának gyors növeke­
dését feltételező népgazdasági 
várakozásokat. Az eltérés a vegy­
iparban például (dollárban szá­
mítva) alig haladja meg ugyan 
az egy százalékot, de forintban 
számolva csaknem 6 százalékkal 
kevesebb a Tervhivatal adatai­
nál. A vállalatok többsége ugyan­
akkor nem  m utat hajlandóságot 
az irányelvekben reálisnak ítélt 
takarékossági célzatú importcsök- 
kentésre. így a  kivitel és a be­
hozatal különbsége — ami végül

Most ju to ttunk  él odáig, hogy 
kilenc építőipari vállalat kipró­
bálta  m ár, m it tudnak  a  köny- 
nyűszierkezetes fürdőszoba-térele­
m ek — kezdi a  beszélgetést Fa- 
ludi Lórántné, az Építéstudom á­
nyi Intézet tudományos m unka­
tá rsa  —, és itt állunk az igazi 
próba előtt. Lesz-e elég ereje a 
háttériparnak  ahhoz, hogy annyit 
gyártson, e daruval beemelhető 
fürdőszobákból, am ennyit a la­
kásépítés igényel, és igényél-e 
annyit a  lakásépítő ipar, ameny- 
nyit a  „profilgazda”, a  Nyugat- 
magyaronszági Fagazdasági Vál­
lalat gyártani tud  . . .

A felére csökkent

is az egyensúlyi helyzetet meg­
hatalmazza — hátrányosan válto­
zik.

Beruházások, készletek
A  gazdálkodás sokszor em le­

getett gyenge pontja a beruhá­
zás. A z  idei népgazdasági te rv ­
ben elhatározott mérséklődés el­
lenére az ágazat vállalatai az ál­
lami nagyberuházásokra 1,3 m il­
liárd forinttal több ráfordítást 
terveztek. Jól érzékelhető viszont 
a fejlesztési alapok csökkenése a 
vállalatok sa já t döntési körébe 
tartozó beruházásoknál; itt  k i­
adásaikat 1,1 m illiárd forinttal 
kevesebbre ütemezték az ágazati 
irányelvekben prognosztizáltnál.

A  készletek  erőteljes csökken­
tését is előirányozta a népgaz­
dasági terv. Az ágazat készletei 
a term elés m értékénél lassabban 
bővülnek ugyan, de még így 
sincs összhang a  minisztériumi 
és a  vállalati elképzelések kö­
zött. S bár a gazdálkodás több­
ism eretlenes egyenletében éppen 
a létszámcsökkentés lehetne a 
termelékenység növelését megha­
tározó kiindulási alap, a válla­
latok többnyire mégsem kalku­
lálnak komolyabb csökkentéssel.

Az ágazatban az idén keveseb­
bet költhetnek szociálpolitikai 
célokra a  vállalatok, m int az el­
m últ évben: nyolc százalékkal, 
5,7 m illiárd forinttal m érséklő­
dik ez az összeg. A szociálpoli­
tikai fejlesztéseknél — az ága­
zati számításokhoz képest — 
húszszázalékos a vállalati tervek­
ben számított csökkenés.

— véef —

— Van érdeklődés. Tavaly ké­
szült el a  „0”-széria, és ugyan­
csak tavaly több m in t 1300 köny- 
nyűszerkezetes fürdőszobát beépí­
te ttek  m ár a lakásokba is. Az 
eddigi beton-térelemek beszerelé­
si idejének felére csökkent a  
helyszíni élőmunkaigény. 30—40 
óra a la tt m inden a helyére kerüL 
Ez óriási előny. Senki sem m e­
het el m ellette szó nélkül.

A felújításhoz is
— Ez a megoldás tehát a pa­

neles lakásépítés előnyösebb le­
hetőségeinek egyike. De mi a 
helyzet a lakásfelújítás, a csa- 
ládiház-építés területén?

— A  cementkötésű faforgács- 
lapból épített BETO NYP-szerke­
ze tek  ké t nullszériás változatá­
nak alapmérete 4,2, illetve 3,1 
négyzetméter. Nem  túl kevés ez?

— Ez az alapterület nem  ki­
sebb, m in t a ma szokásosan al­
kalm azott betonténelemek. Ház­
gyári lakásoknál ezek a  szabvá­
nyos méretek. De a  mi térele­
m ünkben a  kádon, a  mosdón és 
a vécén kívül elfér az autom ata 
mosógép, sőt beépítettük az 
elektromos és a  vízcsatlakozós 
azonnali lehetőségét is. Amellett 
ezek a fürdőszobák kimondottan  
szépek. Teljesen felszerelve — a  
törülközőtartótól a ruhaszárítóig, 
a tükörtől a szappan tart óig — 
érkezik az elem a  felhasználás 
helyére, vízzáró színes padló- és 
falburkolattal. Az UNI-MAG — 
szintén előre gyártott — csőszer­
kezetet rögzítjük a megfelelő 
ponton, beem eljük a fürdőszobát, 
s valóban néhány óra alatt m in ­
den  a helyére kerül. Ez az igazi 
iparosított építés.

— Vagyis az a fajta építés,
am elynek helyszíni élőmunka­
igénye minimális. Hiszen az ipar 
— a háttéripar — készen szállít­
ja, s kedvező üzem i körülm ények  
között gyártja! — az épületnek  
ezt a nélkülözhetetlen darabját, 
„kockáját". De vajon m it szól 
ehhez a kiszolgáláshoz maga az 
építőipar?

— Ez az építőipar nagy lec­
kéje. Az idő kinőtte épületek 
utólagos kom fortosítására a  KE- 
MTKAL zuhanyozó és fürdőszo­
bafülkéi ígérnek megoldást. Mű­
anyag elemekből a helyszínen 
szerelhető össze az addig hiányzó 
új helyiség. Ez jó megoldás. Ami 
a családüiáz-építést illeti, m ár 
m ás a helyzet. Aki m agának 
épít, aligha elégszik meg 4—5 
négyrét méteres f ürdőszobával. És 
ezeknek az elemeknek a súlya 
közel já r  a két tonnához, ehhez 
m ár daru  kell. Nemigen van 
kéznél. Az azonban bizonyos, 
hogy az építés minden szempont­
ja  igényli a  korszerű, a gyors, 
a  _ helyszíni m unkát m egtakarító 
lehetőségeket. A m it a mi intéze­
tünk  m egoldott — erről is be­
széltem az Építőipari Tudomá­
nyos Egyesületnek a  napokban 
az Építőművész Szövetség klub­
jában rendezett v itá ján  — csak 
egy a lehetőségek közül. De rend­
kívül fontos, m ert a legkoncent­
rá ltabb  lakásépítési forma kapa­
citását növeli, az építőiparon k í­
vüli tartalékok kihasználásával. 
Ez a  fajta  műszaki fejlesztés és 
ezeknek a term ékeknek megjele­
nése az építés gyakorlatában m ár 
a  jövő arcának egyik-m ásik meg­
határozó vonását rajzolja meg. Ét 
nekünk — ahogy m indenkinek — 
a  jövő a legfontosabb.

Búza P éter

Előre gyártva, szerelve, házhoz szállítva

Daruval a fürdőszobát

l
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„Barátunk —  Magyarország"
A Szovjetszkaja Rosszija és lapunk pályázatának

szovjet győztesei

Tokió
Magyar est

A Japán  főváros Aszahi szín­
házában este m agyar estet ta r­
to ttak  hazánk felszabadulásának 
közelgő évfordulója alkalm ából. 
Az ünnepi rendezvényen beszé­
det mondott dr. Kós Péter, a 
M agyar Népköztársaság nagy­
követe, valam int Nakabajasi 
Szadao, a  Japán Fogyasztási 
Szövetkezetek Országos Egyesü­
letének elnöke, a Japán—M a­
gyar Baráti Társaság vezetőségi 
tagja.

Az esten ezt követően hang­
versenyt adott Káté László he­
gedűművész, a tokiói Muszasino 
Zeneakadém ia tanára, valam int 
Ccglédy János zongoraművész.

Magyar Nemzeti Galéria 

Tisztelet 
Pór Bertalannak

Pór Bertalan kétszeres Kos- 
suth-díjas kiváló festőművész 
alkotásai előtt tiszteleg a Nem­
zeti G aléria: a kedden megnyílt 
kiállításon bem utatják  a harcos 
művésznek, a Tanácsköztársaság 
művészeti élete egyik vezetőjé­
nek a Tanácsköztársaság idején 
készített legjelentősebb műveit.

Láthatók a többi között csa­
ládi portrék, monum entális 
kompozíciók — m int például a 
volt Népopera (ma Erkel Szín­
ház) freskójának terve — és 
közism ert plakátok: „Világ pro­
le tárja i egyesüljetek”, „Felesé­
geitekért, gyerm ekeitekért elő­
re!”. A modern művészet fejlő­
dését is jelző tá rla to t április vé­
géig tekinthetik  meg az érdek­
lődők.

Prága

Az Interkozmosz ülése
A szocialista országok In ter­

kozmosz űrkutatási program já­
nak kozmikus meteorológiával 
foglalkozó állandó m unkacso­
portja kedden Prágában meg­
kezdte 12. ülését. A tíznapos ta­
nácskozáson Bulgária, Csehszlo­
vákia, Kuba, Lengyelország, Ma­
gyarország, Mongólia, az NDK, 
Románia és a Szovjetunió szak­
értői vesznek részt. M egvitat­
ják a legutóbbi időszakban vég­
zett közös tevékenység eredm é­
nyeit, véglegesítik az 1980-as év 
m unkatervét és kidolgozzák az 
1981—85. közötti időszak felada­
tainak előzetes tervezetét. A 
pragai ülés főbb témái között 
szerepel továbbá a meteoroló­
giai műholdakról nyert adatok 
hasznosítása, a mesterséges hol­
dakon alkalm azott tudományos 
berendezések további tökéletesí­
tése, valam int a légkör rakéták­
kal való szondázásának proble­
m atikája.

Gátszakadás
A Duna—R ajna—M ajna-csa- 

torna hétfőn történt gátszakadá­
sának eddig egy halálos áldo­
zata van Nürnbergben, egy 12 
éves kislány, aki épp házuk er­
kélyén tartózkodott, am ikor a 
1,3—20 m éter széles gátrésen ke­
resztül zúduló vízáradat m agá­
val sodorta.

A szerencsétlenség következ­
tében nyolc személy sérüléseket 
szenvedett, tizenheten pedig el­
tűntek. A z  áradat tucatnyi há­
zat elsodort.

Változékony idő
A várható  időjárás m a estig: 

időnként felszakadozik a felhő­
zet, többfelé várható  eső, zápor­
eső, néhány helyen zivatar. A 
változó irányú szél helyenként 
megélénkül. A legmagasabb nap­
pali hőmérséklet általában 12—17 
fok között lesz.

A Duna vízállása tegnap Buda­
pestnél 373 centim éter volt.

Lapunk és a m oszkvai Szov­
jetszkaja Rosszija közös re jt­
vénypályázata hazai nyerteseinek 
névsorát március 21. számunkban  
te ttük  közzé. Ez alkalommal a pá­
lyázat szavjetunióbeli ■ lefolyását 
ism ertetjük.

*

Novoszibirszki diákok nyerték 
meg a Szovjetunióban a  Szov­
jetszkaja Rosszija és a  Magyar 
Hírlap közös pályázatát, amelyet 
a Magyar Tanácsköztársaság ki­
kiáltásának 60. évfordulója alkal­
mából hirdettek meg. A beérke­
zett sok pályamű közül a nem­
zetközi zsűri a  novoszibirszki 95.

MAGYAR—JUGOSZLÁV ba­
rátsági napot tarto ttak  a Nagy- 
kanizsai Üveggyárban. A b ará t­
sági gyűlésen felszólalt Franjo 
Broz Jugoszlávia magyarországi 
nagykövetségének tanácsosa.

M ŰVÉSZETEK H Á ZÁ V Á  épí­
tik  át Szekszárdon az egykori 
zsinagógát, közölték a Babits 
M ihály megyei Művelődési Köz­
pontban tegnap m egtartott ta ­
nácskozáson. Dunakömlödön if­
júsági alkotóházat és képzőm ű­
vészeti telepet alakítanak ki egy 
régi malomból, míg Hőgyészen 
a volt „kiskastélyt” szánják  
képzőm űvészeti alkotóháznak.

A H IM A L Ä JA  7145 m é te r  m ag as  
G a u r is a n k a r - c s ú c s á ra  ig y e k e z n e k  a 
h é tfő n  K a tm a n d u b ó l ú tn a k  in d u lt  
a m e r ik a i  és n e p á li h e g y m á sz ó k . A 
tíz ta g ú  c so p o r t N epál é sz a k k e le ti 
h e g y ó r iá s á t  o x ig é n p a la c k  n é lk ü l a k a r ­
já k  m e g m ászn i.

KÖRNYEZETVÉDELMI intéz­
kedést hoztak a Zala megyei ta ­
nácsi és vízügyi szervek, hogy az 
üzemekből kikerülő vizek ne 
szennyezzék az élő vizeket. Első­
nek Zalaegerszegen, a Zalahús 
üzemében készült el a tisztító­
mű, amely kiszűri a különböző 
zsírokat és más káros anyagokat.

R E S T A U R Á L JÁ K  a m o szk v a i V«- 
rö s  t é r  d íszé t, a V asz ilij B lazsen - 
n ij- te m p lo m o t.  A te m p lo m o t szá z a ­
d u n k b a n , a  h ú sza s  é v e k b e n  a  n e ­
v e s  szo v je t ép íté sz , D m itr ij  S zuhov  
v e ze té sév e l m á r  e g y sz e r  fe lú jí to t tá k . 
M ost ism é t m e g e rő s í tik  az  é p ü le te t 
és f e lú j í t j á k  a  t íz e z e r  n é g y z e tm é te r­
n y i k ü lső  és b e lső  fa lfe lü le te t .  A 
le g g o n d o sa b b  m u n k á t  a p á ra tla n  é r ­
té k ű  f r e s k ó k  h e ly re á ll í tá s a  k ö v e te li.

FELTÖLTIK AZ ÖNTÖZÖ- 
CSATORNÁKAT a Kisalföldön. 
A gazdaságok 37 ezer hektár te­
rü letre jelentettek  be vízigényt, 
összesen 51 millió köbm éter víz­
re. Az öntözési kapacitás ennél 
3 ezer hek tárra l több. A Kis­
alföldön a csapadék évi átlaga 
alig haladja meg a 600 m illi­
métert, öntözésre még a csapa­
dékos esztendőkben is szükség 
van.

L E Z U H A N T  az In te r f lu g  N D K  lé-
g i tá r s a s á g  eg y ik  IL —18-as t íp u s ú  r e ­
p ü lő g é p e  a lu a n d a i r e p ü lő té r  k ö z e ­
lé b e n , A re p ü lő g é p  s z e m é ly z e te  é le ­
té t  v e sz te tte . A sze re n c sé tle n s é g  k i­
v iz sg á lá s á ra  az In te r f lu g  b iz o ttság o t 
k ü ld ö tt  a  h e ly sz ín re .

TEJESBARANYOK KÜLFÖLD­
RE. Szolnok megye juhtenyésztő 
mezőgazdasági nagyüzemeiben 
m árcius közepére befejeződtek a 
tavaszi ellesek, és tegnap m eg­
kezdődött a húsvéti te jesbárá­
nyok exportja.

(XI A JÓ Z S E F  A T T IL A  SZ ÍN H Á Z 
1979. á p r ilis  h av i b é r le ti  m ű s o r a :
5„ c s ü tö r tö k :  Y b é rle t, 4. e lő a d á s ;
6., p é n te k :  K b é rle t, 4. e lő a d á s ;
8., v a s á rn a p  d é lu tá n :  V a su ta s  b é rle t, 
4. e lő a d á s : 13., p é r ite k : K a r in th y  b é r ­
le t, 4. e lő a d á s ;  14.. s z o m b a t:  iVT b é r ­
le t, 4. e lő a d á s ;  17., k e d d : D b é r ­
le t, 4. e lő a d á s ;  18., s z e rd a :  X b é r ­
le t, 4. e lő a d á s ;  21., s z o m b a t:  T  b é r ­
le t, 4. e lő a d á s ;  22., v a s á rp a p  á e s te ;  
H e lta i b é r le t ,  4. e lő a d á s ;  27., p é n ­
te k :  L  b é r le t ,  4. e lő a d á s ;  28., szo m ­
b a t  : M óricz  b é rle t, 4. e lő ad ás .

(X ) FE LV ÉT EL A M AGYAR R A ­
D IO  ÉS T E L E V ÍZ IÓ  G Y ER M E K K Ó ­
R U SÁ B A ! A M ag y a r R ád ió  és T e ­
lev íz ió  g y e rm e k k ó ru s a  az *1979 80-as 
ta n é v re  Ism é t v esz  fel ú j ta g o k a t. 
A g y e rm e k k ó ru s  ta g ja i  in g y e n e s  ze­
n e o k ta tá s t  és h a n g sz e re s  k é p zé s t k a p ­
n a k . J e le n tk e z h e tn e k  6—12 éves  k o ­
rú , b u d a p e s ti g y e re k e k  lev e lező lap o n  
az  a lá b b i c ím e n ; M ag y a r R ád ió  és 
T e lev íz ió  g y e rm e k k ó ru s a . B u d ap e s t. 
1800. J e le n tk e z é s i  h a tá r id ő :  1979. á p ­
r il is  30.

számú iskola nemzetközi Béke­
klubja kollektív pályam űvének 
ítélte oda az első díjat. Nelli Zi- 
kovának, a  iskola angol ta n ár­
nőjének vezetésével az iskolának 
több, m int háromszáz .diákja vesz 
részt a klub m unkájában, közü­
lük mintegy harm incán kapcso­
lódtak be a pályam unka elkészí­
tésébe.

A gyerekek felkutatták  a m a­
gyar internacionalisták emlékeit, 
Magyarországról szóló írásokat, 
fényképeket gyűjtöttek, beszámol­
tak  a szovjet—m agyar gazdasági 
együttműködés eredményeiről, a 
közös építkezésekről, sa já t maguk 
örkítették meg versekben, rajzok-

TOROKKOR1 ÉPÍTÉSZETI 
EM LEKERE bukkantak a na­
pokban Esztergomban. A  félkör 
alakú rondella XVI. századi 
építői a 8— 10 m éter magas kő­
fal süllyedésének megelőzésére 
sűrűn cölöpöket vertek a laza, 
vizenyős parti talajba, s ezek 
közeit mészporral, és apró kö ­
vekkel töltö tték ki. A leletek és 
fényképek a Balassai m úzeum  
törökkori anyagát gyarapítják.

FÁVAL RAKTÁK MEG AZ 
USZÁLYOKAT a Duna sziget­
közi árterén. Az erdők term ését 
Dunaújvárosba, Mohácsra, va­
lam int A usztriába és Jugoszlá­
viába szállítják. Eddig tízezer 
köbm éter fa indult vízen ú tra 
rendeltetési helyére.

A N E U R O -E L E K T R O  A K U SZ T IK A I 
k é rd é s e k k e l fo g la lk o z ó  tá r s a s á g  IV. 
k o n g re s s z u s a  h é tfő n  n y ílt m eg  D re z ­
d á b a n . A c se h sz lo v á k , len g y e l és 
m a g y a r  te s tv é r s z e rv e z e te k  k ö z re m ű ­
k ö d ésév e l m e g re n d e z e tt  h á ro m n a p o s  
k o n fe re n c iá n  tizenhat, o rsz ág b ó l é r ­
k e z e tt h a tsz á z  o rv o s sz a k é r tő  ta n á c s ­
k o z ik  az id ő s z e rű  k u ta tá s i  fe la d a to k ­
ró l.

AZ ŰJBOROK MINŐSÉGE a
vártnál jobb, zavarosodásra, 
úgynevezett barnatörésre nem 
hajlam osak — állapíto tták  meg 
a tokaj-hegyaljai borvidék nagy­
üzemi pincészeteinek szakembe­
rei. A nemesborokban, a szá­
raz- és az édes szamorodnikban 
erőteljesen kifejlődtek az íz- il­
la t- és zamatanyagok. Ezeket 
most a hagyományos gönci, illet­
ve szerednyei hordókba fejtik 
és a nemespenésszel vastagon 
bevont falú pinceágba helyezik 
eL

A stúdióberendezések, vevőké­
szülékek és szervizműszerek fej­
lesztési és gyártásszakosításáról 
döntöttek a KGST rádiótechnikai 
és elektronikai állandó bizottság 
h ír a dás t ech n i kai székei ójának
Székesfehérváron m egtartott VII. 
ülésszakán. Az erről szóló m ű­
szaki egyezményeket nyolc szo­
cialista ország állandó bizottsági 
képviselője kedden a székesfe­
hérvári Álba 'Regia-szállóban ír­
ta alá. A megállapodások közül 
kiemelkedik, hogy a Szovjetunió, 
az NDK. Csehszlovákia, Lengyel- 
ország. Románia, B ulgária,' Kuba 
és haknik a híradástechnika leg­
fontosabb kutatási tém áit 1985-ig 
egyeztette.

Tudósítónktól.
A békés karácsonyi ünnepek 

különös köszöntésére indult egy 
zajos társaság a Somogy megyei 
Tarany községben. Miután már 
jól felhajtottak a garatra, a szí­
ves vendéglátók egészségére, bé­
kés hangulatuk visszájára for­
dult, s dulakodni kezdtek. Pfeifer 
Imre segédmunkás — négy gyer­
mek ap ja  — csatos szíjjal te jbe­
verte Orsós Károlyt, de ez nem 
volt. elég, a nyomaték kedvéért 
hasba is szúrta a m ár földön 
fekvő férfit. Orsós Károly élet­
társa megpvólóált segíteni a se­
besültnek, ám Tápai^ József elő­
vette a bicskáját és megvágta 
vele az asszony nyakúi­

ban a két nép barátságának ne­
vezetes eseményeit. A győztesek 
ju ta lm a tíznapos magyarországi 
utazás lesz.

Igen érdekes, hogy a pályázat­
ra az ország szinte m inden tá já ­
ról érkeztek pályamunkák. Bár a 
Szovjetszkaja Rosszija az 
OSZSZSZK lapja, más köztársa­
ságból is akadtak  jelentkezők. A 
verseny legidősebb részvevője 
P. Vejsz, 74 éves zenetörténész 
volt, a  legfiatalabbak iskolások, 
köztük az alsó tagozatok tanulói.

A verseny nemzetközi zsűrije 
valamennyi pályam unkát e lju t­
ta tja  Budapestre, a Szovjet Tudo­
mány és K ultúra Házába.

PAKISZTÁNI OKTATÁSI 
KÜLDÖTTSÉG érkezett tegnap 
Budapestre M. A. Kazi pakisz­
táni oktatási állam titkár vezeté­
sével. Itt tartózkodása során tá r­
gyalásokat folytat a két ország 
■felsőoktatási együttműködésének 
kérdéseiről. A pakisztáni dele­
gációt a Ferihegyi repülőtéren 
Meruk Vilmos, a K ulturális 
Kapcsolatok Intézetének elnök- 
helyettese fogadta.

A M ADÁCH S Z ÍN H Á Z  IG A Z G A ­
TÓ SÁ G A  K Ö ZLI, h o g y  T o ln ay  K lá-
ri b e teg ség e  m ia tt m a e s te  a k a ­
m a ra sz ín  házbar> a K ései ta lá lk o zá s  
e lő a d ása  e lm a ra d . A m e g v á lto tt je ­
g y ek  a v á sá r lá s  h e ly é n  v is sz a v á l th a ­
tó k .

KOCSIS PÁL nevét vette fel a 
kecskeméti kertbarátok köre. A 
Bács megyei művelődési köz­
pontban tegnap m egtartott ün­
nepségen dr. Kozma Pál, a K er­
tészeti Egyetem tanszékvezető ta­
nára m éltatta a — több, m int ezer 
magonc és 150 szőlőfajta, illetve 
hibrid előállítását megoldó —, 
K ossuth-díjas kutató m unkássá­
gát.

FÖ L D R E N G É SEK  rá z tá k  m eg  h é t-  
főn  a  g ö rö g o rsz á g i P e lo p o n n isz o sz - 
fé lsz ig e te n  fek v ő  P irg o sz  k ö rn y é k é t.  
A le g e rő se b b  ren g é s  a  n y i to tt  v é ­
gű R ic h te r -s k á lá n  5 fo k o t m u ta to tt ,  
k o m o ly a b b  a n y ag i k á ro k ró l  vagy s e ­
b e sü lé s rő l n em  é rk e z e tt  je le n té s .

A KERTSÉGEK VÍZHÁLÓ­
ZATÁNAK fejlesztésére ebben 
az esztendőben több m int 13 
millió forintot fordít a debre­
ceni Vízmű- és Gyógyfürdő Vál­
lalat. Az idén huszonkét kert- 
ségi utca lakói kapnak vezeté­
kes vizet.

Kifejlesztik a modulrendszerű, 
majd a digitális működésű szí­
nes televíziót, a rádiózás terü le­
tén pedig korszerű sztereo m ű­
sorszóró és vevőkészülékeket, 
hangfalakat kísérleteznek ki. 
Már dolgoznak a Hi-Fi hangm i­
nőségű lemezjátszók fejlesztésén, 
és kijelölték a képmagnók, ví- 
deorekorderek, illetve video le­
mezjátszók kutatási feladatait is. 
A megállapodás a részvevő or­
szágok szám ára gyorsabb tech­
nikai haladást, kevesebb ku ta tá ­
si költséget és magas sorozat- 
nagyság elérését, tehát olcsóbb 
gyártást eredményez.

A békés ünnepből csúfot űző 
békédének tegnap találkoztak 
ismét a Somogy megyei bíróság 
tárgyalóterm ében, ahol dr. 'Már­
ton Géza tanácsa mondott ítéle­
tet. Pfeifer Im rét emberölés kí­
sérletéért háromévi börtönre 
ítélte és két évre eltilto tta a  köz­
ügyek gyakorlásától, Tápai Jó­
zsefet súlyos testi sértés m iatt 
m ondta ki bűnösnek, s ezért tíz­
havi börtönre, s egyévi jogvesz­
tésre ítélte. Az ügyész három ­
napi gondolkodási időt kért, 
Pfeifer Imre védője felmentést. 
Tapai József pedig enyhítésért 
fellebbezett.

Eltemették 
Nagy Józsefet

Nagy részvét m ellett kísérték
utolsó ú tjá ra  kedden a H ajdú- 
Bihar megyei Báránd községben 
Nagy József m agyar internacio.- 
nal istát.

Nagy József 18 éves korában, 
a nagyváradi 1-es huszárezred 
katonájaként az első világháború 
orosz frontján esett fogságba, 
m ajd részt vett a szovjet hatalom 
védelmében. A Nagy Honvédő 
Háborúban Leningrádnál harcolt 
a náci megszállók ellen, s ott te­
lepedett le a győzelem után. 

■Nagy József tagja volt annak a 
szovjet küldöttségnek, amely a 
Tanácsköztársaság 60. évforduló­
já ra  érkezett hazánkba, s itt, szü­
lőföldjén, életének 82. évében 
érte  a halál.

A végtisztesség megadására el­
jö tt Leningrádból feleségé, s vele 
együtt a testvérek, a barátok, a 
rokonok és a falubeliek százai kí­
sérték utolsó útjára. Ravatalánál 
Fazekas Bertalan, az MSZBT or­
szágos elnökségének tagja mon­
dott beszédet, majd A rtur Vla- 
gyimirovics Jusztusz, aki ugyan­
csak tagja volt a M agyarországra 
érkezett delegációnak, a leningrá- 
diak, a szovjet em berek nevében 
búcsúzott tőle.

TEMETÉS

PETHES FERENCET, a Ma­
gyar Népköztársaság érdemes 
művészét kedden ' a rákoske­
resztúri Ü j-köztemetőben végső 
nyugalom ra helyezték.

Móricz Zsigmondra 
emlékeznek 

Romániában is
Móricz Zsigmond születésének 

100. évfordulójára emlékeznek 
Romániában is.

Az első rendezvényt Csíkszere­
dán tartották, ahol most zárult 
a  művelődési napok gazdag ese­
ménysorozata. Ennek keretében a 
Csíkszeredái Tamási Áron iro­
dalmi kör tarto tt Móricz-emlék- 
estet.

A „Korunk" című, Kolozsvá­
rott megjelenő folyóirat is készül 
a M óricz-centenárium ra: m ájus­
ban M őri ez-k ü 1 önszámot jelentet 
meg. Móricz nevét a romániai 
m agyar irodalom m ár a húszas 
években zászlójára tűzte: írók, 
szociográfusok, népnevelők, fia­
tal értelmiségiek szám ára példa 
volt emberi es írói m agatartása, 
érdeklődése a történelem, külö­
nösen Erdély m últja iránt, á l­
landó kapcsolatkeresése a jelen­
nel, a különböző társadalm i ré­
tegekkel közvetlen példát jelen­
tett hosszú időn át.

Börtönbüntetés halálos 
karambolért

Schwarcz Ottó, 24 éves győri 
lakos 1978. november 1-én a Szi­
getközben sógorával, egy oszt­
rák állam polgárral autózott. 
Eközben nem a látási viszo­
nyoknak megfelelően vezette 
gépkocsiját, kisodródott a ka­
nyargós úton és egy villanjmsz- 
lopnak ütközött. Utasa súlyosan 
megsérült.

Bchwarcz Ottó a sérültet kór- 
házoa szállíttatta, a karam bolo­
zott gépkocsit pedig elvontatta 
a helyszínről, de az eseitet nem 
jelentette be a rendőrségen. 
Utasa egy hét múlva a kórház­
ban meghalt.

A Győri megyei Bíróság ked­
den hozott ítéletet a közlekedé­
s i' bűnügyben és egy év és ícét- 
hónapi börtönben letöltendő sza­
badságvesztésre ítélte Schwarcz 
Ottót.

Az CTJ TÜ K Ö R  V IL Á G JÁ R Ó K  
K L U B JÁ B A N  (B u d a p es t VII,, O sv á t 
u tca  11.) már-, ius 28-án. s ze rd á n , e s ­
te  fél 6 ó ra . . r  d r. K ovács G á b o r 
d ia v e tité se s  e lő a d ása  h a n g z ik  el Ja*  
pánró-1. A b e lép és  d íjta la n .

Színes tévék — közös fejlesztéssel

Jókívánságok bicskával
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Várakozó állásponton
Egy kiállítás tanulságai —  Elmaradt a feldolgozóipar

Katalógusokra nem jellemzően, 
különös ellentmondásra  hívja fel 
a  figyelmet a most zárult Hunga- 
roplast ’79 nemzetközi m űanyag- 
ipari k iállítás útm utatója. A be­
vezető rész számsorából — misze­
rin t 1976 óta hazánkban az egy 
főre jutó m űanyagfelhasználás 23 
kilogram m ról 30-ra nőtt, miköz­
ben a műanyagterm elés 15-ről 21 
kilogram m ra em elkedett — két 
következtetés is kínálkozik. Egy­
részt az, ami a brosúrában olvas­
ható; a m űanyagfelhasználás har­
minc százalékos emelkedése m el­
lett a  term elés megközelítően 
negyven százalékkal bővült, más­
részt viszont hallgatólagosan azt 
is közli, hogy am íg az egy főre 
szám ított term elés hat kilogram ­
mal lett több, addig a fogyasztás 
héttel nőtt. Vagyis, az erőteljes 
fejlesztések ellenére a műanyagok 
térhódítását csak az importtal le­
hetett győzni.

Fogyasztói lendület
E lendület még évekig eltart. 

Az elkövetkező esztendőkben 
azonban m ár nem az alapanyag­
termelés lesz a szűk keresztm et­
szet, hanem viszonylagos elmara­
dottsága m iatt a feldolgozóipar. A 
petrolkém iai program szerint
1980-ban 440 ezer tonnás m ű­
anyag-feldolgozó kapacitás állt 
volna arányban a központi tám o­
gatással épülő PVC-, illetve az 
olefingyár termelésével, ezzel 
szemben azonban a m ár megkez­
dett, illetve ham arosan elkezdődő 
beruházások ism eretében az ipa r­
ág feldolgozó képessége az évti­
zedfordulóra alig éri el a 370 ezer 
tonnát.

Az elkövetkező években sem 
csökkenthető alapvetően a kész-, 
illetve a félkész m űanyagterm é­
kek behozatala — súlyos dollár- 
milliók árán. Ezek u tán  könnyen 
gondolhatná bárki, hogy éppen 
ezért különösen pezsgő volt az 
élet a szakkiállításnak otthont 
adó két nagycsarnokban. Feltéte­
lezhetően ugyanis eleven érdek­
lődésre adhatott okot a két vegyi­
kom binát — fejlett piacokon is 
versenyképes — term éke. Ügy kí­
vánkozott volna, hogy a feldolgo­
zók — felism erve a konjunktúrát 
— kapva kapnak az alkalm on, 
hiszen az esetek túlnyomó több­
ségében a műanyagform álás be­
fejező fázisa a jövedelmező tevé­
kenységek között is előkelő he­
lyen szerepel.

Mégsem így volt. Területenként 
m ás-m ás ok m iatt a kiállítókat

többnyire várakozó álláspont jel­
lemezte.

Különféle értékelésekben sok­
szor leírták, lapunkban is szó 
esett m ár a feldolgozóipar elm a­
radottságának okairól. Többnyire 
a nem  kellően ösztönző árakban, 
illetne a központi fejlesztéshez 
képest szegényes vállalati kezde­
ményezésekben lá tták  a szerzők 
a  magyarázatot. Elhangzott az is,

hogy a  jelentősebb feldolgozó 
üzemek közül volt olyan, am e­
lyik — csak központi segítségre 
szám ítva  — nem vállalkozott sa­
já t erős feljesztésére. Gondolván, 
hogy ha az alapanyag-term elés 
bővítésének ' finanszírozásából 
részt kért az állam, akkor való­
színű, hasonlóan cselekszik a 
feldolgozó ágazattal is. Más vé­
lemények szerint pedig a hitellel 
elérhető fejlesztéseknek túl na­
gyok a terhei, ezért a vállalatok 
eladásodnak. A csekély fejlesztési 
hajlandóság láttán, a  Magyar 
Nemzeti Bank az elm últ eszten­
dőben különösen kedvezm ényes 
h ite lt ígért a gazdaságos beruhá­
zással jelentkezőknek, de egyet­
len gyár sem kopogtatott kedvez­
ményes hitelekért.

Gyorsaság kell
A vásáron tehát viszonylagos 

pangás mutatkozott. Gyerekek 
ágaskodtak a vákuum szívott mű­
anyagtányérokért, prospektuso­
kért kilincseltek néha még a fel­
nőttek is — az üzlet azonban nehe­
zen indult. Nem konkrét megálla­
podásokra gondolunk. A szakkiál­
lításnak ez nem is alapvető célja. 
Megelégedhetne csupán az érdek­
lődés felkeltésével. De hát éppen 
akkor vált aktuálissá a feldolgozó 
ágazat fejlesztése, am ikor a gaz­
dálkodók szinte minden, a terv­

időszakra esedékes beruházást az 
öt év első felében m egkezdték, il­
letve be is fejeztek. Ez alól job­
bára csak a  szövetkezeti ipar a 
kivétel. Van ugyanis a műanyag­
feldolgozásnak egy sajátossága, 
ami elsősorban a szövetkezetek­
nek kedvez. Ez a  d ivat ritm usát 
követő gyors termékváltás.

A m űanyagokkal — bár térfo­
gatát tekintve m ár többet állíta­
nak elő belőle, m int acélból — 
csak m ost ism erkedik az alkalm a­
zo tt tudom ány nálunk. Havonta 
törnek be újabb és újabb a lka l­
mazási terü letekre a PVC-csövek, 
a polietilén fóliák. Az alkalm azás 
rugalmasságot igényelne, ez azon­
ban még szokatlan  az iparban. 
Egyrészt az általánosan érvényes 
szigorítások kötnek minden válla­
latot, másrészt „szoktatva”' sin­
csenek a  gazdálkodók a  konjunk­
túrákhoz. A szövetkezetek vi­
szonylag kis befektetéssel egyre 
nagyobb szerepet vívnak ki m a­
gunknak a műanyag-feldolgozás­
ban. Fejlesztési alap jukat nem  
terheli eszközlekötési járulék, 
másrészt a nagy gyárak nem is 
rendezkedhetnek be .rövid életpá- 
lyájú term ékek gyártására.

Szövetkezeti példa
Talán a  legjobb példa erre a 

Budapesti Vegyi- és Műanyag- 
ipari Szövetkezetek Szövetségének 
standja. Szembeötlő volt, hogy 
a  k iállított term ékek között egy 
csokorra valót csak néhány hó­
napja gyártanak. A hazai átlag­
nál sokkal jobb minőségben. Ezt 
igazolja, hogy a kétszázalékos or­
szágos átlaggal szemben — a 
szövetkezetek exportja már eléri 
a tíz százalékot.

S bár a  többi szövetkezetre is 
az alkalm azkodó képesség a  jel­
lemző. mégsem elfogadható, hogy 
a hazai műanyag-feldolgozó ipar 
perspektíváit kizárólag a  szövet­
kezetek rajzolják. M ert a  szövet­
kezeti term elésbővítés sem tart 
lépést az igények fokozódásával. 
A központi fejlesztési program ­
ban előre kalkulált emelkedő fo­
gyasztás elvileg csak a behozatal 
növelésével elégíthető ki.

Hogy ennek ellenére kevesebb 
külföldi kiállító érdeklődött az 
idei bem utató ‘ iránt, m int két 
évvel korábban, az — ha köz­
vetett módon is — bizonyíték 
arra, hogy az alapanyaggyártás 
fejlesztése után ők is a magyar 
feldolgozóipar felzárkózására szá­
m ítottak.

Vicsek Ferenc

Afganisztánban 
folytatódik a földreform

A földreform  során eddig több 
tízezer parasztot ju tta ttak  föld­
höz Afganisztán déli, nyugati és 
északi tartom ányaiban. Az áp ri­
lisi forradalom  évfordulója kö­
zeledtével m ost -megkezdődött a 
földosztás harm adik — befejező 
— szakasza az ország központi 
és keleti tartom ányaiban. Nur 
M ohammed Tarakinák, az Af­
ganisztáni Népi Demokratikus 
P árt főtitkárának, a forradalm i 
tanács elnökének rendelete a lap ­
iján Afganisztán további hét ta r ­
tom ányában kerül most sor föld­
osztásra.

Drágít az Air France
Az A ir France francia légi­

közlekedési vállalat 5—7 száza­
lékkal emeli az árait. M int a 
társaság szóvivője csütörtökön, 
hivatalosan közölte: a v ite ld íja­
k a t az üzemanyag drágulása 
m ia tt emelték.

Energiatakarékosság
Belgiumban és Jugoszláviában
A belga m inisztertanács csü­

törtökön elfogadta azokat a ren ­
deleteket, am elyeket a gazdasá­
gi m iniszter terjesztett- elő az 
energiatakarékossági intézkedé­
sekről. A rendeletek 5—20 szá­
zalékkal korlátozzák az előző év 
hasonló időszakához viszonyítva 
az olaj eladását a kereskede­
lem nek és a fogyasztóknak, kor­

H O  R Í Z O  N T

látozzák a  villanyáram  haszná­
latát. Este 21 és reggel 9 óra 
között tilos villanyáram ot hirde­
tési célokra felhasználni^ és tilos 
feleslegesen kivilágítani az intéz­
m ényeket és a  bálitokat. Az autó­
pályákon az éjszakai világítás 
továbbra is m egm arad

*

Jugoszláviában a korm ány ha­
tározata alap ján  április végétől 
korlátozásokat vezetnek be a 
járműforgalomban. M inden hét­
főin, s a  hónap első szom batján

A  kellemes, napsütéses időben 
sem felesleges felhívni a figyel­
m et Horizont rovatunk két utol­
só hírére. Köztudott, hogy ha­
zánkban az idei szigorú tél elle­
nére sem korlátozták a lakosság 
energiafelhasználását. Term észe­
tesen nem  azért, m intha nem  
fordítanánk elég gondot a taka­
rékos energiagazdálkodásra. A 
napokban szám oltunk be például 
az ötven legnagyobb energiafo­
gyasztó ipari vállalat számára 
kötelezőén előírt takarékossági 
tervek végrehajtásáról. A  ,nehéz­
ipari m iniszter az illetékes ható­
ságok, az országos irányító szer­
vek  bevonásával intézkedéseket

és vasárnapján  tilos lesz a  páros 
számmal végződő, m inden csü­
törtökön, valam int a  hónap utol­
só szom batján és vasárnapján 
pedig a  páratlan  számmal vég­
ződő rendszám ú autók közleke­
dése. A rendelet nem  érinti a  
m entökocsikat, tűzoltóautókat, a 
nemzetvédelmi és a belügymi­
nisztérium, a  diplom áciai testü­
le t járm űveit, a  taxikat, vala­
m in t a külföldi rendszám ú gép­
kocsikat. A rendelet megszegőit 
a helyszínen ezer dináros pénz- 
büntetéssel sújtják. Vállalati já r­
művek esetén a  törvénysértőkre 
30 000—50 000 dimáros, a felelős 
személyekre pedig 5000— 30 000 
dináros pénzbüntetés szabható 
ki.

tesz és te tt a villamosenergia­
felhasználás növekedésének m ér­
séklésére, a fűtési célú igénybe­
vétel feltételeinek szigorítására. 
Irányelvek készülnek a vállala­
tok és az in tézm ények számára 
takarékossági terveik kidolgozá­
sához, és még sorolhatnánk a 
megvalósított, illetve tervezett 
energiamegtakarító módszereket.

A  határainkon túli szigorú in ­
tézkedések hírei kapcsán úgy 
véljük, nem  hiábavaló e világ­
m éretű gondok hazai hatásairól 
is szót ejteni. Még akkor sem, ha 
— m in t em lítettük  — végre itt 
a kellemes tavaszi napsütés . . .

Hírek — közelről

Albán gazdaság

Szakítás után
, A Kínával való szoros és egy­

oldalú gazdasági kapcsolatok fel­
szám olását követően, a  jelek sze­
r in t az albán gazdaság tovább 
halad sa já t útján. Változásokra 
csak a külgazdaság terü letén  le­
het számítani. Bár A lbániában 
m ár évek óta nem  hoznak nyil­
vánosságra abszolút szám okat a  
gazdasági élet fejlődéséről, az át­
fogó százalékos statisztikák meg­
közelítően  pontos képet nyú jta­
nak.

Szerkezeti átalakítások
Az 1976—80-as terv  legfonto­

sabb célja a  gazdasági szerkezet 
átalakítása, nevezetesen az  ipar 
erőteljesebb fejlesztése a  mező­
gazdasággal szemben. Az elő­
irányzat szerin t a tervidőszakban 
az ipari term elés 41—44 százalék­
kal növekszik. Tavaly a növeke­

d é s  6 százalékos volt, idén az ipa­
ri kibocsátás növekedése valam e­
lyest meghaladja m ajd a 10 szá­
zalékot. Elsőbbséget élvez a fej­
lesztésben a  nehézipar, a  bányá­
szat, a  kőolaj- és földgáztermelés, 
a  színesfémkohászat, a  gépipar, 
valam int a  vegyipar.

Albánia ásványi kincsekben 
gazdag ország. Földjében jelentős 
mennyiségű réz, króm, ferronik- 
kel, és egyéb fontos érc található. 
Krómból a világ harmadik leg­
nagyobb készletével rendelkezik. 
A fejlesztések tehát, érthető  mó­
don, nemcsak a nyersanyagok ki- 
báiiyászására, hanem  a  feldolgo­
zási kapacitás megterem tésére, il­
letve fejlesztésére irányulnak. Ma 
m ég A lbánia ezeket a  term észeti 
kincseket elsősorban alapanyag­
kén t exportálja, de a jövőben nö­
velni k ívánja e kiviteli cikkek fel­
dolgozottsági fokát. Az ércek te l­
jes hazai feldolgozása érdekében 
új rézolvasztó, krómércdúsító és 
ferrokrómfeldolgozó  épül. A terv­
időszakban 46 százalékkal növelik  
a  réz bányászatát, 55 százalékkal 
a  krómércét.

Figyelmet fordítanak az ener­
getikai bázis bővítésére is. Az or­
szág term észeti adottságainál fog­
va, elsősorban vízi erőműveket 
építenek, s folytatódik a cseppfo­
lyós energiahordozók felváltása 
szénnel. A gépipar a teljes ipari 
term elés 13 százalékát adja. (Az 
iparág egyik legfontosabb lé tesít­
m énye a  dürresi mezőgazdasági 
gépgyár.) A könnyűipar m ár több 
term ékből — cipő, pam ut-, len-, 
selyem áru stb. — kielégíti a 
mennyiségi igényeket, s tovább­
ra  is fontos feladat ennek a  szek­
tornak a  fejlesztése. A mezőgaz­
daság tavaly m egterm elte a szük­
ségletek kielégítéséhez elegendő 
gabonamennyiséget, néhány m e­
zőgazdasági és állattenyésztési 
cikkből azonban — az albán te rv ­
jelentés szerin t — „érezhető 
hiány keletkezett*’. (Továbbra is
---- 1_____________________________

magas szinten ta rtják  a  zöldség-, 
gyümölcs-, valam int a  dohány­
termesztést, hiszen ezek a  cikkek 
az albán külkereskedelem fontos 
exportcikkei.) A m unka term e­
lékenysége az idén az iparban 9, 
az építőiparban pedig 6 százalék­
kal emelkedik. A hatékonyság nö­
velésére erősíteni k ívánják a 
tervfegyelmet.

A jelek szerint Albánia folytat­
ja  az au tark iá t is. Továbbra is 
elsősorban önerőre támaszkodik a 
gazdasági célkitűzések megvaló­
sításában. önerőből kívánják be­
fejezni annak  a  142 létesítm ény­
nek építését, am elyeket eddig kí­
nai segítséggel végeztek.

Nyugati források szerin t Albá­
nia több m in t félm illiárd dollár 
segélyt kapott Kínától az elm últ 
hat esztendőben, s Pekinggel bo­
nyolódott le a  külkereskedelmi 
forgalom 35—40 százaléka. A Pe- 
kinggel tö rtén t szakítás után Al­
bániának új piacok után kell néz­
nie, hiszen im portkiadásait csak 
exportbevételekből hajlandó fe­
dezni — a  bilaterális egyensúly 
elvének szem előtt tartásával. Az 
ország legfontosabb kiviteli cik­
kei az ásványi nyersanyagok, a  
bitum en, a zöldségfélék, a  do­
hány, a kézművesáruk, a  bőr és 
a  bőráruk. Behozatalában a gé­
pek és berendezések állnak az 
első helyen. Albánia legfonto­
sabb kereskedelmi partnerei még 
m indig a KGST-országok. A tőkés 
országok közül csak néhánnyal 
áll kereskedelmi kapcsolatban, s 
ezek szám át a jövőben sein szán­
dékozik jelentősen növelni. A  for­
galom értéke Olaszországgal 32, 
az NSZK-val 22, Görögországgal 
21, Hollandiával pedig mindössze 
11 m illió dollár. A jövőben is fon­
tos gazdasági partnerének tekinti 
A lbánia. Jugoszláviát (a kétoldalú 
árucsere értéke mintegy 35 millió 
dollár), Olaszországot és Görög­
országot.

Törekvések
Tirana nemrégiben jelezte, hogy

szívesen növelné árucseréjét 
Ausztriával, Svájccal, Francia- 
országgal, valamint a skandináv 
államokkal. Ügy tűn ik  tehát, 
hogy a  kínai kapcsolat helyébe 
Albánia szívesen látná ezeket az 
országokat. Kérdés azonban, hogy 
T irana m ilyen term ékeket tud  
felajánlani tervezett új partne­
reinek, hiszen tő lük csak akkor 
hajlandó vásárolni, ha — im ­
portja értékében — sa já t áru it 
náluk el tud ja  helyezni.

Az au tark  gazdaságfejlesztés 
következtében Albánia külkeres­
kedelmi kapcsolataiban nem le­
het olyan „külföldi nyitásra” szá­
m ítani, m in t az K ína esetében 
történt.

G. Gy. — Sz. P.

NIM  — Békés megye

Tervegyeztető tárgyalás
Űj propán-butángáz-cseretele- ugyanis a meglevő töltőállomások 

pék létrehozásának, nagy telje- m ár nem képesek ellátni a för- 
sítményű üzemanyagtöltő-állo- galmat. A felmérések szerint 
m ás építésének terveit v ita tták  1980-ban ezen az útszakaszon 
meg a NIM és Békés megye naponta mintegy 12 ezer gépko- 
vezetőinek tervegyeztető tárgya- esi halad m ajd á t  
lásán  pénteken Békéscsabán. A jelenlegi 104 propán-bután-

A megbeszélésen egyetértettek gáz-‘cseretelep napi tárolókapa- 
abbán, hogy a 44-es főútvonal citása egy fogyasztóra számítva 
békéscsabai szakaszán nagy tel- 2,83 kilogramm. Az újabb tele- 
jesítm ényű üzemanyagtöltő-állo- pék építésével az év végére ezt 
m ást kell építeni. A belföldi és a kapacitást 3,1 kilogram m ra 
a  tranzitforgalom  növekedésével akarják  növelni.

Lejtősakna határidő előtt
Másfél évi m unka u tán  befe­

jezték egy ezer m éteres lejtős­
akna k iha jtását Tatabányán.

A hazai szénbányászatban szo­
kásos módszertől eltérő e ljárás­
sal, egyszerre két irányból épí­
tették a 15/A bányaüzem eddig 
k iaknázatlan széntelepének eléré­
sére a kilom éteres liejtősaJmát

Az egyik csapat alulról, a  m ár 
meglevő bányatérségből kiindul­
va tö rt a külszín felé, a másik 
bányászbrigád pedig a  felszínről 
a  föld mélyébe hatolva dolgozott. 
Gyorsabban haladtak, és jelentős 
beruházási összeget is m egtaka­
ríto ttak , m ert feleslegessé vált 
több kiegészítő létesítm ény k i­
építése.
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Anyagbőség -  szűkszavúság ?

Papírlapok kínos zizegése
r »  y a k r a n  le ír tu k  az  u tó b b i h ó - 
^  n a p o k b a n :  la s s a c s k á n  e lfá su l-  
n a k  a te s tü le ti  ta g o k . E n n e k  o k á t 
so k fé le k é p p e n  m a g y a rá z z á k . T e ­
g y ü k  h o z z á : á l ta lá b a n  m e g é rtő é n , 
b e lá tá s s a l ,  a n é lk ü l,  h o g y  e lv te le ­
n ü l m e n te g e tn i  a k a r n á k  az ily en  
ta n á c s ta g o k a t.  S ok  k é rd é s re  m a ­
g u n k  is v á la sz t k e re s tü n k  m á r. 
E g y ik  d u n á n tú l i  ip a r i  te le p ü lé s ü n k  
v b - t i tk á r a  a zo n b a n  ú js z e rű  m e g ­
fig y e lé s se l e g é sz íte tte  k i a  k é ­
p e t.

A m ik o r a  te s tü le ti  ü lé se n  az 
í r á s b a n  e lő te r je s z te tt  — te h á t  a  
ta n á c s ta g o k n a k  jó e lő re  k ik ü ld ö t t  
— n a p ire n d i  p o n th o z  k é rn e k  h o z ­
z á sz ó lá s t, lá zas  k e re sg é lé s  k e zd ő ­
d ik , s z a p o rá n  z iz eg n e k  a  p a p ír ­
la p o k . S o k a n  u g y a n is  c sa k  a k ­
k o r  k o to r já k  e lő  a m a g u k k a l h o ­
z o tt b o r íté k b ó l és fu t j á k  á t s e b ­
tib e n  az a n y a g o t — a  b e sz á m o ­
ló t v a g y  ja v a s la to t  —, a m irő l k e l­
lő fe lk é sz ü ltse g g e l, m e g fo n to lt vé­
le m é n y t k e lle n e  n y i lv á n íta n iu k .

Az e se t a lig h a  eg y ed i. Az p e ­
d ig  — ezek  u tá n  — ta lá n  tö r ­
v é n y sz e rű , h o g y  az  i ly e n  e lő te r ­
je sz té s e k h e z  m e g le h e tő se n  k e v esen  
sz ó ln a k  h o z zá ; s a k k o r  is c sa k  
ú g y  te s s é k - lá s s é k  m ó d ra , n ó g a ­
tá s r a ,  m á r -m á r  ru tin b ó l. M o n d a ­
n iv a ló ju k  p ed ig  a lig  te r je d  tú l  
a  k ö z h e ly e k e n . U g y a n a k k o r  e l­
g o n d o lk o d ta tó , ho g y  a szóbe li b e ­
je le n té s e k , az írá so s  an y ag h o z  fű ­
z ö tt k ie g é sz íté se k , a p ó tló lag o s  
ja v a s la to k  n y o m á n  tö b b n y ir e  m é g ­
is é lé n k , s p o n tá n  v ita  k e re k e ­
d ik .

A m ó d s z e rb e n  le n n e  te h á t  a 
h ib a ?  E lk é p z e lh e te tle n , ho g y  a 
te s tü le tr e  ta r to z ó  m in d e n  té m á t 
szó b a n  a d ja n a k  elő , h isze n  a k ­

ik o r  a la p o sa n  e ln y ú ln a  a ta n á c s ­
k o zás , n em  ju tn a  id ő  h o zzászó ­
lá so k ra . É p p e n  e z é r t  jo g g a l v á r ­
h a tó  el a  ta n á c s ta g o k tó l,  h o g y  az 
ü lé s ig  g o n d o san  ta n u lm á n y o z z á k  
az id ő b e n  k é z b e s íte tt ,  írá s o s  a n y a ­
g o k a t, fo g a lm a z zá k  m eg azzal k a p ­
c so la to s  g o n d o la ta ik a t ,  ja v a s la ta i­
k a t ,  v ag y  e lle n v é le m é n y ü k e t.  C sak  
íg y  v á lh a tn a k  é lő b b é , e re d m é n y e ­
s eb b é  a  te s tü le ti  ta n á c s k o z á s o k , 
s z ü le th e tn e k  jó  v i tá k b a n  é r le lt  h a ­
tá ro z a to k . (E rrő l e g y é b k é n t szó 
e s e tt  a  H a jd ú -B ih a r  m eg y e i te s ­
tü le t  ü lé sé n , a m irő l F ó ru m u n k  
m á s ik  í r á s a  a d  szám o t.)

V an  a z o n b a n  a  d o lo g n a k  egy  
m á s ik  o ld a la  is . N em  egy  t a ­
n á c s ta g o t r ia s z t  e l a c ím é re  m e g ­
k ü ld ö tt ,  te te m e s  p a k s a m é ta  á tb ö n ­
g é sz é sé tő l a n e h é z k e s , k ö rü lm é ­
n y e s  n y e lv e ze t, az a n y a g b a  z s ú ­
fo lt s ta t is z tik a i  k im u ta tá s o k  tö m ­
k e leg é , a  s zá m o sz lo p o k  v é g te le n ­
je . S n e m  u to ls ó s o rb a n  az, a m i­
rő l — p o s tá n k a t  b o n to g a tv a  — 
m a g u n k  is s ű rű n  m e g g y ő z ő d h e ­
t ü n k :  a bő  lé re  e re s z te tt  sem m it-  
m o n d á s .

íg y  a z tá n  — lév én  a té m a  e g y é b ­
k é n t k ö z é rd e k ű  — k é r ik ,  s ü rg e ­
tik  u g y a n  az ü lé se n  a  fr is s  h a n g ­
v é te lű  h o z zá szó lá so k a t, ám  e h e ­
ly e t t  c sak  a p a p ír la p o k  k ín o s  z i­
zeg ése  h a llh a tó  . . .

G . Sz. L.

A köz szolgálatáért, szervező készségéért

Egy kitüntetés háttere
JÓ ÉRZÉSSEL állhatták az 

idén választóik elé a törökbálinti 
tanácstagok, hiszen sikerekről 
beszámolni — mindig öröm. El­
m ondották a többi között, hogy a 
mostani tervidőszakra a nagycsa­
ládosoknak megígért, ötven cél- 
csoportos lakás egy évvel koráb­
ban elkészül — az idén novem ­
ber 7-re m ár az utolsót is á tad ­
ják. Az új, nyolctantermes iskola 
építése úgy halad, hogy szeptem­
berben m ár tan íthatnak  benne. 
Van pénzügyi fedezet, sőt, kivite­
lező is a bölcsődéhez, am elyet a 
jövő év második felében adnak 
át. Csaknem 1,8 millió forint ér­
tékű  társadalmi m unka és lakos­
sági hozzájárulás révén tavaly 
5100 négyzetm éter m akadám út 
és 4800 négyzetméter járda épült, 
így várható, hogy 1980 végéig a 
társadalm i m unka értéke eléri 
a tervezett háromszorosát.

S az érdeklődés a közügyek 
irán t — m int a lakosság és a ta ­
nács jó kapcsolatának eredm énye 
— a beszámolókat követő két fa­
lugyűlésen is m egm utatkozott: 
270-en jöttek el, és 41-en szólal­
tak  fel. A falu fejlődéséről, bol­
dogulásáról szólva, röviden eny- 
nyi az előzménye annak, hogy 
április elején Mészáros Lajos, a 
nagyközségi tanács elnöke a P ar­
lam entben átvette a M unka Ér­
demrend. arany fokozata k itün te­
tést. Példás közszolgálatáért, k i­
emelkedő szervező készségéért.

S noha azért kerestem  fel, hogy 
életút járói beszélgessünk, ő vál­
tozatlanul a település örömedt- 
gondjait sorolja tovább. Csak 
akkor tér 'á t  egyes szám első sze­
mélyre, am ikor fogadónapja felől 
érdeklődöm:

— Ilyet én nem ism erek! Le-, 
hét, hogy módszeremmel sokan 
nem  értenek egyet,- de — ha csak 
benn vagyok, s nem  foglal le egy 
értekezlet —, nem küldök el sen­
kit, bárm ikor kopogtasson be 
hozzám. Erről ism ernek már, s 
ta lán  állíthatom, hogy sokan 
ezért is becsülnek. Szeretem az 
em bereket a maguk kisebb-na- 
gyobb hibáival együtt, tudom, 
m it várnak el a vezetőktől; ilyen­
né form ált egész eddigi életpá­
lyám . . .

F E LV ILLA N N A K  a m últ em­
lékei: 1935, az akkor 14 éves ki­
futófiú, am int szétnéz a  Keleti­
ben, ahová — édesanyjával és 
ikertestvérével együtt — érke­
zett meg szülővárosából, Gyulá­
ról.

— Asztalossegéd apám  m ár 
korábban feljött, hogy m agának 
m unkát, nekünk otthont keres­
sen. V áratlanul érkeztünk, és ta ­
nácstalanul álltunk; egy pengő 
70 fillér volt az egész vagyo­
nunk . . .

Röviddel ezután Mészáros La­
jos kihordónak került be egy Síp

utcai tejeshez, majd könyvkötő­
inasnak szegődött; 1939-ben sza­
badult, belépett a szakszervezet­
be. A felszabadulás után két 
évig segédm unkásként dolgozott, 
m ajd ú jra a szakm ájában helyez­
kedett el, a mostani Franklin 
Nyomdába, ahol 1949-ben párttit- 
kár lett. így indult politikai­
közéleti pályája. Különféle tiszt­
ségeket töltött be kerületben és 
intézményednél. Közben érettsé­
gizett a közgazdasági technikum ­
ban; 1970-ben került Pest megyé­
be. először Érdre, két év múlva 
pedig Törökbálintra, pártb izottsá­
gi titkárnak. E minőségében vá­
lasztották meg 1973-ban a tanács 
és a végrehajtó bizottság tagjává. 
Tanácselnöki tisztségét 1976 szep­
tem bere óta lá tja el.

A HELYISM ERETRE, a m aga­
biztos tájékozódásra fordította a 
legnagyobb gondot az első évek­
ben; arra , hogy ny ito tt könyv le­
gyen előtte a falu.

— S ez, úgy érzem, s ik e rü lt
Résztvettem a tanácstagi beszá­
molókon, ott voltam az estébe 
nyúló, egyéb lakossági fórumo­
kon. M egláttam a lehetőségeket, 
s azoknak korlátáit is. így vehet­
tem részt magam is a mostani 
tervidőszak helyi fejlesztési e l­
gondolásainak kidolgozásában, a 
végrehajtásban pedig már je len­
tős felelősség hárult rám. Nos, 
sokat kellett tárgyalni, kapcsola­
tokat teremteni. A bölcsőde érde­
kében például fe lku ta ttuk  az ügy­
ben érdekelt vállalatokat. Tizen­
három  ilyet ta láltunk  és ők segí­
tettek. Hasonlóképpen a nagy- 
családosok lakásai sem készülhet­
nének el határidő előtt az igény­
lők m unkaadóinak  segítsége nél­
kül. így „fejeltük meg” a kiutalt 
14,6 milliót további 3,8 millióval. 
Az eredmény: 260-an élnek a már 
átadott 38 új otthonban, a  há tra ­
levőkbe pedig, am in t arról m ár 
szó esett, még az idén beköltöz­
hetnek. Ami a lakosság áldozat- 
készségét illeti: a felszámolt vas­
úti pályaszakaszról, de még a 
Lupa-szigetről is saját költségen 
fuvarozzák el a tanács által m eg­
vásárolt anyagot a  járdaépítés­
hez. \

A B LA K O T  nyitunk, a szobá­
ban kavargó füstkarikák elillan­
nak.

— Egy rövid „m agán-szám í­
tást" is végeztem — gyújt rá ú jra 
az elnök, és cédulát vesz elő. — 
A lakosság és a termelő egységek 
hozzájárulása a település általá­
nos fejlesztéséhez megközelítően 
annyit tesz ki, amennyibe a nagy- 
családosoknak szánt lakások ke­
rülnek  . . .  És még valam it: a ta ­
nácstagi beszámolókon az idén 
374-en, minden eddiginél többen 
kértek szót — közügyben. Jólesik 
ilyen környezetben dolgozni.

G. Szabó László

Szabálytalan tudósítás egy megyei tanácsülésről

Csak három fő napirend volt
. H A J D Ú /
(B IH A R /

őszintén szólva, 
nem volt szándé­
komban, hogy a 
Hajdú-Bihar m e­
gyei Tanács leg­
utóbbi üléséről 
tudósítsak. A m e­
gyei tanács egyik 
vezetőjét keres­

tem, hogy a tanácsi m unka né­
hány időszerű kérdéséről beszél­
gessünk.

— Jobbat ajánlóik — mondta.
-  M indjárt kezdődik a tanács­

ülésünk, ott választ kaphat a kér­
déseire, s ta lán  olyan kérdések­
re is, amelyek most eszébe sem 
ju tnának . . .

Így ültem be a tanácskozás­
ra. Hallgattam  a felszólalókat, 
minden olyan kényszerűség nél­
kül, hogy végül m ajd valam i­
lyen átfogó tudósítást kell kere­
kítenem  az ülésről. A tanácsi 
m unka érdekelt eredetileg, s az 
első napirendi pont éppen — 
„vág”. ;A megyei tanács végre­
hajtó bizottságának tavalyi m un­
káját m élta tja a testület, dr. Sza­
bó Imre elnök írásos tájékoz­
tató ja alapján. Ebben az áll töb­
bek közt, hogy a vb a  tanács- 
törvény szellemében szervezte, 
segítette a megyei tanács m un­
káját. Ennek ellenére: „Rontja a 
kedvező képet, hogy például a 
meghosszabbított ciklus eddigi idő­
szakában 2 7 tanácstag egyszer 
sem nyilvánított véleményt. A  
megjelenési arány is alacso­
nyabb ..

A m itől nem  kell m egijedni
Taar Ferenc debreceni író az 

első felszólaló. Védelmébe veszi 
a tanácstagokat. Tevékenységüket 
nem helyes csak abból a szem­
pontból megítélni, ott ülnek-e  
m inden  tanácsülésen, s hallat­
ják-e  ott a hangjukat. Ezek kö­
zött a  „csendes” tanácstagok kö­
zött sokan lehetnek — minthogy 
vannak is —, akik o körzetük­
ben igencsak odaadóan dolgoz­
nak. Hogy m iért nem eleveneb­
bek a testületi tanácskozásokon? 
Szó lehet bizonyos gátlásokról. 
Hiszen a testület elé kerülő tá ­
jékoztatók, előterjesztések nem ­
egyszer valóságos szakmai tanul­
m ányok , kim unkált előadások . . .  
Megfelelő szakmai felkészültség 
h íján bizony érthető, ha nincs 
olykor bátorság vélem ényt mon­
dani . . .

Ez a felszólalás nem is m a­
rad t aztán visszhang nélkül. A 
tanácskozáson részt vesz dr. Raft 
Miklós, a  M inisztertanács Taná­

csi H ivatalának elnökhelyettese. 
Amikor szólásra emelkedik, 
m indjárt n tanácsülési előterjesz­
tések színvonalánál kezdi. Arról 
beszél, hogy nem szabad a szak­
mailag kim unkált tanácsülési 
anyagoktól megijedni. Lehetnek 
bárm ilyen magas színvonalú ta ­
nulmányok. A tanácstagoknak 
ugyanis nem szakmai szempont­
ból kell elsősorban ezeket elbí­
rálni. Társadalmilag, a lakosság 
szemszögéből nézzenek minden 
előterjesztést! Vagyis: nem a 
szakm ai részleteken van a hang­
súly, hanem  az egész tanácsko­
zási téma társadalompolitikai 
megítélésén. M indemellett — fi­
gyelmeztet dr. Raft Miklós — a 
tanácsülések előkészítőinek való­
ban nem a túlzott „szakszerű­
séget” kell erőltetniük. Felesle­
ges előzőleg túltárgyalni, minden  
oldalról kim unkálni a  testület elé 
kerülő előterjesztéseket.

„Furfangos" vállalatok, 
megszűnő iskolák

Könnyű dolgom van, hogy nem 1 
kell az ülést — jó tudósító mód­
ján  — pontról pontra követnem, 
hogy csaponghatok. Az elnöki je ­
lentés más helyt, a megyei ta ­
nácshoz tartozó ipari vállalatok 
gazdálkodásának ellenőrzéséről 
szól. A helyzet m egnyugtatónak 
látszik, hiszen a „megye” vál­
lalatai tavaly csaknem kivétel 
nélkül növelték term elésüket. Eh­
hez Tóth Imrének, a megyei párt- 
bizottság titkárának van m onda­
nivalója, am i engepi legjobban 
megragad. Nem kisebbíti az ered­
ményeket, de óva int, hogy elé­
gedett legyen a testület., Több 
helyt béremelések történtek m ár 
az esztendő elején az előre nem 
látható évi eredményekre. Ez 
megalapozatlan „előlegezett biza­
lom” ! Még mindig sok az olyan 
beruházás, amelyek népgazdasá­
gi szempontból nem látszanak 
kellően indokoltnak. Sok helyt 
felelőtlenül bánnak a szállítóesz­
közökkel. R aktárnak használják 
— úgymond — a vasúti vago­
nokat. Végül egy m indent elsöp­
rő példa, hogy az iparban is m i­
lyen szemléletváltozások szüksé­
geltetnek: volt, ahol visszaküld­
ték a vagont a szállítmánnyal, 
hogy majdan újra érkeztessék . . .  
így olcsóbb volt, m int kötbért 
fizetni, vagy kirakni — nekik!

Most egy kicsit az oktatási be­
ruházások dolgáról. Ebben az öt­
éves tervben 262 általános isko­
lai tantermet kell építeni Hajdú- 
B iharban — közli a jelentés. Na­

gyobb baj nincs, m ert 178 tan ­
term et már átadtak, megközelí­
tően annyit, jnirft ez idáig az 
előirányzat volt. „A nagyobb a rá ­
nyú javulást az gátolja, hogy a 
megvalósuló fejlesztésekkel egy- 
időben — körzetesítések és el­
avulások m iatt — meglevő tan­
term ek szűnnek meg." Kiderül, 
hogy a tervidőszakban m ostaná­
ig 66 ilyen megszűnt tanterm et 
számlálnak.

Nem lep meg ezek után, hogy 
a legnagyobb vita éppen e kö­
rül kerekedik, vagyis a m egszű­
nő iskolák körül. M ár az is igen 
érdekes, am it Aranyosi Imre, az 
újszéntm argitai tanácselnök meg­
pendít. Az, tudniillik, hogy ed­
dig mindig elnéptelenedő  tanyák­
ról beszéltünk, most azonban 
észre kell vennünk, hogy népe­
sül helyenként a tanyavilág. Még­
hozzá fiatalokkal népesül, akik 
megpróbálnak modern eszközök­
kel, valamilyen korszerű tanya­
si életet kialakítani. Bizonyos fel­

té telekrő l, gyerekeik iskoláztatá­
sáról azonban szervezetten kell 
gondoskodni. Ennél is tovább 
megy aztán Bácskái Istvánná  o r­
szággyűlési képviselő, aki foglal­
kozása szerint pedagógus. A kis­
települések lakóinak érdekében 
szól. Helyesli a beszámolóban 
em lített feladatot, hogy a helyi 
tanácsok a körzetesítések során 
az eddiginél körültekintőbben 
já rjanak  el: csak elnéptelenedés 
m iatt zárjanak be iskolákat! 
Nemcsak a tanterm ek hiánya m i­
att fontos ez — hangsúlyozza. 
Mert vegyünk csak egy falucskát, 
ahol m ár nincs téesziroda, öt fa­
luval arrább  van a központ, m eg­
szűnt a tanácsi kirendeltség, az­
tán körzetesítettek, bezárt az is­
kola, elm entek a pedagógusok 
is . . .  Marad, hogy a  boltos, meg 
a kocsmáros képviseli az é rte l­
miséget?! Ez így semmiképpen 
sincs jó l . . .

Sok szemszögből
Hangos helyeslés kíséri a kép­

viselőasszony felszólalását, s a 
vita gyűrűzik tovább. Aztán kö­
vetkezik a népi ellenőrzés beszá­
molója. A tanácskozás végén több 
m int tizenöt felszólalót szám lá­
lok, akik mind; hozzátettek va­
lam it a tanácskozás vaskos anya­
gához. Gondolkodom egyre, m i­
lyen sokfelöl láttuk a m inden­
napi életet, s mennyi m indent 
láttunk benne, ezen a délután­
ba csúszó m unkás tanácskozáson. 
Pedig, ha úgy vesszük, mindösz- 
sze három főbb  napirendi pont 
v o lt . . .  D. Kiss János

MUNKAMÓDSZER

Köztisztaság, egységes szervezet
A  term észetet és 
a  települések 
 ̂tisztaságát talán 
■ soha nem veszé­
lyeztette olyan 
erőteljesen a ci­
vilizáció, m int 

napjainkban.
Hsak végig kell járn i például a  
)una-kanyar legszebb erdőit, te- 
spüléseit, s erről máris meggyő- 
ődhetünk. A . környezetvédelem, 

köztisztaság szervezettsége Pest 
legyére fokozott m értékben vo- 
latkozik, m ert üdülő- és kirán- 
uló helyei nagy látogatottság­
u k  örvendenek. A Duna- 
:anyar a  m últ évben egy-egy_hét 
égén háromszázötvenezer láto- 
ató t fogadott.

Az é rd e k e l t  v á ro s i és kö zség i ta ­
n á c s o k  s z e re n c s é re  id e jé b e n  te lis -  
m e r té k  a s z ín v o n a la s a b b  k ö z tis z ta ­
ság i s z o lg á lta tá so k  b e v ez e té sé n e k  
szü k sé g essé g é t. A m e g fe le lő  a n y a ­
gi e szk ö zö k  h íjá n  a z o n b a n  tö b b ­
n y ire  a le g o lc só b b , s e h h ez  m é r ­
ten  a  le g e g y s z e rű b b , m e g o ld á so k a t 
v á la s z to ttá k . J o b b á r a  c sa k  e lh a s z n á ­
ló d o tt, rég i c é lg ép e k e t, s z á llító e s z ­
k ö z ö k e t sz e re z te k  be. H a v e tle k  
is ú ja t ,  a  ta r ta lé k  gép h iá n y a  g y a k ­
ra n  o k o z o tt z a v a ro k a t  a  szo lg á l­
ta tá sb a n .

R en d ezek  e lle n é re  — Igaz, e l té ­
rő  sz ín v o n a lo n  és m é r té k b e n  ~  a 
m eg y e  h e tv e n ö t te le p ü lé s é n  v a ló ­

s u l t  m eg  az in té z m é n y e s  h áz isze - 
m é t-g y ű j té s .  T iz e n k é t v á ro s b a n  és 
k ö z ség b en  a  v á ro s g a z d á lk o d á s i  v á l­
la la t, ille tv e  k ö ltsé g v e té s i ü zem  
s z á ll í t ja  el a h u l la d é k o t ;  tiz e n ö t 
k ö z sé g i ta n á c s  s a já t  e szk ö ze iv e l 
végzi, h a rm in c h a t te le p ü lé s  t a n á ­
c sa  p ed ig  e g j 'é b  m ó d o n  v ég ez te t! 
el e z t a  szo lg á lta tá s t .  S ok  h e ly ü tt  
a z o n b a n  m ég  m in d ig  g o n d o t okoz  
a  sze m é t e lh e ly ez é sé re .

A körtisztasági szolgáltatások 
további kiterjesztése és fejlesz­
tése egységes szervezeti és tech­
nikai megoldásokat igényel. A 
Pest megyei Tanács Végrehajtó 
Bizottsága 1977-ben határozta 
meg ennek az átfogó koncepció­
ját.

E szerint tíz év a la tt kell meg­
nyugtatóan rendezni a  higiéni­
kus, intézményes hulladékgyűj­
tést és -kezelést. A terv a me­
gye településeit tizenhat körzet­
be sorolja, s a köztisztasági szol­
gáltatások ellátása az egyes kör­
zetek bázisszervezetére — a ki­
jelölt városgazdálkodási vállalat­
ra, vagy költségvetési üzemre — 
hárul. Tekintve, hogy a Duna­
kanyar településeinek tisztán ta r­
tása a legfontosabb, elsőként a 
szentendrei, a váci és a nagy­
marosi körzetet alakíto ttuk  ki. 
Bázisszervezeteink megfelelő gé­
pesítését 1978-ban a megyei ta­

nács tíz, a Duna-kanyar Intéző 
Bizottság négymillió forint soron 
kívüli fejlesztéssel támogatta.

A k ö rz e te s íté s  m á so d ik  s z a k a sz a  
eb b en  az  év b en  jö n  lé tre . A s z ü k ­
ség es  fe jle s z té s ek  p é n z ü g y i fe d e ze ­
té t az é r in te t t  h e ly i ta n á c s o k  k ö lt­
ség v e té sé b e  ille sz te tt ,  k özel h ú s zm il­
lió fo r in to s  m eg y e i tá m o g a tá s ,  v a ­
la m in t a D u n a -k a n y a r  In téző  B i­
z o tts á g á n a k  tö b b  m in t m á sfé l m il­
lió fo r in to s  tá m o g a tá s a  k ép ez i. AZ 
id é n  •— a  D u n a -k a n y a r  k ö rz e te i­
n e k  k iseb b  m é rv ű  seg íté se  m e lle tt  
—- e lső s o rb a n  a  b u d a p e s ti  a g g lo ­
m e rá c ió t, v a la m in t a  rá c k e v e i D u- 
n a -á g h o z  ta r to z ó  te le p ü lé s e k e t á t ­
fogó  k ö rz e te k  fe jle s z té s én  lesz a  
h a n g sú ly .

A k ö rz e te s íté s i  k o n c ep c ió  v é g re ­
h a j tá s a  te h á t fo ly a m a to s  m u n k á t 
je le n t,  a m e ly n e k  s o rá n  sok  n e h é z ­
ség g e l k e ll m e g b irk ó z n u n k . P é ld á u l 
a  h e ly i ta n á c s o k  é p íté s i s z a k ig a z ­
g a tá s i sze rv e i m ég  e lég g é  já r a t la ­
no k  a k ö z tisz ta ság i s z o lg á lta tá so k  
te rv e z é s é b e n , és  a  k ö ltsé g v e té s i ü z e ­
m e k  i l jTen je lle g ű  te v é k e n y s é g i kö ­
ré n e k  b ő v íté séb e n , irá n y í tá s á b a n ,  
e z é rt fo k o z o tta b b  já rá s i ,  m e g y e i ú t ­
m u ta tá s r a  sz o ru ln a k . I ly e n  s z a k ­
m a i se g ítsé g re  volt s zü k sé g  p é ld á u l 
a k ö rz e te k  m ű k ö d é sé n e k  e lő fe lté ­
te lé t je le n tő  h u l la d é k le ra k ó -h e ly e k  
s z a b á ly sz e rű  k ije lö lé sé b e n  is. Ma 
m á r  a z o n b a n  m in d e n  k ö rz e t  r e n ­
d e lk e z ik  le g a láb b  eg y  — a  s z a k ­
h a tó sá g o k  á lta l e n g e d é ly e z e tt — 
h u lla d é k le ra k ó -h e l ly e i .

Távlatilag számolunk a megye 
területén építendő szemétégető 
m űvekkel is, am elyek a megye 
és a főváros közös hulladékel­
helyezését szolgálnák.

Doszpod Béla,
a P e s t  m e g y e i T anáé«  

.o s z tá ly v e z e tő  fő m é rn ö k e
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Véleményjegyzék
M egkérdeztük a külföldieket — Kínálatról, együttm űködésről röviden

Néhány napja zárta be kapuit a kőbányai vásárváros négy ta­
vaszi szakkiállítása, az AGROM ASEXPO, az AUTOSERVICE, a 
H UNGAROPLAST és a L1MEXPO. A  bem utatók hivatalos szak­
m ai összegezése még várat magára — írásunkban sem kívánunk  
átfogó képet adni a látottakról.. Néhány külföldi részvevőnek te t­
tünk fel kérdéseket: m ilyennek látták ők a jelenlevő magyar vá l­
lalatok kínálatát?

A BASF a Ném et Szövetségi 
Köztársaság egyik legjelentősebb 
vegyipari nagyvállalata. Újdon­
ságaikat a  HUNGAROPLAST és 
az AGROMASEXPO bem utató­
ján  is szerepeltették, és a gyárt- 
má.nyf el iratokon jó  néhány m a­
gyar vállalatnévvel találkozhat­
tunk.

— Ez annak jele — indokolta 
a részvénytársaság alkalm azás- 
technikai osztályának főmérnöke, 
Gerhard Leisering —, hogy a 
m unkánkat igyekszünk a  m agyar 
piac lehetőségeihez igazítani.

— És m ilyennek látja ezeket a 
lehetőségeket?

— M űanyagaink, azt hiszem, 
elism ertek Magyarországon, még­
is be kellett látnunk, hogy a 
kizárólagos anyageladások je ­
lenleg, 1979-ben m ár egyik fél 
érdekeinek sem felelnek meg. 
Több fejlődési form a kínálkozott, 
ezek közül legfontosabbnak a  ter­
vezési, fejlesztési együttm űködést 
tartom . A magyarországi válla­
latoknál nemcsak a helyi viszo­
nyokat jól ismerő, hanem  magas 
színvonalon képzett technikusok 
és mérnökök dolgoznak. Bem uta­
to tt term ékeiqk jelentős részét 
velük közösen fejlesztettük ki.

Lehel, Videoton
A Lehel hűtőszekrónybelsőből 

több ezer tonnát szállítottak már. 
A választott anyagfajtának és a 
m agyar szakem berek á ltal kiala­
k íto tt konstrukciónak egyaránt 
köszönhető, hogy megszűntek a  
hőmérsékletváltozás okózta fe­
szültségek, repedések. Ugyancsak 
együttműködés eredménye a V i­
deoton. Super S tar televíziójának 
első m űanyagkerete — a form a 
d íja t nyert a HUNGAROPLAST 
’79-en. A Pest megyei M űanyag­
ipari Vállalat közreműködésével 
készült az ütközési energia el­
nyelésére alkalm as lökhárító, az 
Ikarus autóbuszai számára.

— Tudomásul kell vennünk — 
folytatta a  BASF képviselője —, 
hogy Magyarországon az utóbbi 
időben rendkívül gyors fejlődés­
nek indult a  m űanyagok előállí­
tása, és ezzel törvényszerűen 
együtt já r  a m agyar im port — 
benne a mi eladásaink — csök­
kenése. Ezek a  magyarországi

előállítású alapanyagok jók, úgy 
látjuk, elérik a  nemzetközi szín­
vonalat. De azt is tudjuk, hogy 
az itteni szakmbereknek nem  k i­
fizetődő m indent egyforma inten­
zitással fejleszteni, tehá t néhány 
különleges igényt kielégítő 
anyagfajtánknak változatlanul 
helye lehet a m agyar piacom,

A jugoszláviai Pannónia válla­
la t különböző könnyűipari üze­
m eket egyesít, és műhelyeikben 
nem  ism eretlenek a  m agyar be­
rendezések.

Szerszámok gyorsan
— K ét hete helyeztük üzembe 

azokat az orrfoglaló, oldalfogla­
ló, aktiváló és egyéb cipőipari 
gépeket, am elyeket M agyaror­
szágról vásároltunk, mintegy 36 
ezer dollár értékben — m ondta 
Faddi Nándor vezérigazgató, aki 
a LIMEXPO ’79 m egtekintésére 
érkezett Budapestre. — Az ed­
digi tapasztalataink jók, és ez 
nem csak a gépek m inőségére vo­
natkozik. A cipőgyártás a lap ­
gépeihez tehá t esetenként rend­
kívül rövid idő a la tt kell szer­
szám okat készíteni, és a  m agyar 
szakem berek ezt vállalják  is. 
Szükség esetén egy hónapon be­
lü l m egkapjuk a  k é rt speciális 
szerszámot.

M egtudtam  még, hogy a  jugo­
szláviai cipőgyárban mindössze 
hatvannégyen dolgoznak, és eny- 
nyi em ber 450—500 p ár cipőt 
gyárt naponta. A m agyar és a  
nemzetközi adatok ism eretében 
ez szép teljesítmény, és a  vezér- 
igazgató szerint ez a  megbíz­
ható m agyar berendezéseknek is 
köszönhető.

A Technoimpex által eladott 
cipőgépek nem  ritk ák  a  Vajda­
ságban, a  környékbeli üzemek 
nyolc-kilenc éve dolgoznak m a­
gyar gépekkel, és az ú jább  ren ­
delések aura utalnak, hogy sike­
resen, A m agyar cipőgépekkel a 
Technoimpex megbízásából az 
újvidéki Interservice vállalat 
foglalkozik, és évente mintegy 
félmillió forint forgalm at bonyo­
lít  le. Figyelemre m éltó ered­
mény, hiszen viszonylag olcsó, 
egyenként néhány ezer dollár é r­
tékű berendezésekről van szó.

Az NSZK-beli W AP  cég nagy­
nyomású garázsipari mosó- és 
gőzsugértisztító berendezéseiről 
ismert. Exportosztályának m un­
katársától, Konrad Mollistól 
m egkérdeztem :

— M ilyennek látta a magyar 
ipar eredm ényeit?

— A mi szakmánkban, tehát 
a garázsipari mosó-tisztító be­
rendezések gyártásában érdemes 
együttm űködni m agyar vállala­
tokka l Ily módon bejutunk a 
m agyar piacra, a  kooperációs 
term ékkel pedig mi ju tta tjuk  
nyugat-európai exportlehetőség­
hez partnerünket. A MIRKÖZ 
Szövetkezet villanym otorjai jó 
minőségűek. A mi speciális szi­
vattyúink világszerte ismertek, 
beváltak. K ialakult a  többi rész­
egység eloszlása is, és lé trejö tt 
a  közös WAP—MIRKÖZ nagy­
nyomású hideg-meleg vizes mo­
sóberendezés. De ez m ég csak a  
kezdet. M egállapodtunk a  piac- 
megosztásban is. Ez bizonyítja, 
jó m inőségűnek ta rtju k  az itt  
készült egységeket és gépeket

Változások tényei
Olaf von Poser, a  Hoechst cég 

külkereskedelem szervezésével 
foglalkozó osztályvezetője beszél­
getésünkkor jelenlétük súlyát 
terjedelm es listával igazolta. 
Legalább harm inc műszaki szak­
em ber neve á llt rajta, bizonyítva, 
hogy korántsem  protokoll jellegű 
a  budapesti je len lé t

— Amit újdonságnak érzek, és 
ez egyben a mi tehetőségeinket 
is átformálja  az a  növekvő 
igényesség — m ondta von Po­
ser —, lá tható  ez a  fejlesztések, 
a  beruházások megvalósításálban 
is. Képviseleti vállalatunk, az In- 
dustria segítségévéi m ár évekkel 
ezelőtt szerződéseket kötöttünk 
különböző közös fejlesztésekre. 
Így jöttek lé tre  a  Thiodan, az 
Afalon, az Aresin, az A retit nö­
vényvédő szerek. Ezeket kölcsö­
nösen sikeresnek m inősítettük és 
jelenleg is tárgyalunk e  szerző­
dések további sorsáról. Az ilyen 
tárgyalásokon jól lem érhetők a 
partnerek  technikai-gazdasági 
céljai, tehá t elég világosan kö­
vetkeztethetünk a  m agyar ipar 
szerkezetében végbemenő pozitív 
változásokról

— A szám okat tekin tve az ed­
diginél lassúbb forgalomnöve­
kedésre szám ítunk — m ondta be­
fejezésül von Poser. — Ez per­
sze nem  baj, m ert a műszaki 
színvonalak közeledését jelenti.

Bognár Nándor

h o r i z o n t  • H O R  H O N T

Lengyel belkereskedelem
Ülést ta rto tt Varsóban a  m i­

nisztertanács m ellett működő, a 
hazai piac ellátásának kérdései­
vel foglalkozó bizottság. Megál­
lapították, hogy a  belkereskede­
lem ez év első negyedében igen 
nehéz körülm ények között vé­
gezte m unkáját, különösen azért, 
m ert a lakosság pénzbevételei az 
előző év azonos időszakához k é­
pest 7,7 százalékkal emelkedtek, 
a term elők viszont nem  tud­
ták teljesíteni kötelezettségeiket. 
M int ismeretes, ennek oka a ja ­
nuár—februári fagyok és hóvi­
harok voltak, amelyek komoly 
problém ákat okoztak mind a te r­
melésben, m ind a szállításban, és 
ez szükségszerűen kihatott a  bel­
ső piac áruellátására is.

Bolgór-NDK együttműködés
Emlékeztető aláírásával Szófiá­

ban befejeződött a  bolgár—NDK 
gazdasági és m űszaki-tudom á­
nyos együttm űködési vegyes bi­
zottság két ülésszak közötti el­
nöki találkozója. A tanácskozás­
ról kiadott emlékeztetőt a ve­
gyes bizottság két rem zeti tago­
zatának elnöke, bolgár részről 
Andrej Lukanov  m iniszterelnök­

helyettes, az NDK részéről pe­
dig Herbert W eiz m iniszterel­
nök-helyettes ír ta  alá. A ta lá l­
kozón különös figyelmeit szentel­
tek a  gépgyártásban, a  fémmeg­
m unkálásban, az elektronikában 
és az elektrotechnikában, vala­
m int a  vegyiparban kialakított 
szakosodás és kooperáció tovább­
fejlesztésének.

Jugoszlávia kapcsolata 
a fejlődőkkel

A  jugoszláv népgazdaság és 
külkereskedelem  alapvető felada­
ta  a fejlődő országokkal való 
kapcsolatok és együttműködés to­
vábbfejlesztése — állapította 
meg a jugoszláv szövetségi nem ­
zetgyűlés külügyi állandó bizott­
sága. M egállapították, hogy fo­
kozott erőfeszítéseket kell tenni 
az el nem  kötelezett országok 
colombói csúcsértekezlete és 
belgrádi külügym iniszteri konfe­
renciája gazdasági együttm űkö­
désről hozott határozatának meg­
valósítására. Az állandó bizottság 
feladatként tűzte ki, hogy az or­
szág idei külkereskedelmi forgal­
m ának egynegyedét a  fejlődő o r­
szágokkal kell lebonyolítani. (Ta­
valy ez az arány 18 százalék 
volt.)

M a g y a r  v á l l a l a t o k  
a  g r a z i  v á s á r o n

Tíz nyugat-m agyarországi — 
Győr-Sopron, Vas, Zala, Veszp­
rém és Fejér megyei — vállalat 
állítja  ki legújabb term ékeit az 
április 28-án kezdődő és május 
6-ig ta rtó  , tavaszi grazi vásáron.

Az idei m agyar kiállítás az ed­
digi legnagyobb lesz a  grazi vá­
sáron. Elsősorban bútorokból, 
textíliákból, ruhaipari term ékek­
ből, cipőkből, s  más közszükségle­
ti cikkekből áll a  m agyar bem u­
tató anyaga.

O la j f a ló  b a k té r iu m o k
Kizöltielltek a gyomnövények a 

szegedi szénhidrogén-medence 
egyik kísérleti parcelláján, 
am elynek kőolajjal szennyezett 
terü letére próbaképpen olajfaló 
baktériumokat telepítettek. A kí­
sérleteket a  Gödöllői A grártudo­
mányi Egyetemmel közösen foly­
tatják. A baktérium okat a hely­
színen, tápoldatot tartalm azó kli- 
m atizált tartályokban szaporít­
ják. így lehetőség nyílik arra, 
hogy nagyobb földterületekről is 
eltávolítsák velük a környezetet 
szennyező o la ja t

Szekér Gyula Bagdadban

Magyar—iraki tárgyalás
Bagdadban szerdán megkezdte 

m unkáját a  magyar—iraki gaz­
dasági együttműködési vegyes bi­
zottság ü lése A résztvevők kidol­
gozzák az idei együttműködés 
tervét a  két ország között a  tu ­
domány, a  technika és a  keres­
kedelem területén.

Az ülésen részt vevő magyar 
küldöttség vezetője dr. Szekér

Gyula miniszterelnök-helyettes,
az irak it pedig Hasszán Ali ke­
reskedelmi m iniszter vezeti.

Hasszán AU az ülést megnyit­
va kijelentette, hogy Irak  külö­
nös figyelmet fordít a  szocialista 
országokkal való gazdasági és ke­
reskedelmi együttműködés fej­
lesztésére, am a barátság szelle­
mében, am ely I rákot a  szocialis­
ta  közösséggel összeköti

Brazil gazdaság

Csoda után
Az év elején a brazil korm ány 

széles körű intézkedéseket ha­
gyott jóvá, melyek jelentősen 
módosították az ország külgaz­
dasági po litik á já t A jelek sze­
rin t a  külgazdasági terü let u tán  
más kérdésekre is sor kerüL Az 
új vezetés — hangsúlyozottan 
piacgazdasági eszközökkel — az 
infláció és a gazdasági növeke­
dés dilem m áját is meg kívánja  
oldani. Az új irányzat vezető 
alakjának Simonsen  tervezésügyi 
m iniszter látszik, tanácsadói kö­
rében azonban — ta lán  a folya­
matosság jelképeként — o tt ta ­
lá lhatjuk  Delfim  Neto korábbi 
pénzügyminisztert, a  „gazdasági 
csoda” a ty já t is.

Simonsen nézete szerin t az 
olajválságot követő szakasz a  
brazil gazdaság szám ára lezárult, 
az im porthelyettesítés politikája 
idejét m últa és ennek megfele­
lően szükséges módosítani a  kül­
gazdasági szabályozó rendszert 
is. Az exporttám ogatásokat — 
negyedévenként 5 százalékos 
m értékben csökkentve  — 1983. 
június 30-ig m egszüntetik és 
ugyanekkora kerül teljes leépí­
tésre az im portletétrendszer is.

Új vonal
A külgazdasági szabályozó-

rendszer legfontosabb elemévé 
ezzel az árfolyam  válik. Az el­
m últ időszakban az árfolyam po­
litika elsősorban a belső infláció 
fékezését szolgálta, ennélfogva 
a cruzeiró felértékelődéséhez ve­
ze te tt A jövőben az elképzelé­
sek szerint a cruzeiró folyamatos 
leértékelésével szükséges az im ­
portletét m egszüntetését ellensú­
lyozni — az im portot drágítani 
—, míg az exportoldalon ugyan­
csak az árfolyampolitika segítsé­
gével valósítható meg a kivitel 
megfelelő jövedelmezősége.

Mindezt B razüia első számú 
problém ája, a külső adósságállo­
mány és a kereskedelmi mérleg 
deficitje indokolja. A brazil köz­
ponti bank adata i szerint 1978 
végén az ország adóssága 42 
m illiárd dollárt te tt ki. Az em el­
kedés 1977 végéhez képest m in t­
egy 10 milliárd dollár. Ebből a 
kereskedelmi mérleg hiánya 
1978-ban „csak” 989 millió dol­
lá ré rt felelős.

A külgazdasági szabályozás 
változtatása nyilvánvalóan elő­
nyös a  költségvetésnek, a  csök­
kenő exporttám ogatások révén 
m ár ebben az évben 250 millió 
dollár megtakarítás mutatkozik. 
A nyers- és alapanyagok kivite­
lére külön ösztönző rendszer 
működik. A reális helyzetnek 
megfelelő árfolyam politika, to­

vábbá a  hivatalos és a  fekete 
cruzeiro-jegyzés közötti 25 szá­
zalékos különbséget is m érsékel­
heti.

A cruzeiró megszilárdításához 
persze elsősorban az inflációs 
ráta csökkenése járulhatna  hoz­
zá. 1972-es bázison a  fogyasztói 
árindex 1977-re 257 százalékkal 
nőtt, 1977-ben az emelkedés 41 
százalékos volt. A növekedés ha­
sonló nagyságrendet m utatott 
1978-ban is, ezért a  cél, hogy az 
árem elkedést belátható időn be­
lül 20 százalékra leszorítsák.

Az infláció egyik m otorja az 
elm últ időszakban a bankok ka­
m atláb-politikája volt. A z  állam 
a jövőben ritkábban kíván pénz­
ügyi eszközökkel a  csőd felé 
haladó magánvállalkozásokat 
m egsegíteni Az elm últ évben 
például a központi bank 20 m il­
liárd cruzeirót adott ki fizetési 
nehézségekkel küzdő privát ban­
kok tám ogatására.

Lazuló ütem ek
A m eghirdetett reprivatizálás 

term észetesen nem érin ti az ál­
lami szektor oszlopait, így pél­
dául az állam i ola j konszernt, a  
P e tro b rast Az em lített cég 
azonban m inden olyan leányvál­
lalatátó l kénytelen lesz megvál­
ni, melyek nem az olajkiterm e­
léssel és -feldolgozással kapcso­
latosak.

Ami a  gazdasági növekedést 
illeti, az adatok szerint 1973 óta 
a  GDP emelkedésének  ütem e fo ­
lyamatosan mérséklődik. Ez alól 
kivétel az 1976-os év, a  többi 
között a kávé világpiaci árának 
megkétszereződése m ia tt  1973- 
ban — még a „brazil gazdasági 
csoda” időszakában — a GDP 
emelkedése reálértékben 14 szá­
zalékot te tt ki, 1977-re a  növe­
kedés 4,7 százalékra esett, s a 
növekedés gyorsulásával rövid 
távon nem is szám olhat Brazí­
lia. Ez azonban a gazdaságpoli­
tikai célok m egvalósítását inkább 
segíti, m in t korlátozza. Például 
a kulcsiparágnak számító sze­
mélygépkocsi-gyártás mindössze 
2—3 százalékkal emeli term elé­
sét, s ez teljesen egybevág a 
korm ány energiatakarékossági 
elképzeléseivel. A gépkocsivásár­
lást szolgáló hitelek futam idejét 
rendeletileg 24-ről 18 hónapra 
m érsékelték!

A gazdasági növekedés lassu­
lásának azonban m inden bi­
zonnyal társadalmi konzekven­
ciái is lesznek, növekszik a m un­
kanélküliség, megcsappan a fo ­
gyasztás — szélesednek a tá rsa­
dalmi rétegek közötti különbsé­
gek. G. Gy.—Sz. P,

Új eljárás az LKM-ben

Felújítás fémszórással
Üj eljárás alkalm azásával ú jít­

ják  fel a megkopott, elhasználó­
dott nagy értékű gépalkatrésze­
ket a diósgyőri Lenin Kohászati 
M űvekben. A  vállalatnál két-há- 
rom éve kezdték meg a felújítás 
fémszórásos módszerének kísérle­
teit. Az eljárás abból áll, hogy a 
m egkopott felületre — megtisz­
títása u tán  — speciális szóró- 
pisztollyal igen magas hőm ér­
sékleten az eredeti anyaggal azo­
nos összetételű fém port szórnak, 
am ely megszilárdulása után az 
eredetivel azonos minőségű felü­
letet ad. Ezzel az eljárással du-

gattyúrudakat, hidraulikus a lka t­
részeket, hengereket és henger­
csapokat, továbbá fogaskereke­
ket, görgőket és tengelyeket újí­
tanak  fel.

A diósgyőri nagyüzemben az 
eljárás alkalm azása elő tt éven­
te  mintegy 300 millió forint é r ­
tékű pótalkatrészt használtak fel 
a javításokhoz. A fémszórásos 
módszer általános bevezetésével 
ennek jelentős hányadát megta­
karíthatják, hiszen egy-egy nyolc- 
százezer forin t értékű im port­
henger fémszórásos felújítása 
csupán 8—10 ezer forintba kerül.

l
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Viharkárok Csongrádban

Füstöléssel a fagyveszély ellen
Új könyvtár 

Salgótarjánban
Tudósítónktól.
Nógrád megye székhelyén ti­

zenhárom évvel ezelőtt, a me­
gyei művelődési központ egyik 
szárnyában kapott helyet a me­
gyei könyvtár, mindössze kílenc- 
száz négyzetméter alapterületen. 
Az intézmény zsúfolt, funkcióit 
csupán részben képes betölteni, 
5 a különböző szolgáltatások 
fejlesztésére sincs lehetőség.

A városközpontban most 12 
ezer olvasó kiszolgálására a te r­
melési, kutatási szakirodalom 
iránti igény kielégítésére új, 300 
ezer kötetes megyei könyvtár 
épül. Az ötezer négyzetméter 
alapterületen a felnőtt és gyer­
m ekkönyvtárat, olvasókat, tá rsa l­
gókat, meseszobát, Yenei stúdiót, 
előadói termet, sokszorosítót és 
fotólaboratórium ot rendeznek be. 
Az új könyvtár több m int ki- 
lencvenmillió forintba kerül.

Kombájnadapter
Egerből

Heves megyei tudósítónktól.
A szolnoki MEZŐGÉP Vállalat 

egri gyárában két esztendővel 
ezelőtt elhatározták az átszerve­
zést. Ekkor kezdték el egy új ter­
m ék gyártásának előkészítését is. 
A minőségi m unkájáról ismert 
egri kollektíva jó üzletet kötött: 
az NSZK-beli Claas-cég, valam int 
Dánia legnagyobb mezőgazdasági 
gépgyára, a dronninborgi üzem 
m egrendelésére gabonakom báj­
nokra szerelhető adaptereket 
szállítanak. Az új term ék első 
darab jai még vizsgáztak a meg­
rendelők próbapadjain,

Az adapterek kiállták a próbát, 
é s  a tervek szerint megkezdőd­
hetett a folyamatos term elés is. 
A gyár szocialista brigádjai véd­
nökséget vállaltak a gyártásért 
é s  a term ék minőségéért,

Az iskolai munkarend 
május elseje előtt

M ó d o su l az isk o la i m u n k a re n d  az 
a lsó  és k ö z ép fo k ú  o k ta tá s i  in té z m é ­
n y e k b e n  á p r il is  28—30-án. a m u n ­
k a ü g y i m in is z te rn e k  az idei m u n k a ­
s z ü n e ti  n a p o k a t szab á ly o zó  re n d e le ­
t i  é r te im  éb en . A 11 n a p o s  ta n ítá s i  
c ik lu s  s z e r in t  m ű k ö d ő  is k o lá k b a n  
á p rilis  28-án, szo m b a to n , te lje s  m u n ­
k a n a p  lesz. E zen a n a p o n  az  á p ­
r il is  30-i, h é tfő i re n d  s z e r in t  kell 
ta n í ta n i  a zo k b a n  a n e v e lé s i-o k ta tá s i  
in té z m é n y e k b e n  is, ah o l e g y éb k é n t 
2S-a sza b a d  sz o m b a t len n e . O tt. ahol 
28-a nem  sza b a d  szo m b a t, á p r ilis  21- 
én  kell s zo m b a ti m u n k a re n d  s z e r in t 
ta n í ta n i .  A nem  l i  n ap o s  tan ítá sa  
friklus s z e r in t o k ta tó  is k o lá k b a n  28 - 
án . . szom baton ., u g y a n c s a k  te lje s  
m u n k a n a p  lesz , s a 80-án e se d é ­
k es  m u n k a re n d  s z e r in t ta n í ta n a k -

Tűz a Reymonton
A gdyniai kikötőbe bevontat­

ták  a Reym ont nevű lengyel te­
herszállító hajót, am ely hétfőn 
este indult el a hazai kikötőből, 
es Bornholm közelében kigyul­
ladt, A dán m entőhelikopterek 
és halászhajók a szem élyzet 44 
tagját m en te tték  ki, egyikük sú­
lyos, de nem életveszélyes égési 
sebekkel került kórházba, ke t­
ten valószínűleg életüket vesz­
tették, m ert háromnapos kutatás 
után sem leltek rájuk. A hajón 
keletkezett tüzet, am elynek kö­
vetkeztében a 10 ezer tonnás 
test teljesen kiégett, csak m int­
egy harrimiincórás m unkával si­
kerü lt eloltani. A rendőrség meg­
indította a nyomozást a  szeren­
csétlenség okainak kivizsgálásá­
ra.

Napos, hideg idő
Várható időjárás ma estig: a 

derült, hideg éjszaka után nap­
pali gomolyfelhö-képzödé&re szá­
m íthatunk, több órás napsütés­
sel. Az északi szél m ár csak 
időnként élénkül meg. A hőmér­
séklet kora délután 9—13 fok 
között lesz.

A .Duna vízállása tegnap Bu­
dapestnél 408 centim éter volt.

K árokat okozott a viharos ere­
jű  szél a  Csongrád megyei ho­
mokvidéken és prim őrterm elő 
kiskertekben — állapíto tták  meg 
a  csütörtöki határszem lén a me­
zőgazdasági és a  felvásárlási 
szakemberek.

A megye legnagyobb homoki 
gazdaságában, a forrás kúti Hala­
dás Tsz-ben a szél okozta ho­
mokverés a több m int száz hek­
táron zöldellő korai burgonya­
vetésekben okozott károkat. Sze­
ged híres primőr lennel ő váiros-

NEMZETKÖZI POLGÁRI RE­
PÜLÉSÜGYI tanácskozás kezdő­
dött szerdán Montrealban. A 
nemzetközi polgári repülésügyi 
szervezet több m int hatvan tag­
országának 300 szakértője vesz 
részt a kéthetes tanácskozáson, 
melynek központi témái a polgá­
ri repüléssel kapcsolatos techni­
kai kérdéseket, köztük az utas- 
és csomagszállitás lebonyolításá­
nak egyszerűsítéséhez fűződnek.

AZ E LLEN ÁLLÁS KÖ LTÉ­
SZETE című antológia a napok­
ban jelent meg a párizsi Édí- 
teurs Francais Reunis kiadónál. 
A könyv szerkesztője, Jacques 
Gaucheron, az 1930 és 1940 kö­
zött írt háború- és fasizm usel­
lenes verseket válogatta a gyű j­
teménybe.

N A RK Ó S SOFŐ RÖ K . A m e x ik ó i 
k o rm á n y  m e g b íz o tta i a z t v iz sg á ljá k , 
h o g y  az a u tó b u sz -  és te h e ra u tó -  
v eze tő k  v a ló b a n  h a s z n á ln a k -e  n a rk o -  
tik u s  s e rk e n tő  s z e re k e t, m e rt tö b b  
m in t száz  b e je le n té s  é rk e z e tt ,  hogy  
a te l je s ítm é n y  fo k o z á sa  é rd e k é b e n  a 
e ég ek  e r re  ö sz tö n z ik  a lk a lm a z o tta i­
k a t.

A HAROMSZÁZEZREDIK FO­
GYASZTÓNAK, Sági József 
nyolcgyermekes tatabányai bá­
nyásznak tegnap szerelte fel az 
Észak-dunántúli Gázgyártó és 
Szolgáltató Vállalat lakásában a 
propán-bután gázt. Az elmúlt 
időben jelentősen m egjavult Ko­
márom megyében a propán- 
bután gázellátás, az eddiginél na­
gyobb ütemben fejleszti hálóza­
tá t a szolgáltató vállalat.

„CSALÁD A KÉPZŐM ŰVÉ­
SZETBEN” címmel kiállítás nyílt 
tegnap a diósgyőri Vasas Galé­
riában a miskolci Hermán Ottó 
M úzeum képtárának anyagából. 
A tárlaton — kapcsolódva a 
gyerm ekévhez — félszáz fest­
m ényt és grafikát m utatnak be.

A R V tZ. Az E g y esü lt Á llam o k  d é l­
k e le ti  á l la m a ib a n  n a p o k  ó ta  p u s z ­
tító  á rv íz  ú ja b b  c sa lá d o k a t k é n y sz e ­
rít  o t th o n a ik  e lh a g y á s á ra .  M ississi- 
p i á lla m  fő v á ro s á b a n , .J a c k s o n b a n , 
ah o l o ly a n  m a g a s  a  víz, ho g y  sok  
h áz  te te je  is v íz a la t t  v a n , a p o l­
g á rm e s te r  a z t ta n á c s o lta  a  la k o ss á g ­
n a k , h o g y  k e rü l je  az e lá ra s z to tt  t e ­
rü le te k e t,  m e r t  az á ra d á s  k íg y ó k a t 
és  a ll ig á to ro k a t is m a g á v a l s o d o r ­
h a t. Az á rv íz  te tő z é s é t a h é t  v é g é re  
v á r já k .

SZÁNTÓ KOVÁCS JÁNOS- 
NAPOK kezdődtek Balassagyar­
maton a hasonló nevű egészség- 
ügyi és óvónői szakközépiskola 
rendezésében. A négynapos prog­
ram ban a Szegedi Orvostudomá­
nyi Egyetem szervezési intézeté­
nek közreműködésével tudom á­
nyos konferenciát ta rtanak  az 
egészségnevelés néhány fontos 
kérdéséről.

PIPAKI A L L tT  A ST  nyitottak  
tegnap a szegedi Tömörkény 
Művelődési Házban. A cserépből, 
tajtékból, fából készült ritkasá­
gok között százévesnél régebbiek 
is találhatók. A z egyikre például 
az 1760-as évszámot vésték. Van  
közöttük egy harminchat centi- 
méteres pipafej is.

LE Z U H A N T  EGY H EU 1RO PTER a 
N ew  Y ork  m e lle tt  fek v ő  N e w a rk  
n e m z e tk ö z i re p ü lő té re n  s z e rd á n , nem  
so k k a l a  fe lszá llá s  u tá n , tiz e n n y o lc  
szem é lly e l a  fe d é lz e té n . H áro m  u ta s  
é le té t v e sz te tte , a tö b b ie k e t sú ly o s  
s é rü lé s s e l k ó rh á z b a  s z á llíto t tá k .

KIVÁLÓ HATÁRŐR kitün te­
tésben részesítették a  Dráva men­
ti horgászokat. A kitüntetést a 
MOHOSZ Baranya megyei intéző 
bizottsága vette át a horgászok 
nevében, ö ten  oklevelet és tizen­
négyen emléklapot kaptak a ha­
tárőrségtől. A horgászat tö rténe­
tében most először részesültek 

en szép elismerésben* a határ 
vízi horgászok.

részében, Mihálytelekien pedig a 
fóliákat te tte  tönkre több száz 
kertben.

Borsodban. az ország legésza­
kibb fekvésű gyümölcsöseiben a 
fagykárok elhárítására csütörtök­
re  virradóan több m int ezer hek­
tárnyi terü leten  védekeztek. Az 
abaúji részeken fekvő Gönc 
környékén. ahol nemcsak a 
téeszek több m in t háromszáz 
hektárnyi nagyüzemei, tájjellegű 
kájsziültetvénye, hanem  a házi­
kertek  gyümölcsfái is virágba

PACH ZS1GMOND PÁL aka­
démikus, a Nemzetközi Gazda­
ságtörténeti Társaság elnöke és 
Ránki György akadémikus csü­
törtökön Berlinbe utazott a tár­
saság végrehajtó bizottságának 
ülésére.

KIBÚJTAK AZ ELSŐ KIS­
LIBÁK a székesfehérvári Vörös­
marty Termelőszövetkezet kelte­
tőüzemében, ahol az idén tavasz- 
szal hetvenezer naposlibát költe­
nek ki a gépkotlósok. A kis álla­
tokat légkondicionált gépkocsikon 
szállítják a Baromfiipari Orszá­
gos Vállalat libatenyésztő gazda­
ságaiba. Az első tizenhatezer da­
rabos szállítm ányt — gondos osz­
tályozás után — m ár útnak is in­
dítottak.

Az elfelejtett 
fogoly

A z  o s z trá k  re n d ő r i s ze rv e k  m e g ­
d ö b b e n tő  m u la sz tá sa  fo g la lk o z ta t­
ja  a k ö z v é lem é n y t és a  h iv a ta ­
los s z e rv e k e t:  a  v o ra lb e rg i
H o ech s t v á ro s k a  re n d ő rs é g é n  a 
v iz sg á la ti  c e lláb a n  s z e rd á n  v é le t­
le n ü l r á b u k k a n ta k  egy  te lje se n  
le g y e n g ü lt f ia ta le m b e rre ,  ak it t i­
z en h é t n a p p a l k o rá b b a n  b e z á r ta k , 
m a jd  e lfe le d k e z te k  ró la .

A n d re a s  M ihavecs  tiz e n n y o lc  
éves  b re g e n z i f ia ta le m b e r  u ta s a  
vo jt egy sze m é ly g é p k o c s in a k , 
a m e ly n e k  v e ze tő je  k ö z ú ti b a le se t 
té t  id é z e tt elő. A já r ő r  m e g k é r­
te  e g y ik  re n d ö r tá r s á t ,  hog y  h e ­
lyezze  a v eze tő t e lő ze te s  le ta r ­
tó z ta tá s b a . A  k özség i k o llé g a  ösz- 
sze c se ré lte  a s z e m é ly e k e t és Mi- 
lia v e cse t z á r ta  be a  12—15 n é g y ­
z e tm é te r  a la p te rü le tű ,  a b la k ta la n , 
v ilá g ítá s  n é lk ü li n e d v es  c e lláb a , 
m a jd  p ed ig  te lje se n  e lfe le jtk e z e tt  
fo g ly á ró l. A tiz e n h é t n ap ig  é tien - 
s zo m jan  s ín y lő d ő  fé rf it  a zo n n a l a 
b re g e n z i k ó rh á z b a  s z á llíto t tá k .

E rw in  L án c  o s z tr á k  b e lü g y m i­
n is z te r  e lre n d e lte  a s ú ly o s  m u ­
la sz tá s  h a la d é k ta la n  k iv iz sg á lá sá t 
és a b ű n ö s ö k  sz ig o rú  fe le lő sség ­
re  v o n á sá t.

ŰJABB ÉRTÉKES ÉPÜLET­
TEL gazdagodott Szom bathelyen  
a vasi m úzeum falu: Nemesbődről 
egy kéttorkú pajtát szállítottak a 
megyeszékhelyre, ahol újbóli fe l­
építése előtt tartósítják, vegysze­
rekkel pácolják, konzerválják fa ­
lait és fából készült szerkezeti 
elemeit.

A VÉRALVADÁSRÓL kezdő­
dött kétnapos tudományos ta ­
nácskozás csütörtökön yeszprém - 
ben az ország különböző kórhá­
zaiból, intézeteiből érkezett kuta­
tók, belgyógyászok, kardiológu­
sok, szívesebészek részvételével.

K É T SZ Á Z Ö T V E N  L IT E R  T E A T  le ­
h e t e g y sz e rre  főzn i a b b a n  a  sza ­
m o v á rb a n . a m e ly e t a  ta sk en tá  t e r ü ­
let, tu rs 'z u n p u lo v o v í k o lh o z á b a n  ő riz ­
nek . A k é t m é te r  m ag as  ed én y b e n  
a  víz n eg y v en  p e rc  a la t t  fo r r  fel. 
Az ó riá s  sza m o v á rt tu la i  m e s te re k  
k é sz íte tté k .

AZ IDEI MILÁNÓI VASÁ­
RON hazánkat a Hungexpo szer­
vezésében a Technoimpex kábel­
gépei, valam int az Egyesült Iz­
zó lámpái képviselik.

JOZEF STURDIK szlovák fes­
tőművész 190 alkotásából nyílt 
kiállítás tegnap a Csehszlovák 
Kulturális és Tájékoztató Köz­
pontban. A tájképeit és könyv- 
illusztrációit bemutató tárlatot 
április 29-ig tekin thetik  meg az 
érdeklődők.

JA P A N  FE L E  T A R T  A  C ECIL T Á J ­
F U N , a m e ly  v a s á rn a p  és h é tfő n  s ú ­
lyos p u s z tí tá s o k a t v itt  végbe  a  F ü - 
íe p -s z ig c tc k e n . A tá jfu n  ro m b o lá sa  
k ö v e tk e z té b e n  tiz e n ö t e m b e r  é le té t 
v e sz te tte , h a tv a n ö t szem ély  ped ig  el- 
fű n t. A » V ö rö sk eresz t s zó v iv ő je  sze ­
r in t  a  F ü lö p -sz ig e te k e n  tö b b  m in t 
n e g y v en e z e r  e m b e r v á ll h a jlé k ta la n -  
m a. so k a n  s ú ly o s  s é rü lé s e k e t s z e n ­
v e d te k .

borultak, nedve« szalmacsomók
égetésével vontak „védőburkot” 
a fák köré. A megye déli részén, 
tö.bbek között Tibolddaróc hatá­
rában ködgyertyákat használtak. 
A Tisza menti részeken m ár vi­
rágba borultak a  szilvafák is, 
ahol ugyancsak nedves szalm a­
csomókat gyújtottak, hogy a 
fagykárt elkerüljék. Több he­
lyen, így például a  sályi őszi- 
barackosokban vízpermetezéssel 
védték a  gyümölcsfákat.

VLAGYIMIR HATUNCEV, a 
TASZSZ szovjet hírügynökség 
vezérigazgatója csütörtökön, éle­
tének 63. évében elhunyt. Ha- 
tuncev személyében, aki egész 
életét a szovjet sajtó  szolgálatá­
nak szentelte, a magyar újság­
író társadalom  is gyászolja a 
nemzetközi tájékoztatáspolitika 
és sajtó, különösen a hírügynök­
ségi újságírás kiváló szakértőjét, 
a magyar tömegkommunikáció 
jeles ism erőjét és nagy barátját.

A G YŐ RI Z A L K A  M ÁTÉ  
A LT A LA N O S ISKO LA fél évszá­
zados fennállásáról tegnap meg­
kezdődött ünnepségsorozattal 
em lékeznek meg az intézm ény  
tanulói és tanárai. M egnyitották 
az iskola ötvenéves történetét 
bemutató kiállítást, névadójuk  
életútjától szellemi vetélkedőt 
rendeztek, ma pedig felavatják  
az iskola emeleti folyosóján a 
Zalka Máté emlékfalat.

V A SÁ R N A P BEL Y E G Ä RV E RE S. 
S z ín b ib á s  b lo k k p á r t ,  g y e rm e k  té v -  
n v o m a to t. k la s s z ik u s  m a g y a r  so ro ­
k a t és e g y éb  r i tk a s á g o k a t  k ín á l — 
m in te g y  fé lm illió  fo r in t é r té k b e n  — 
a  M ag y a r B é ly e g g y ű jtő k  O rszágos  
S z ö v e tsé g é n e k  h a g y o m á n y o s  ta v a sz i 
a u k c ió ja .  Az á rv e ré s r e  k e rü lő  b é ­
ly e g e k e t szo m b a to n  9 és 12 ó ra  k ö ­
zö tt te k in th e tik  m eg  az é rd e k lő d ő k . 
Az á rv e ré s  v a s á rn a p  10 ó ra k o r  k e z ­
d ő d ik  B u d ap e s te n , a M A B ÉO SZ V ö­
rö s m a r ty  u tc a i s z é k h á z á b a n .

SH AKESPEARE-NAPO K kez­
dődtek csütörtökön Weimarban. 
A z eseménysorozat fő témája 
Shakespeare hatása a nemzeti 
irodalmakra. A program , kereté- 

I ben színpadi bemutatókat, elő­
adásokat, vitákat és kétnapos 
tudományos kollokviumot, ren­
deznek, A wcimari rendezvé­
nyekre 13 országból — köztük  
Magyarországról — több m int 
16Ó0 külföldi vendég érkezett,

ŰJABB GYÜMÖLCSKRÉM ké­
szül az idén a győri Hűtőházban. 
A hagyományos és igen népsze­
rű sárga- és őszibarackkrémek 
mellett megkezdték az alm akrém  
kísérleti gyártását. A későbbiek­
ben paradicsom krém -gyártással 
is megpróbálkoznak. Az idén a 
tavalyinál többet, összesen 400 
tonnányi gyümölcskrémet szállí­
tanak a kereskedelemnek.

A V A SK O R SZA K B Ö L, az  id ő szá -
I m ítá s u n k  e lő tti n y o lc a d ik  század b ó l 

s z á rm a z ó  é p ü le te k  m a ra d v á n y a ir a  
b u k k a n ta k  a b rn ó i já r á s b a n .  T v a ro z - 
na  község tő l é sz a k ra  eg y  v ízv eze ték  
é p íté se  kö zb en .

SZ Y K SZ N IA N  W ANDA grafi­
kusm űvész kiállítása tegnap 
nyílt meg Balassagyarmaton, a 
Horváth Endre galériában. A 
lengyel származású m űvész tár­
latán harminchét grafikáját, pla­
kátját és könyvillusztrációját te­
kintheti meg a közönség.

A G Y O NLŐ TTEK  a  p o litik a i r e n d ­
ő rség  (DIGOS) eg y ik  ü g y n ö k é t, a 
h u szo n ö t éves  A n d re a  C o m p ag n a t 
te g n a p  M ilán ó b an  a te r ro r is tá k .  A 
fé r f i t  la k á sá b ó l k ijö v e t tá m a d tá k  
m eg , m ik ö z b e n  g é p k o c s ija  fe lé  t a r ­
to tt .  A m e ré n y lő k  e lm e n e k ü lte k . K é­
ső b b  két te r ro r s z e rv e z e t  is v á lla lta  
a  m e ré n y le t  e lk ö v e té s é t:  a „ K o m ­
m u n iz m u s é r t  h a rc o ló  fe g y v e re s  p ro ­
le tá ro k ” és a  „V ö rö s  b r ig á d o k ” , líó - 
m a i v é le m é n y e k  s z e r in t m in d k é t 
. .fo r ra d a lm i”  c ím k e  m ö g ö tt jo b b o l­
d a li és  szé lső jo b b o ld a li e rő k  h ú z ó d ­
n a k  m eg.

M AG YAR NAPOK kezdődtek 
tegnap az NDK-beli Wismarban, 
A programon magyar népm űvé­
szeti kiállítás, a jelenkori m a­
gyar irodalmat bemutató est, ha­
zánk gazdasági életével foglal­
kozó előadás és magyar gyer- 
m ekfilm ek vetítése szerepel. A 
gazdag eseménysorozat a jövő 
hét végén nagyszabású gálaest­
tel fejeződik be. amelyen ma­
gyar népi táncművészek vesznek 
részt.

Szakasits Arpádné 
lamvainak áthelyezése

Kegyeletes gyászszertartással 
helyezték á t csütörtökön az 1954- 
ben elhunyt Szakosíts Arpádné 
Grósz Emma, a  m agyar m un­
kásmozgalom régi harcosa ham ­
vait a Rákoskeresztúri temetőből 
a Farkasréti temetőnek a Szo­
cialista Hazáért Érdemrenddel 
k itün tete tt elhunytak kolombá- 
riumába. Ennek falán koszorút 
helyeztek el a M agyar Nők Or­
szágos Tanácsának, a  Magyar 
Vöröskereszt országos vezetősé­
gének képviselői és a család tag­
jai.

Hobbivonat 
a Fertő tó körül

M egtette első idei ú tjá t csütör­
tökön a Fertő tó  körül a hobbi­
vonat. amely Ausztriából szállít­
ja M agyarországra a rom antikát 
kedvelő turistákat.

Az első út részvevői osztrák 
és A usztriában működő külföldi 
utazási irodák képviselői, vala­
m int újságírók, rádió- és tv -ri- 
porterek voltak. A század elején 
készült mozdonyból és kocsikból 
álló szerelvény Fertőújlaknál 
jött á t a határon, végállomása 
pedig Fertőszentmiklós volt. 
Fertődön az Eszterházy-kastély, 
Nagycenken a Széchenyi-emlék- 
múzeumot tekintették meg a vo­
nat utasai. Lovasbemutató, folk­
lórműsor is színesítette a prog­
ramot. amely soproni városné­
zéssel fejeződött be.

Az idegenforgalmi program ot 
közösen bonyolítja le a magyar 
—osztrák érdekeltségű Győr— 
Sopron—Ébenfurti Vasúti Rész­
vénytársaság és az osztrák Bla- 
guss Utazási és Autóbusz V álla­
l a t

A brüsszeli merénylők 
a bíróság előtt

Egy brüsszeli bíróság csütörtö­
kön megkezdte a brüsszeli repü­
lőtéren elkövetett terrorista m e­
rénylet tetteseinek felelösségre- 
vonását. A bíróság épületében 
csupán az egyik vádlott, a 25 
éves ‘Kha.led Dyekh Dokh jelent 
meg. Társa. Yoseine Rád Moh- 
mood. akit az izraeli biztonsági 
szolgálat egyik em bere a vállán 
megsebesített, s ak it az egyik 
brüsszeli börtön kórházban meg­
operáltak. a kórházi ágyon közöl­
te személyi adatait. M indkettő­
jüknél iráni útlevelet találtak.

A védelm et hivatalból kiren­
delt ügyvéd lá tja  el. A bírósági 
eljárás gyilkossági kísérlet vó-dja 
alapján folyik.

Súlyos karambol
Heves megyei tudósítónktól.
Súlyos baleset történt ,szerdán 

a Heves megyei Füzesabony kö­
zelében, a 3-as főközlekedési, va­
lamint a 33-as út kereszteződésé­
ben. Simon V iktor  autóbuszve­
zető, kömlői lakos úgy hajto tt rá 
a 3-as útra, hogy összeütközött 
egy betonpaneleket szállító te ­
hergépkocsival, am elyet Agod 
László tiszavasvári lakos veze­
tett. A karam bol következtében 
az autóbusz felborult. Negyven­
öt utasa közül hárm at súlyos, né­
gyet pedig könnyű sérüléssel 
szállítottak kórházba'. A sérült 
utasok állapota a kórház csütör­
töki jelentése szerint változatlan, 
nem súlyosbodott. A rendőrség a 
vizsgálatot folytatja.

(X ) Á PR IL IS  F O T Ö H Ö N A P ! F o tó ­
a m a tő rö k  ré s z é re  FO T O S E T A T  TA R ­
TU N K  S z e n te n d ré n , á p r il is  22-én, v a ­
s á rn a p . T a lá lk o z ás  9 ó ra k o r  a HÉV 
B a t th y á n y  té r i v é g á llo m ás á n á l. A 
FO T O SET A N  k é s z íte tt  és  a h e ly sz í­
n en  K ID O L G O Z Á SR A  Á T A D O TT fe­
k e te - fe h é r  FILM EK  H E L Y ETT — 
a m e n n y ib e n  e lő h ív á s t és e g y -e g y  d a ­
ra b  A /2 .v a g y  A/4 m é re tű , a u to m a ­
tá v a l k é sz ü lt k id o lg o z á s t is k é rn e k  
-  D ÍJT A L A N U L  A D UNK AZONOS 
M EN N Y ISÉ G Ű  24X96-OS k a ze ttá s , 
v ag y  6X 9-e- fekete—fe h é r  FO R TE 
FILM ET, és -a k id o lg o zás  ö s szeg é­
ből húsz  szá z a lék  e n g e d m é n y t a d u n k . 
O FO TÉ R T.
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A magma melegével
Geotermikus energiakészleteink — Nem a fúráson múlik

Tőkés munkaerőpiac

A közelmúltban az OECD ille­
tékes igazgatósága tanulm ányt 
készített a  fejlett tőkés országok 
m unkaerőpiacának várható a la ­
kulásáról 1990-ig. A ' tanulm ány 
az OECD-országokban végbe­
m ent demográfiai változásokból 
indul ki, am elynek legfontosabb 
jellemzője a népesség növekedé­
si ütemének jelentős mérséklődé­
se. Kanadában, Franciaországban 
és az NSZK-ban például az ütem 
a történelm ileg békeidőben ta ­
pasztalt legalacsonyabb és egyes 
években Ausztriában, NSZK-ban 
és Angliában a népesség abszo­
lú t számokban véve is csökkent.

E folyamat alapvető oka az, 
hogy a születési ráták  csökkené­
se olyan m éreteket öltött, amely 
az NSZK-ban példátlan: a  halá­
lozási arányszám 1972 óta meg­
haladja a születési arány számot! 
A tanulmányból kiderül, hogy a 
szerzők e tendencia megváltozá­
sával nem számolnak 1990-ig. A 
születési arányszám  az NSZK- 
ban a jövő évtized végére is 1,1 
százalék körül lesz (a hatvanas 
évek közepén regisztrált 1,7—1,8 
száza lékkai szemben), miközben 
a halálozási arányszám  a vizsgált 
időszak a la tt emelkedni fog és 
közel lesz az 1,5 százalékhoz. Ha­
sonló folyam at prognosztizálható 
Hollandia esetében. A tanulm ány 
szerzői megjegyzik, hogy a halá­
lozási arányszám  hosszú időszak 
a la tt is nagyjából változatlan, te ­
hát biztosabban prognosztizálha­
tó, a születési arányszám  viszont 
meglehetősen változékony, előre­
becslése tehát csakis bizonytala­
nabb lehet.

A népesség változásának har­
m adik eleme a be- és kivándor­
lás, ennek jövőbeni szerepét a ta­
nulm ány csökkenőnek ítéli meg, 
mivel — a  m unkaerőpiac védel­
mében — az egyes nemzeti kor­
m ányok korlátozzák a vendég- 
m unkások beáramlását.

A népességre vonatkozó előre­
jelzéseknél sokkal megbízhatób­
bak azok a prognózisok, melyek 
a m unkaképes korú lakosság

Mákőrlő, füstcső, kéziszerszá­
m ok '— közismert példái a gazda­
ságos term ékszerkezetre való á t­
váltás és a belkereskedelmi igé­
nyek között m utatkozó ellent­
m ondásnak. Sorolhatnánk még 
hosszan azokat a kisebb értékű, 
ám fontos apróbb árukat, am e­
lyeknek gyártása nem fizetődik  
ki a nagyiparnak, és olykor im ­
portálásuk is nehézségbe ü tkö­
zik.

Im m ár hagyományossá váltak 
a kereskedelem termelésszervező 
m unkájának keretében a hiány­
cikk-kiállítások. Ugyanilyet lá t­
hatnak  a szakemberek e napok­
ban a szegedi Bartók Béla Mű­
velődési Központban. A kiállítás 
elsősorban a helyi iparnak szól, 
ezen belül pedig Csongrád me­
gye kisebb üzemeit, ipari szövet­
kezeteit próbálja rábírni a Ví- 
dia Nagykereskedelmi V állalat 
á ltal összeállított listán szerep­
lő cikkek „megszerettetésére”.

„Kérjük, hogy a term elés fo­
kozásával és szerződéskötéssel já-

h e l y z e t
1990-es várható  alakulására vonat­
koznak. (Érthető: akik 1990-ben 
dolgozni fognak, azok mostanáig 
m ár megszülettek). A tanulm ány 
szerzői a munkaképes korú né­
pesség folyamatos növekedését 
várják, 1990-bein a népesség n a­
gyobb aránya lesz munkaképes 
korban, m in t 1975-ben. Az e ltar­
to tt gyermekek aránya viszont 
— ezt m utatják  a születési 
arányszámok — csökken. Ez el­
lensúlyozni fogja az idős korú 
népességnek az össanépességet 
meghaladó növekedését; dinami­
kusan em elkedik majd a 80 éven 
felüliek száma.

A prognózis érdekes társadal­
mi jelenségre is rávilágít, a  fog­
lalkoztatottaik aránya a  nők kö­
zött 1990-ig tovább emelkedik. 
1950-ben a  m unkaképes korú 
nők mindössze 40,6 százaléka 
dolgozott névlegesen az OECD- 
országokban, a lista a lján  — 
nyilvánvalóan társadalm i okok­
ból — 17,6 százalékkal Spanyol- 
ország áll. (Japánban és F inn­
országban az arányszám akkor is 
m ár m egközelítette a  60 száza­
lékot.) 1975-re a  fejlett tőkés or­
szágok átlaga 46,2 százalékra 
em elkedett és a  tagországok kö­
zötti különbségek i s ' némileg 
m érséklődtek. 1990-re a  nők 
részvételi aránya a 24 OECD- 
tagáiKam közül négyben (ezek az 
északi országok) 70 százalék fe­
le tt lesz.

A vázolt prognózis alapján le­
vonható következtetések elsősor­
ban nyilvánvalóan a foglalkoz­
tatási politikára vonatkozik. Az 
OECD szakértői szerint tehát nö­
vekedni fog a m unkaalkalom  
iránti kereslet, ennélfogva min­
den bizonnyal éleződni fog a 
m unkanélküliség kérdése a  fe j­
le tt tőkés országokban. A gaz­
daságpolitikával szemben m eg­
fogalmazott politikai követel­
ményrendszerben pedig várha­
tóan a  m unkaalkalm ak terem té­
se — illetve a  m unkahelyek 
megőrzése — központi helyet

ruljon hozzá a hiánycikkek meg­
szüntetéséhez, az áruválaszték 
bővítéséhez és a megyei lakosság 
ellátásának javításához” — ol­
vashattuk a meghívón. E fontos 
feladatok megoldása a valóság­
ban nem egyszerű — olykor mást 
kíván a nagyipar vagy az export 
érdeke.

Az ehhez hasonló gondokról 
tanácskoztak a kiállítás szerdai 
megnyitása után a Csongrád me­
gyei kereskedők és termelők, a 
tanács, valam int a Belkereske­
delmi M inisztérium képviselői. A 
bem utató hasznát bizonyítja, 
hogy a tanácskozás u tán  gyár­
tóra ta lá lt például a szigetelés- 
eltávolító, a fokhagymaprés és 
kiderült, hordót sem kell impor­
tálni. Ezek a term ékek többnyire 
a jövő évben  kerülnek a bol­
tokba. Reméljük, hogy az elkö­
vetkező napokban még több szer­
ződést kötnek és a mákőrlő, a 
lópatkószeg, vagy a kaszaüllő sem 
m arad kiállítási tárgy.

Ritkán gondolunk rá, de így
igaz: a  víz általában nem száz 
Celsius-fokon forr. Csupán abban 
a speciális esetben, am ikor a 
légnyomás egy atm oszféra — azaz 
a Föld felszínén. De kétezer m é­
ter mélységben, ahol m ár két­
száz atmoszférányi nyomás u ral­
kodik, a  százfok06 víz még nem 
forr — csak forró. Mégpedig jó­
val forróbb, m in t másutt. A m a­
gyar medence a la tt ugyanis a 
földkéreg 8—10 kilom éterrel vé­
konyabb az átlagosnál, a  magma 
melege a felszínhez viszonylag 
közelebbi rétegeket jobban á t­
melegíti. Nálunk ugyanolyan hő­
m érsékletű meleg vízért alig több, 
m int fele mélységbe kell lefúrni, 
m int általában a  világon. Mele­
gebbek a kőzetek és melegebbek 
a pórusaikban, repedéseikben 
megbúvó mélységi vizek — ez 
a hőtartalom  az úgynevezett geo­
term ikus energia. Amely energia 
— dr. Boldizsár Tibor, a  v ízbá­
nyászat egyik jeles szakértője 
szerint — akkora ebben az or­
szágban, am ekkora hőt csak ké t­
milliárd tonna  szén, azaz nagy­
jából nyolcvanévi szénterm e­
lésünk elégetése révén nyerhet­
nénk.

Az Energiafelügyelet egyik ta ­
nulm ányában viszont Szabó K or­
nél és Varga Géza így fogal­
maznak : „Hatalmas, olcsó geoter­
m ikus energiakészletünk kihasz­
nálatlansága és energiaszükségle­
tünk egyidejű létezése olyan egy­
re növekvő ellentmondás, am ely­
nek a megoldása nem  várathat 
sokáig magára.”

Noha vaskos tévhit, m iszerint 
a geotermikus energia hasznosí­
tása mindössze abból állana, hogy 
kutakat kell fúrná, kétségtelen, 
hogy m aga a  vízkütaitás, a víz­
bányászat kulcsszerepet játszik, 
já tszhat a dolgok menetében. K i­
váltképp, hogy — az em líte tt ta ­
nulm ány szerint — nem elegendő 
a  hazai kútfúró kapacitás.

Dr. Pataki Nándorral, a  Víz­
kutató és -fúró V állalat igazgató­
jával beszélgetünk.

— Magyarországon nagy hagyo­
m ányai vannak a hévízhasznosí­
tásnak. Fürdőink híresek, s van  
már jó néhány hazai példa ener­
getikai alkalmazásra is: lakótele­
pek fűtését, m elegvíz-igényét, nö­
vényházak hőigényét fedezi a ter­
málvíz. Lehetőségeinkhez képest 
mégis, m intha elmaradtunk vol­
na?

Budapest\ Prága, Belgrad

U V A T E R V - 
t a l á l m á n y o k  s ik e r e
Tudósítónktól.
Az Üt-, Vasúttervező Vállalat 

tegnap m egtarto tt sajtótájékoz­
ta tó ján  'Skoda Lajos igazgató é r­
tékelte az elm últ év újításait, 
ta lálm ányait és a dolgozók m ű­
szaki, tudományos kutatóm unká­
ját. A. beszámolóban elhangzott, 
hogy 1978-ban m egközelítette a 
10 m illió forintot a lioenciadíj- 
bevétel. Ez kétszerese a  IV. ö t­
éves terv találm ányainak és ú jí­
tásainak értékesítéséből szárm a­
zó összegnek. A tavaly beadott 
találm ányokból hatot belföldön 
és huszonkettőt külföldön  értéke­
sítettek.

A legfontosabb találm ányokat 
Európa több városában haszno­
sítják. Így a budapesti metrónál 
tíz  kilométeres, a prágainál több 
m in t kilenc kilom éteres alagút- 
szakaszt, valam int a  Belgrad 
a la tt vezető 6,3 kilom éter hosszú 
nagy vasúti alagufat előre gyár­
to tt vasbeton elemekből építet­
ték. A találm ány kidolgozása 
ez esetben szántón az UVATERV 
dolgozóinak nevéhez fűződik. A 
sokszög alaprajzú magasépítmér 
nyék  is új, m ár szabadalmazott 
módszerrel készülnek a  jövőben. 
Többek között a  moszkvai nyári 
olimpia közvetítéseibe 1980-ban 
bekapcsolódó 180 m éter magas­
ságú kékesi tv-adótorony is a 
síklapokból álló aoélzsalutábLás 
technológiával készük

— Való igaz, hogy korán kezd­
tük. Még az 1860-as években a 
harkányi és a  margitszigeti ku ­
takkal. Száz éve múlt, hogy a  Vá­
rosligetben a Széchenyi-fürdőt ki­
szolgáló első igazi m élyfúrást 
Zsigmondy Vilmos bányam érnök

lemélyíttette. Az akkori európai 
technikát meghaladó eredmény 
volt ez, noha 1863-tól éppen tíz 
évig ta rto tt a fúrás.

— Ma m ennyi idő kell egy kút 
lemélyítéséhez?

— A mélységtől függ. Egy 2500 
m éteres kút három -négy havi 
munka. Nos, az első ku takat a 
század első évtizedeiben néhány 
artézivíz-fúrás követte, ezekhez 
jöttek a  két világháború között 
az olajat, gázt kutató, de csupán 
jó minőségű vizet feltáró fúrások. 
A vízkutató m élyfúrások száma 
a felszabadulás után növekedett 
gyorsabb ütemben, kiváltképp a  
hatvanas években, am ikor a ku ­
ta tást az Országos Műszaki Fej­
lesztési Bizottság és az Országos 
Vízügyi H ivatal fejlesztésre szánt 
összegekkel támogatta, a  téeszek 
meg az alkalm azásra kaptak á l­
lami támogatást. Ebben az időben 
m ár a  kutak  jelentős részét hő­
hasznosítás céljából fúrtuk. Az­
tán  a  hetvenes évek elejére e l­
fogyott a pénz. Külföldön, a  szo­
cialista országokban és a term ál­
energia használatában szinten 
elöljáró Franciaországban keres­
tünk m u n k á t Csehszlovákiával 
hosszú távú szerződést kötöttünk, 
m a is két berendezésünk fúr 
Szlovákiában,

— Ezek szerint, nem  igaz, hogy 
a geotermikus energia intenzívebb  
hasznosításának a szűkös fúrási 
kapacitás vet gátat?

Jugoszlávia gazdaságának 
megszilárdításáért

A jugoszláv korm ány újabb 
intézkedéseket hozott az ország 
gazdasági helyzetének megszilár­
dítására. Petar Kasztics szövet­
ségi pénzügyminiszter bejelentet­
te, hogy a „beruházási láz” csök­
kentése végett a bankhiteleket 
ú j feltételekhez  kötik. A bankok 
a  jövőben adm inisztrációs célok­
ra  egyáltalán nem  folyósíthatnak 
kölcsönt. B ankhitelként legfel­
jebb a befektetendő összeg 20 
százaléka biztosítható a  fűtőolaj­
jal működő hőerőművek, 50 szá­
zaléka a  nem  gazdasági jellegű 
objektumok. 40 százaléka az im­
port nyersanyagot használó üze­
mek építéséhez. Szigorítják a 
személyi kölcsönök folyósítását 
is. Egy m ásik korm ányhatározat 
a veszteséges vállalatok helyzeté­
vel foglalkozva kimondja, hogy 
a ráfizetéssel gazdálkodó üzemek 
kollektíváinak jövedelme az 
adott gazdasági ágazat nyereség­
gel term elő üzemeiben kifizetett 
keresetnek csak háromnegyed 
részét érheti el.

Az EGK-kínai vegyes bizottság 
nem ül össze

A kínai—közös piaci vegyes
bizottságnak m ájus 3-án kellett 
volna megkezdenie első tanács­
kozását Pekingben. Közös piaci 
körökből közölték, hogy a  ta lá l­
kozót „bizonytalan időre" elha­
lasztották. Az EGK miniszteri 
tanácsa és bizottsága két kérdés-

— Kétségtelen, hogy 1975. után,
am ikor nyilvánvalóvá vált, hogy 
az o lajárak  m ár soha nem csök­
kenhetnek a  korábbi szintre, nos 
akkor nőtt meg az érdeklődés a 
geotermikus energia ir á n t  P illa­
natnyilag összesen hat fúróberen­
dezésünk van, a harm adik ne­
gyedévben érkezik Romániából a 
hetedik, egy 2500 m éter mélység 
kapacitású. Inkább az a gondunk, 
hogyan fogjuk tudni kihasználni 
ezeket a nagyértékű berendezése­
ket, hiszen az igények megint 
csökkennek. Nincs elég m egren­
delés. Jelenleg mindössze egyet­
len k ú tra  van szerződésünk, a 
2500 méteres mélység-kategóriá­
ban.

— A geotermikus energiáról
többször írtam  már, több szak­
emberrel beszélgettem. A zt ta­
pasztaltam, vanhak a témának 
megszállottjai, és vannak valósá­
gos ellenzői. Nem ez hátráltatja 
a gyorsabb haladást?

— Szerintem ez elsősorban gaz­
dasági problém a — a viták is 
ebből adódnak. A m agyar „át- 
Lagkút” óránként 90 köbm éter 
90 Celsius-fokos vizet ad. Ez 
évente nagyjából ezernyolcszáz 
tonna olajnak felel meg. Ha csak 
fűtésre használják, akkor három, 
ha több célra is, akkor két év 
a latt térül meg. Tehát megéri. 
Csakhogy a  beruházási költsé­
gek néha negyedével is m egha­
ladják a  hasonló, de szénhidro­
génfűtésű létesítmények költsé­
geit, s köztudott, hogy beruházá­
sokra most nehezebben jut. Az­
tán : a geotermikus energiát hely­
ben kell hasznosítani, és ez tech­
nikailag nemcsak annyiba) . áll, 
hogy lefúrják a kutat, felépítik a  
szükséges berendezéseket és kész. 
A fenntartás is több, költséges 
feladattal jár, a vízkő kiválástól 
a  homokbeáramláság, a gázoso- 
dástól a környezetszennyezésig 
sok problém át kell megoldani. S 
ezeket csupán azért sorolom, 
hogy érzékeltessem : összefüggé­
seiben, komplex módon kell vizs­
gálni a felhasználás lehetőségeit 
Egyelőre az alig több, minit fél­
ezer term álkút m ajdnem  tíz szá­
zaléka ideiglenesen le van zárva, 
s a működők' csaknem felét csu­
pán fürdők használják. Azt hi­
szem ez is bizonyítja: nem a fú ­
ráson m ú lik . . .

ben nem  volt hajlandó m inded­
dig teljesíteni a‘ kínai kívánságo­
kat. Az egyik Pekingnek az a 
kérése, hogy vegyék fel a  külön­
leges kiváltságokat élvező fejlő­
dő országok listájára, ami min­
den, a Közös Piac országaiba 
exportált kínai árunak jelentős 
vámkedvezményt biztosítana. A 
m ásik: K ína sokkal nagyobb 
mennyiségű tex tilá ru t szeretne 
Nyuigat-Európába exportálni, 
m in t am ennyit a Közös Piac ha j­
landó a  nyugat-európai válság 
m iatt beengedni. Értesülések sze­
r in t elsősorban a  francia kor­
mány em elt kifogásokat a kínai 
kívánságokkal szemben.

A dollár helyett
A Közel-Keleten kezdeménye­

zik az arab  pénzügyi rendszer 
létrehozását, hogy a dollárt, m int 
az olaj elszámolási egységét más 
valutával váltsák fel.

Irán nyersolajtermelése
A Pars iráni hírügynökség köz­

lése szerin t Irán  átlagos nyers- 
olajterm elése az utóbbi hónap 
folyamán napi 3,6 millió barrel 
volt, ebből napi 2,9 millió barrel 
került exportra. Az iráni nemzeti 
olajtársaság (INOC) 1979. m ár­
cius derekától sok külföldi tá r­
sasággal kötött olajeladási szer­
ződést kilenehavi szállítási idő­
pontra. Az olajtársaság partne­
reinek .jegyzékéből törölték « 
Dél-afrikai Köztársaság, Rhode­
sia és Izrael összes vállalatait.

foglal eb
G. Gy. — Sz. P.

Címzett: a helyiipar

Hiánycikk-kiállítás Szegeden

— elek —

IKR- technológiával és munkagéppel

Magyar kukorica Lvovban
Az idén mar csak magyaror­

szági kukoricahibrideket vetnek a 
szovjetunióbeli Lvov megye ku- 
koricaföldjein. Azokat a fajtákat 
term elik, am elyeket a Bábolnai 
Iparszerű Kukoricatermelő Közös 
Vállalat ott végzett több éves 
fajtaösszehasonlító kísérletei alap­
ján  a helyi szakemberek az IKR- 
rel közösen választottak ki. Az 
IKR-technológián kívül m unka­
képeket is kölcsön ad a válla­
lat. Az erről szóló szerződést csü­
törtökön írták  alá Lvov megye

mezőgazdasági vezetői, az IKR 
közös vállalat, a Traktoroexport 
szovjet külkereskedelmi vállalat 
és az Intercooperation Kereske­
delemfejlesztési Rt. képviselői.

A helyi laboratórium i vizsgá­
latok alapján a  technológiát is 
adaptálta az IKR, és szakembe­
rei a helyszínen nyújtanak szak­
tanácsot. Az év során a rendszer 
bábolnai iskoláján a szovjet kol­
hozok és szovhozok több m int 
100 dolgozójával ism ertetik meg 
technológiájuk speciális tudniva­
ló it

Trömböczky Péter

H O R I Z O N T H O R I Z  O N  T •  h ö r . z o n t „
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Tempó
A  szem közti gyárfal előtt fe l­

feltünedező m esterember a m últ 
hét keddjén állt munkába. De 
m iket is beszélek? Felvonult két 
vödörrel, néhányszor elsétált a 
felszabadulás évfordulóját élte­
tő felirat előtt. Méricskélt, sétál­
gatott. Egy ecsettel akkurátusán  
átkente a kerítésen húzódó sza­
lagfeliratot. Majd am ikor az éles 
kaparókanállal nekikezdett vol­
na o régi ünnep em lékét idéző 
felirat eltávolításához, dél lett. 
Délután már vissza sem jött.

Szerdán tíz óra körül látott 
munkához, vizezett, vakargatott, 
sepert. Másfél órával később, 
am ikor a fal kétharmadáról si­
került eltávolítania a betűket, 

szétnyitotta kényelmes tábori szé­
két és jóízűen szalonnázni kez­
dett. Délután már csak sütkére­
zett.

Csütörtökön nem dolgozott, pén­
teken azonban sikerült befejeznie 
a vakarást. Szombat és vasárnap 
m unkaszüneti nap. Hétfőn dél­
ben viszont már tíz órakor ott 
totyogott a fal előtt és meszelt. 
Közeleg a m unka ünnepe. M in­
den jel erre mutat.

Legföljebb a tempó nem.
b. p.

Szarvasbika ugrott 
az autó elé

Tudósítónktól
Különös és m ajdnem  végze­

tessé váló kalandban volt része 
M átra füred és M átraháza között 
az IR 27—27-es rendszám ú 
Volkswagen vezetőjének, a gyön­
gyösi lakos Ács Józsefnek. Az 
erdő sűrűjéből egy váratlan  pil­
lanatban  hatalm as szaxvasbika 
ugrott a  kocsi elé. A vezető, 
hogy elkerülje az ütközést, félre- 
rátntotta a korm ányt. Az autó 
az útm enti árokba borult és ki­
gyulladt. Vezetőjének, szerencsé­
re, épségben sikerült kimásznia 
a  lángoló autóból. A szarvas­
bika mindezt végignézte, majd
— m int aki jól végezte a dolgát
— távozott a helyszínről!

Halálos balesetek
K is k u n h a la s  b e l te rü le té n  V as L a jo s  

25 éves  g é p k o cs iv e z e tő , b a lo ta sz á l-  
lá si la k o s  te h e rg é p k o c s iv a l e lü tö tte  
M eggyőzi I s tv á n  85 éves  n y u g d íja s ,  
k is k u n h a la s i  la k o s  k e ré k p á r o s t ,  ak i 
a h e ly sz ín e n  m e g h a lt.  A  v iz sg á la t 
s ze rin t a  te h e rg é p k o c s i  v e ze tő je  nem  
ta r to t t  k e llő  o ld a ltá v o lsá g o t a  k e ré k ­
p á ro s  k ik e rü lé s e k o r .  V as L a jo s  v e ­
ze tő i e n g e d é ly é t a  re n d ő rs é g  b e v o n ­
ta .

N ó g rá d  m e g y é b en , K is h a r ty á n  k ü l­
te rü le te n  T rcsó  M ária  30 év es  fe l­
ü g y e lő , b a la s s a g y a rm a ti  la k o s  s z e ­
m é ly g é p k o c s ijá v a l m e g c sú s zo tt az ú t ­
te s te n  és á t té r t  a m e n e tirá n y  sze ­
r in t i  bal o ld a lra , aho l ö ssz e ü tk ö zö tt 
a vele  s z e m b e n  h a la d ó  m o to r k e r é k ­
p á ro s sa l. A m o to r k e r é k p á r  v eze tő je , 
K u k u c s k a  J á n o s  27 éves  s e g é d m u n ­
k á s ,  s ó s h a r ty á n i  la k o s  m e g h a lt.

V as m e g y é b en , R á b a p a ty  b e l te rü ­
le té n  eg y  k a n y a r b a n  P u k le r  F e re n c  
49 éves  g é p k o cs iv e z e tő , h e ly i lak o s  
te h e rg é p k o c s iv a l á t té r t  az ú t te s t  b a l 
o ld a lá ra  és ö s sz e ü tk ö z ö tt a v e le  sze m ­
b en  h a la d ó  te h e rg é p k o c s iv a l.  P u k le r  
F e re n c  m e g h a lt,  k é t u ta s a  k ö n n y ű  
s é r ü lé s t  s ze n v e d e tt.

V eszp rém  m e g y é b en , D e v ec se r  k ü l­
te rü le té n  eg y  sze m é ly g é p k o cs i e lü tö t­
te  Illés  L ászló  65 év es  n y u g d íja s , 
d c v e c s e r i  la k o s t , a k i  a  k ó rh á z b a n  
m e g h a lt.

V eszp rém  k ü l te rü le té n  J á n k á  G á ­
b o r  24 éves  e lő ad ó , c so p a k i lak o s  
s z e m é ly g é p k o c s ijá v a l e lőzés k ö zb en  
á t t é r t  az  ú t te s t  ba l o ld a lá ra ,  és  ösz- 
s z e ü tk ö z ö tt  a  v e le  s z e m b e n  h a la d ó  
sze m é ly g é p k o cs iv a l, m a jd  eg y  á lló  
sz e m é ly g é p k o c s in a k  is n e k iü tk ö z ö tt .  
J á n k a  G áb o r m e g h a lt. A m á s ik  s ze ­
m é ly g é p k o cs i v e ze tő je  és  e g y ik  u ta ­
sa  s ú ly o s  s é r ü lé s t  sze n v e d e tt.

P e s t m e g y é b e n , H c rn á d  k ö zség  b e l­
te rü le té n  S im ár i J á n o s  28 éves g é p ­
k o c s iv eze tő , Ö rkény i lak o s  m o to rk e ­
r é k p á r r a l  az ú tte s t  s zé lén  á lló  k i- 
v ilá g ita tla n  a u tó b u s z n a k  ü tk ö z ö tt  és 
m e g h a lt.

Növekvő felhőzet
Várható időjárás az ország te­

rületére ma estig; időnként erő- 
í sen megnövekszik a felhőzet, 
I több helyen lesz zápor, zivatar. 

Időnként megélénkül a változó 
irányú szél. A legmagasabb nap­
pali hőmérséklet északnyugaton 
13—17, máshol 17—21 fok között 
alakul.

A Duna vízállása tegnap Buda­
pestnél 320 centim éter vo lt

Befejeződtek a szerződéskötések

Sok zöldség, kevesebb
A term ékek döntő többségé­

nél az igényekhez alkalmazkodik 
a szerződésekkel lekötött áru- 
mennyiség — ez állapítható meg 
egy, a MÉM-ben készült jelentés­
ből.

A szerződéskötéseket megelő­
ző tárgyalásoknál a legtöbb vita  
idén is a zöldség körül volt. Bi­
zonyos zöldségfélék hiányoznak 
a termelői kínálatból, másokból 
pedig túlságosan sokat akarnak 
értékesíteni az üzemek. A fel­
dolgozó és felvásárló vállalatok 
néhány zöldségfajtából csökken­
tették  a felvásárlási előirányza­

tot; főleg fejes káposztából, gyö- 
kérzöldségekböl és vöröshagymá­
ból.

Figyelmeztető, hogy a felvásár­
lók egyes cikkeknél magasabb 
termésátlagot terveztek, m int a 
Mezőgazdasági és Élelmezésügyi 
Minisztérium. A konzervipar pél­
dául paradicsomból 15 százalék­
kal magasabb term ésátlagot „kal­
ku lált”. A zöldpaprika-előirány­
zat csakis úgy teljesül, ha hiány­
talanul elérik a tervezett hoza­
mot.

Burgonyából a kereskedelem

gyümölcs
némileg csökkentette az igényt.
Néhány nagyobb burgonyaterm e­
lő központban azonban — saját 
kockázatukra — a szerződésen fe­
lül mintegy 1000 hektáron bur­
gonyát ültetnek, gondolva arra, 
hogy esetleg mégis lesz piaca en­
nek a term énynek.

A tervek szerint az alm a képe­
zi a gyümölcsfelvásárlás 60 szá­
zalékát. Néhány keresett gyü­
mölcsből a kereslet nagyobb lesz, 
m int a kínálat, almából és kör­
téből zavartalannak ígérkezik az 
ellátás.

MAGYAR—LENGYEL b ará t­
sági napot rendeztek tegnap 
Vas megyében, a Hazafias Nép­
front megyei bizottsága szerve­
zésében. Szombathelyen délelőtt 
a kenyérgyárban magyar—len­
gyel baráti találkozóra került sor. 
A Savaria Filmszínházban len­
gyel idegenforgalmi kiállítás 
nyílt.

M OSZKVAI CSILLAGOK cím ­
mel tavaszi kulturális fesztivált 
rendeznek m ájus 5-től 13-ig 
Moszkvában. A z idei kulturális 
seregszemlén moszkvai, leningrá- 
di, rjazanyi, azerbajdzsáni, litvá­
niai, moldáviai, burját és udm urt 
m űvészek előadásában gyönyör­
ködhet a közönség.

AZ ILLATOS FÖLDIEPER 
szedését megkezdték Csongrád- 
ban. A szatymazi Fönn—M agyar 
Barátság Tsz műanyag sátraiban 
láttak először munkához, s a  gaz­
daságban tizenöt fóliasátor a latt 
nyolcezer négyzetméter területet 
telepítettek be a  gyümölccsel.

IS M É T  M E G JE L E N IK  L im a  u tc á in  
a p e ru i k o m m u n is tá k  k ö z p o n ti la p ­
ja  a z  U N ID A D , és ú j r a  k ia d já k  az  
El T iem p o  c ím ű  fo ly ó ira to t  is. A 
k a to n a i k o rm á n y z a t h á ro m  és fél h ó ­
n a p p a l e z e lő tt  tö b b  n a p ila p o t és fo ­
ly ó ir a to t  azzal az  in d o k k a l t i l to t ta  be, 
h o g y  a  s z tr á jk o k a t  tá m o g a tjá k , s az 
in té z k e d é s  e lle n  az  ú js á g í ró k  éh ség - 
s z t r á jk b a  k e zd tek .

V A D A SPA R K O T  n y itn a k  m eg  á p ­
r il is  29-én a lá to g a tó k  e lő tt B u d a ­
k esz i h a tá rá b a n .  Á  B u d a  v id é k i Á l­
la m i E rd ő - és V ad g azd aság  dolgozód 
k é t év ig  k é sz íte tté k  e lő a h á ro m s z á z -  
h u s z o n h é t h e k tá ro s  te rü le te n  a  k ü ­
lö n b ö ző  v a d fa jo k a t  b e m u ta tó  p a rk o t. 
A  22-es a u tó b u sz ró l a S z a rv a s  c s á r ­
da  m egálló inál k e ll le szá lln i, s a 
F o d o r -s z a n a tó r iu m i ú tró l  je lz ő tá b lá k  
v e z e tn e k  a h e ly sz ín re .

ÜJ TELEPHELYET helyezett 
üzembe tegnap Salgótarjánban a 
Tiszántúli Gázszolgáltató és Sze­
relő Vállalat. A tizem négymillió 
forintos beruházásból kétszintes 
üzemviteli épületet, ötszáz négy­
zetm éter műhelyt, raktárakat, 
szociális helyiségeket építettek.

a z  á l l a t v i l á g  c ím ű  m a g a z in
sz ín e s  p r  o g ra m so  ro  za to t re n d e z  á p ­
r il is  29-én, d é lu tá n  k é t  ó rá tó l m á ­
ju s  1-é n , e s te  6 ó rá ig  a V á ro sli­
g e tb e n , a  K ö rsz in h áz z a l s zem b en , a 
b ü fé  m e lle tt. U g y a n a z n a p  14 ó ra ­
k o r  K ed v en c  á l la ta in k  c ím m el a sz - 
f a l t ra jz v e r s e n y  le sz  a  k is  s p o r tp á ­
ly á k o n , 30-án d é le lő tt 10 ó ra k o r  B a ­
rá ta in k  az á lla to k  c ím ű  r a jz v e rs e n y t  
re n d e z ik  m eg , az n a p  d é lu tá n  R ik ­
k a n c s v e rs e n y , m a jd  M a jo m p a rá d é  
c ím m el B öbe m a jo m  d é lu tá n ja  lesz 
a sza b a d té r i  sz ín p a d o n . M u n k a k u ty a ­
b e m u ta tó  és -v e rs e n y  lá th a tó  a  s a j ­
tó u d v a r o n - é s  a s z a b a d té r i  s z ín p a d o n  
tú li  te rü le te in  m á ju s  1 -én , fé l U  ó ra ­
k o r. B öbe  m a jo m  ra jz a ib ó l és fe s t­
m ényedből lesz  m ég  k iá llítá s , s egy 
e lő a d ás  d é lu tá n  2 ó ra k o r ,  a m e ly e n  
egy  cs im p án z , egy  p á v iá n  és egy  
ó r iá s k íg y ó  is „ k ö z re m ű k ö d ik ” .

ÜJ AUTÓSZERVIZ építését 
kezdték meg Kazincbarcikán. Az 
évi százezer óra kapacitású kor­
szerű létesítm ényhez a Borsod 
megyei Tanács huszonhárom m il­
lió forint, vissza nem térítendő 
tám ogatást nyújto tt a szolgálta­
tásfejlesztési alapból.

FE L E K E Z E T I V ER B O SSZ C  k ö v e t-  
k e z té b e n  t iz e n h á r m á n  m e g se b e sü ltek  
sze rd á n  M ex ik ó b an  O a x ac a  v á ro s  
m e lle tt  egy  fa lu b a n . A p ro te s tá n s  le l­
k é sz e k  r ia s z to t tá k  a h a tó sá g o k a t,  
m e r t  s z á z h u sz o n ö t k a to lik u s  b o to k ­
k a l, h o sszú  n á d v ág ó  k é se k k e l és k ö ­
v ek k e l rá tá m a d t  egy  g a z d a s á g ra , ah o l 
h a tv a n  p ro te s tá n s  c sa lá d  él. A v ita  
a fö ld  m e g o sz tá sa  k ö rü l é le ző d ö tt 
k i.

(X) A M ÁV S z im fo n ik u so k  I. fa ­
g o tt á l lá s á ra  1979. m á ju s  17-én, 12.30 
ó ra k o r  a B u d a p e s t VILI,. M úzeum  
u tc a  11.' szám  a la tt i  p ró b a te rm é b e n  
p ro b a jté k o t ta r t .  J e le n tk e z é s  írá s b a n  
m á ju s  16-ig: B u d a p e s t V III., M úzeum  
u tc a  11., 1 0 8 8 ,

A M AG YA R — FINN baráti 
klub lahti vendégeket fogadott 
tegnap Pécsett. Marja Leene 
Koskela tanárnő és férje Matti 
Koskela képzőművész, a finn— 
magyar társaság lahti szerveze­
tének egyik vezetője látogatott el 
a Hazafias Népfront klubjába.

SIMONE DE BEAUVOIR francia 
írónőt az európai irodalomhoz 
nyújtott jelentős hozzájárulásáért 
osztrák állami irodalmi d íjjal 

tüntették ki.
OLASZORSZÁGI KÖRUS adott 

nagy sikerű hangversenyt este 
Esztergomban, a Petőfi M űvelő­
dési Központban. A Labor M ű­
szeripari M űvek Balassa Bálint 
Kórusának meghívására érkezett 
San Giovanni Valdarno együttes 
részt vesz a Vándor Sándor fesz­
tiválon is.

AZ ORSZÁGOS DIÁKNAPOK 
szignálja szombaton és vasárnap 
hat városunkban hangzik fel. A 
szakközépiskolások és szakm un­
kástanulók nagy seregszemléjén, 
a legújabb vendéglátó házigaz­
da Székesfehérvár lesz. Az ide­
látogató ezerötszáz diák megte­
kinti a  gorsiumi ásatásokat, ki­
rándul a Velencei-tóhoz, találko­
zik Fejér megyei művészekkel.

O R C H ID E A G Y Ü JTE M É N Y . M in tegy  
ö tv en  o rsz ág  tá rs in té z m é n y e iv e l c se ­
ré l re n d s z e re s e n  n ö v é n y i m a g v a k a t, 
d u g v á n y o k a t a  szeg ed i J ó z s e f  A tti­
la T u d o m á n y e g y e te m  fü v é s z k e r tje .  A 
n a p o k b a n  a tö b b  m in t e ze r n ö v én y  
m a g já t  és h a rm in c  tő  o rc h id e á t k a ­
p o t t  H a v an n á b ó l.

A K LM  h o lla n d  lé g ik ö z lek e ü é si t á r ­
sa sá g  k ö zö lte , hogy  m á ju s  1-tö l h é t 
s z á z a lé k k a l em eli leg tö b b  n e m z e tk ö ­
zi já r a tá n  a  v ite ld ija t .  A  tá rs a s á g  
v eze tő ség e  a  v ite ld íja k  d rá g ítá s á t  az 
ü z em an y a g  á r á n a k  e m e lk ed é sév e l in ­
d o k o lja .

BURGONYATERMESZTÉSI 
TÁRSULÁS alakult tegnap a 
Szabolcs-Szatmár megyei Pátro- 
hán.

A FŐ V Á R O SI V ÍZ M Ü V EK  s z a k e m - 
b f r e i  a z  é jsz a k a  fo ly a m á n  k i ja v í to t­
tak  az t a 200 m in im  é te re s  n y o m ó ­
csö v e t, a m e ly e t egy  m u n k a g é p  ro n ­
g á lt m eg  sz e rd á n  a c s e p e l i . Á rp á d  
u tc a i L akótelepen. íg y  az  Á rp á d  u t­
ca —A dy E n d re  ú t—D u n a  u tc a  h a tá ­
ro lta  te rü le te n  ism é t h e ly re á ll t  a v íz ­
szo lg á lta tá s .

AZ  IDEI TÁBOROZÁSI SZE­
ZON a  hét végén kezdődik meg. 
Országszerte huszonnégy kem ­
ping ny itja meg kapuit. Külö­
nösen élénk a készülődés a bu­
dapesti róm ai-parti táborban, 
ahol az első sátorlakók NDK- 
beli és holland turisták  lesznek.

A M AH A RT É R T E SÍT I az  u tazó - 
k ö z ö n ség e t, h o g y  a  B u d a p e s t—B ecs 
—B u d a p e s t  k ö z ö n  m e n e tre n d  sze rin t 
— v a s á rn a p  k iv é te lév e l — n a p o n ta  
k ö z le k ed ő  s z á rn y a s h a jó já r a tá t  á p rilis  
30-án m e g in d ítja . S z e m é ly h a jó já ra ta i t  
m á ju s  1-től a n y á r i m e n e tre n d  s ze ­
r in t  k ö z le k ed te ti,  v a la m in t a n a p o n ­
ta  m e n e tre n d  s z e r in t  k ö z le k ed ő  b u ­
d a p es ti s é ta h a jó )  á r a tá t  m á ju s  1-vel 
m e g in d ítja .

AM ICUS POLON1AE. Az 1 n- 
terpress több nyelven megjelenő 
Polska című folyóiratának szer­
kesztősége Balássy László írónak 
és fiának, Balássy Péter Pál m ű ­
fordítónak, a lengyel kultúra m a­
gyarországi népszerűsítésével 
szerzett érdemeikért, valamint 
lengyel szerzők m űveinek m a­
gyarra fordításáért az Amicus 
Poloniae szerkesztőségi érdemér­
m et adományozta.

SS -T A L Á L K O Z O K . A  v o lt n ác i SS- 
e g y sé g e k  ta g ja i  é v en te  m in te g y  n é g y ­
száz  ta lá lk o z ó t ta r ta n a k  az N SZ K - 
b a n . A n a p o k b a n  eg y m ás  u tá n  g y ű l­
te k  ö ssze  a  T o te n k o p f (H a lá lfe j)  h a d ­
o sz tá ly . a  D e u tsc h la n d , a D as R eich  
és a W ik ing  p án cé lo s  e z red  k ié rd e ­
m e sü lt k a to n á i.

MEGYEI BÉKEAKTÍVA-
ÜLÉST tarto ttak  tegnap Miskol­
con a Hazafias Népfront Borsod 
megyei bizottsága rendezésében, 
a Béke-világtanács megalakulása 
30. évfordulója alkalmából. Ebből 
az alkalomból Miskolcon a II. Rá­
kóczi Ferenc megyei könyvtár­
ban a szovjet, ukrán irodalm at 
bem utató kiállítás nyílt.

A SZOVJETUNIÓBAN VEN ­
DÉGSZEREPEL májusban a Ma­
dách Színház. Társulatának száz 
tagja a magyar dráma fesztivál­
jának központi ünnepségein vesz 
részt, nyolc előadást ad a szín­
ház repertoárjából. ,

JÁSZFÉNYSZARUN az Orion 
rádió- és villamossági vállalat 
7. számú gyáregységét alakították 
ki, kétszáznegyven dolgozót fog­
lalkoztató részleggel. Tévékává­
kat, hangsugárzó szekrényekét és 
egyéb akusztikai berendezések 
favázait gyárták a több millió 
forint értékű gépi rekonstrukció­
val újjávarázsolt telepen.

KALAND O ZÁSO K K AM E R Á ­
V A L  címmel a term észettudo­
mányok különböző területeit be­
m utató rövidfilm eket vetítenek  
m ájusban és júniusban a TIT  
természettudom ányi stúdiójában.

A SIKLÓSI DÉLSZLÁV KLUB 
értékes könyv- és hanglemez­
ajándékot kapott a jugoszláviai 
Donji Miholjácból. Kétszáz szép- 
irodalmi és szakmai könyv, va­
lam int száz hanglemez segíti a 
szerb-horvát nyelvi ku ltú ra fe j­
lesztését a magyarországi nemze­
tiségi klubban.

KÉPZŐM ŰVÉSZETI K IÁ L L Í­
TÁSO K nyíltak tegnap Vas m e­
gyében. Szom bathelyen végzős 
Derkovits-ösztöndtjasok kollektív  
kiállítása, a sárvári Nádasdi- 
várban Reich Károly grafikus 
tusrajzaiból összeállított tárlat, 
Kőszegen, a Jurisics-várban R. 
Kiss Lenke veszprémi szobrász- 
művész. kisplasztikatárlata várja 
a látogatókat.

KRESZ-PARKOT építenek tá r­
sadalm i m unkában Zuglóban, a 
Tipegő utcai úgynevezett Csoki 
óvodában,

PO K O L G É P R O B B A N T s z e rd á n  é j ­
s z a k a  a  p á r iz s i Ig a z sá g ü g y i P a lo tá ­
b a n , s m e g ro n g á lta  az é p ü le t e lső  
em e le ti h e ly iség e it.  A m e ré n y le te t  
egy  is m e re tle n  te le fo n á ló  sze rin t , 
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PROGRAMOZOTT TERV alap­
ján kezdték meg a csemegeku­
korica term esztését a Zala me­
gyei mezőgazdasági üzemekben. 
N apra ütemezéssel m eghatároz­
zák az érési időt és a törési m un­
karendet. Ezzel elérik, hogy a 
hűtőipar m indennap a feldolgo­
zó kapacitásának megfelelő friss 
alapanyagot kapja.

TÍZ E Z E R  EM B ER T k ö ltö z te tte k  k i 
ed d ig  a  k a n a d a i M an itó b a  ta r to m á n y  
d é ln y u g a ti  ré szé rő l, m e rt a v id ék e t 
n ag y  á rv íz  fen y e g e ti.  A V örös fo ­
ly ó  sz in tje  az u tó b b i n a p o k b a n  h a t 
m é te rre l  n ö v e k ed e tt.

HALÁLOZÁS

ÖZV. HAINITSCH KÁROLY- 
NÉ. a Szocialista Hazáért Érdem ­
rend kitüntetettje, aki 1930-tól 
tagja volt a pártnak, 86 éves ko­
rában elhunyt. Temetése május 
7-én, hétfőn 15 órakor lesz a Kis­
pesti (XIX.) kerületi temetőben 
— közli az MSZMP VI. kerü­
leti bizottsága, s a Nyomda- a P a­
píripar és a  Sajtó Dolgozóinak 
Sza ks zer vezető.

Konferencia 
a gyermekekért

A gyermekek a második világ­
háborúban — ez a tém ája an ­
nak a nemzetközi tudományos 
konferenciának, mely a nemzet­
közi gyermekév keretében tegnap 
nyílt meg Varsóban. A tanács­
kozáson elsősorban a gyerme­
kek és az ifjúság ellen a hitle­
risták által elkövetett bűncselek­
ményekkel foglalkoznak. A m á­
sodik világháború idején 13 m il­
lió gyermek vesztette életét, köz­
tük több m int kétmillió lengyel.

Pécsi szerelők bravúrja 

A lakók átaludták 
a vízhiányt

Száz dolgozóval, korszerű tech­
nikai eszközök bevetésével nagy­
szabású összpontosított karban­
tartást hajto tt végre a csütörtök­
re virradó éjszaka a Pécsi V íz­
mű, a város egyik „legkényesebb.” 
térségében, az egyetemi klinikát, 
a szülészetet, a gyermekkórházat, 
a kollégiumot és 3500 lakást m a­
gában foglaló szigeti városrész­
ben. A terv szerint este nydlc 
órától hajnali négyig kellett meg­
oldani az együttesen több m int 
negyven kilom éter hosszú vízve­
zeték kiürítését, átvizsgálását, 
mosását, a hibák kijavítását, a 
vízórák cseréjét. Az akció sike­
rü lt: az érintett családok szinte 
átaludták a vízszolgáltatási szü­
netet.

A Pécsi Vízmű három  év óta 
minden esztendőben nagykarban­
tartással készül fel a nyári cáúcs- 
fogyasztási időszakra, hogy a köz­
ism erten vízszegény mecsekaljai 
városban megelőzze a műszaki 
hiba m iatti vízveszteséget. Ez­
ala tt fejlesztették ki ezt a kon­
centrált karbantartási módszert, 
és szerezték be az ehhez szüksé­
ges berendezéseket, eszközöket.

Az idei akció újdonsága egy 
nagy nyomású medencemosó  
volt. Ennek felhasználásával tisz­
tították ki a térség vízhálózatá­
hoz tartozó 1500 köbméteres ma- 
kári víztározót is. Újszerű volt 
az is, hogy ipari tv-kam era  se­
gítségével egyidejűleg végezték 
el a csatornahálózat vizsgálatát, 
karbantartását. Ahol kellett, csa­
tornabúvárok is segítették a m un­
kát.

Egyesült Államok
Rohamosan nő 
a benzin ára

Az Egyesült Államokban foly­
tatódik a benzin árának rohamos 
emelkedése. Csupán az utóbbi tíz 
hétben New Yorkban a benzin 
25 százalékkal drágult. 1979 első 
negyedévében legalább 13 száza­
lékos lehet az infláció üteme. 
Általános az a vélemény, hogy a 
nagy olajmonopóliumok m ester­
ségesen idézik elő a benzin­
hiányt, hogy ezáltal az árakat 
emelhessék és nagyobb hasznot 
vághassanak zsebre.

A képviselőház kereskedelmi 
albizottsága szerdán elutasította  
C arter elnök legújabb energia­
takarékossági javaslatát, amely a 
benzintartalékok vészes csökke­
nése esetére kívánt intézkedése­
ket tenni.' Ez volt Carter negye­
dik elutasitott vagy gyökeresen 
módosított energiatakarékossági 
javaslata. Az eddig elutasitott 
tervezetek a benzintartalékok ve­
szélyesnek ítélt szintre való csök­
kenésének esetén feljogosította 
volna az elnököt arra, hogy be­
vezesse a jegyrendszert a benzin­
elosztásban. Emellett elutasítot­
ták a szervizállomások hétvégi 
zárva tartását, a fényreklámok 
takarékosabb használatát és a 
szigorúbb ellenőrzését. Jóváhagy­
tak viszont egy tervezetet, am ely­
nek alapján a nem lakóházul 
szolgáló épületek fűtését, a hő­
fok szabályozását a jövőben na­
gyobb m értékben ellenőrzik.
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Szivattyú-keringő
Fejlesztés és érdekeltség — A legegyszerűbb gyártmányok egyike

A  szivattyú — egyszerű gyártmány. Sokkal egyszerűbb, m int az 
autó, m int a megmunkáló gépek, az energiaipari berendezések, és 
még sorolhatnánk több más gépipari term éket. M iért küszködik 
mégis súlyos gondokkal a magyarországi szivattyúgyártás? Ennek 
okait keressük írásunkban.

A jelenlegi ötéves tervidőszak­
ban a Diósgyőri Gépgyár profil- 
átcsoportosítás m iatt felére csök­
kentette  s zivattyá gyártását. Ez 
önmagában véve üdvözölhető, hi­
szen a term ékcsoportok vállalati 
átrendezése nyilvánvalóan gazda- 
sagossagi meggondolások alapján 
történt, tehát az eredm énye több 
korszerű gyártm ány és kifi2etőbb 
termelés lesz. Másik oldala a do­
lognak, hogy a Szerelvényértéke­
sítő Vállalat kénytelen, volt 
em iatt jelentősen megnövelni a 
szivattyúk behozatalát tőkés o r­
szágokból, és ez a  váratlan import 
nehézségeket okozott a hazai fel 
használóknak.

A z öntödék nem vállalták
A  vállalati term ékszerkezet- 

átalakítás tudvalévőén nemcsak a 
kevésbé gazdaságos és korsze­
rűtlen term ekek előállításának 
abbahagyását jelenti, hanem a 
kifizetődőbb, a m agasabb műsza­
ki színvonalú konstrukciók gyár­
tásának elkezdését, illetve „felku­
ta tását” is. Ebből adódik a  bajok 
másik hányada. A DIGÉP sok­
éves m unkával olyan egyfokoza- 
tú  szivattyúcsaládot fejlesztett ki, 
am ely megfelel a szigorú nemzet­
közi szabványoknak is. Hiába ké­
szültek azonban el a  tervek, a 
műszaki leírások, a  hazad öntö­
dék nem vállalták el a  szivattyú 
legfontosabb alkatrészének, az 
úgynevezett járókeréknek a  gyár­
tását.

I tt  rövid k itérőt kell temnnünk. 
A gépipari term ékek közül a  bel­
sőégésű — benzin-, vagy dízel-
— motorok u tán  a szivattyúk önt­
vénye a „legkényesebb”. A mo­
torgyárak például olymódon őr­
ködnek az öntvények jó  minősége 
felett, hogy e különleges a lkatré­
szeket sa já t öntödéikben gyárt­
ják. Más szivattyúgyártók ugyan­
csak sa já t maguk á llítják  elő az 
öntvényeket A Kohó- és Gépipari 
M inisztérium éppen a  közelmúlt­
ban csatolta a  Soroksári Vasön­
tödét az egyedi szivattyút gyártó 
Ganz-MÁV AGrfioz. A Diósgyőri 
Gépgyárnak és a  Fémmechanikai 
Szivattyú  Szövetkezetnek  azonban
— ide került á t  a  DIGÉP öt gyárt, 
m ánycsaládja — nincs öntödéje. 
Hogy m iért nem vállalják  öntö­
déink az öntést? Ennek, és több 
más hasonló kérdésnek a  megvá­
laszolására rendeztek tanácsko­
zást nemrégiben a Gépipari Tu­
dományos Egyesületben.

Megjelent a kollokviumon az 
Öntödei Vállalat képviselője is, és 
elm ondta: ők m indent megtesz­
nek a szivattyúgyártás öntvényigé­
nyeinek kielégítésére, de e ter­
mékcsoport tagjai különleges 
alakjuk és minőségi követelm é­
nyeik  — sima felület, tömör szer­
kezet — m iatt a legkevésbé gaz­
daságos term ékeik közé tartoz­
nak. Ha pedig ezek m ia tt kisebb 
lesz a nyereségük, akkor csökken 
a fejlesztési alap, nem képesek 
a gyártás színvonalát fejleszteni, 
így tovább romlik term ékeik m i­
nősége. Az öntödék fejlesztési le­
hetőségeiből még a színvonaltar­
tásra is nehezen futja, nem ké­
szülhetnek tehát fel műszakilag 
igényesebb term ékek gyártására. 
A vállalat szerint az egyedüli o r­
vosság: a szivattyúgyárral egy 
gazdasági egységet alkotó öntöde 
létrehozása. Ebben az esetben a 
végtermék — a kész szivattyú — 
nyereségéből fu tná az öntési tech­
nológia fejlesztésére is.

A megoldás azonban nem ilyen 
egyszerű — íme, néhány véle­
mény. A Gépipari Technológiai 
Intézet egyik m unkatársa: a szi­
vattyúgyárba „beépült” öntöde 
csak akkor gazdaságos, ha évente 
legalább 3000— 5000 tonna önt­
vényt termel. A "gyártók közbe­
vetették, hogy a szivattyúgyártás 
öntvónyigénye több m in t évi 5000 
tonna. A válasz: az egyes önt­
vénytípusok közötti nagy sú lykü­
lönbségek m iatt mégsem érdemes 
ily en ' öntödét létrehozni. Ezek 
után a  vita résztvevői érdeklő­
déssel várták  a  Kohó- és Gép­
ipari M inisztérium állásfoglalá­
sát. A minisztérium képviselője 
a gondolj további vizsgálatát ígér. 
te, de nem láto tt lehetőséget arra, 
hogy öntödét csatoljanak a 
DIGÉP-hez, és a rra  sem, hogy 
központi beruházásiból külön cél- 
öntödét építsenek.

A magyar szivattyúim port fele 
jelenleg a Diósgyőri Gépgyár h ir­
telen gyártáscsökkentéséből adó­
dik. Ez a tény önmagában is a ta ­
karékosabb im portgazdálkodósra 
figyelmeztet — jórészt ezért építi 
a DIGÉP Szerencsen  új, korszerű 
szivabtyúgyárát. A tervek szerint 
ott a  m ár em lített, újonnan k i­
fejlesztett szivattyúkat olyan gaz­
daságosan lehetne gyártani, hogy
— az importnövekedés ellensúlyo. 
zására — jelentős tőkés exportra  
is lehetőség nyílna. A szakembe­
rek szerint azonban ez az elkép­
zelés m egnyugtató öntödei háttér 
hiányában nem valósítható meg.

M unkaerőpátlási zárlat
Térjünk vissza a  szivattyúk má­

sik csoportjára, am elyet a  diós­
győri gyár a  Pémmechanikai Szi­
vattyú  Szövetkezetnek adott á t  
Ez a  szövetkezet tíz éve települt 
ki a fővárosból és Rétságon épí­
te tt fel korszerű, új üzemet. Csak­
hogy: ezt a  helyi szervek C kate­
góriájúnak minősítették és m un- 
kaerőpótlási zárla t alá vették, 
m ert a  párhuzam osan kiépített 
tanácsi ipart fontosabbnak ta r ­
tották. A szövetkezetnek is meg­
van a  m aga öntvényügye. Az ön­
tödék elvállalták az átvett szi­
vattyúk darabjainak gyártását, de 
csak úgy, ha a  DIGÉP rendel és 
ad anyagot. Űj megrendelőnek a 
„kicsit” nem fogadták el.

A szivattyúhoz m otor is kell — 
innen a  következő nehézség. A 
központi fűtésihez szükséges Calor 
kéri ngetőszivattyúk m otorjait a  
villamos m otorgyár csak egy té­
telben, az év utolsó negyedében 
vállalta szállításra. M ár-m ár le- 
gyintenénk — egy raktározási, 
készletezési problém ával több, de 
nem erről van szó. A gépek hiá­
nya építési programot, lakását­
adásokat hátráltato tt. A beruhá­
zók kényszerhelyzetbe kerültek, 
és a megoldás ezúttal is dollárért 
vásárolt szivattyúk beépítése volt.

Az „importgazdálkodási hiba­
jegyzék” ezzel korántsem  teljes. 
A Távfűtő Művek szám ára m ár 
évek óta készülnek és közmegelé­
gedésre m űködnek különleges zaj­
mentes szivattyúk — nyugati im­
port motorral. Pedig a  lakókat 
aludni hagyó m otor gyártása nem 
boszorkányság, elm ondta ezt. az 
Egyesült Villamosgépgyár képvi­
selője a m ár em lített tanácskozá­
son. A csökkentett zajú m otorok­
hoz pontosabb megmunkálógé­
pekre, korszerűbb technológiára
— m agyarán beruházásra van 
szükség. Az ÉVIG terveibe beillik

ez a  fejlesztés, de rendelkezésre 
álló eszközeik legkorábban 1982- 
re hozhatnak eredm ényt Addig
— import. Illetve akadna még egy 
megoldás, de az olyan egyszerű, 
hogy szinte szégyellem leírni. A 
távfűtés szivattyúit — m int néhá- 
nyan javasolták — elhelyezhet­
nék külön aknában  is, nem kelle­
ne a  lakóházak alagsorába telepí­
teni, és akkor nyomban megszűn­
nének a  zajpanaszok. Ehhez v i­
szont a  tervezőknek el kellene 
térniük az eddig megszokott „ké­
nyelmes” tervektől. A választott 
megoldás ezúttal is — nyugati 
im port

Az egyedi szivattyúk gyártása 
a  Ganz-MÁVAG-ban viszonylag 
kiegyensúlyozott, a  megrendelők
— nagy létesítmények beruházói
— legfeljebb a  hosszú szállításd 
határidőkre panaszkodnak. Kö­
vetkezm ényként — talán  m ár 
unalmas, de leírom — tőkés im­
portigények fogalm azódnak. . .

Felvetődhet: m iért nem  impor­
tálnak a hazai felhasználók szo­
cialista országokból? A z  eddigi 
gyakorlat szerint főképp azért 
nem, m ert a szocialista im portot 
is nagyon korán, egy-két évvel 
előre keli megrendelni. A DIGÉP 
gyártásileáilítása nyomán keletke­
zett importigényt — m int m eg­
rendelést — az illetékes külkeres­
kedelmi vállalat csak fél eszten­
dővel a  tárgyév előtt kapta meg. 
A hosszú szállítási határidők arra  
utalnak, hogy a  szocialista p art­
nerek gyártási kapacitása is te­
lített.

N ő az import
Egyébként az ipar fejlődési üte­

m ét világszerte megelőzi a  szi­
vattyúgyártás fejlődési üteme, jó­
részt a  dinam ikusan fejlődő 'vegy­
ipar, o la jipar és a  környezetvéde­
lem m iatt. Az évenkénti mintegy 
öt százaléknyi — mennyiségi — 
iparfejlődés tízszázalékos szava ty- 
tyúgyártási növekedéssel párosul. 
A hazai szávattyúgyának term elé­
se nem nő ilyen ütemben, leg­
alábbis a nagy gyáraké nem. Erő­
teljesen nőtt viszont az import, 
és terjed  a  felhasználók szivattyú - 
gyártása. A Nehézipari Miniszté­
rium  vállalatai tetemes importot 
takarítanak  meg sa já t gyártással. 
(Érdekes: a  NIM-vállaiatakmál 
bevált, hogy szivattyúgyárat csak 
öntödére szabad te lep íten i. . . )

A hazai szivattyúkörképet vizs­
gáló GTE-tanácskozás résztvevői 
abban m egállapodtak: ez a  te r­
mékcsoport is a  „háttéripar” fel­
iratot viselő csomagba tartozik, 
m int ilyen — nélkülözhetetlen  
beruházásokhoz és exporiíberen- 
dezósekhez egyaránt. Ebből azon­
ban az is kitűnik, hogy megoldás 
csupán a  gyártók oldaláról nem 
várható. Máncsak azért sem, m ert 
a nagy gyárakban a  szivattyúk 
előállítása a term elésnek m ind­
össze 10—15 százalékát teszi ká, 
a tiszta profilú szövetkezetnek 
pedig az éves term elési értéke 
csupán 2—3 százaléka a  gyárénak.

Hogy a  szivattyú gyártás fejlesz­
tésre szorul, az az eddigiekből 
egyértelm űen kitűnik. Kevésbé 
áttekinthető az érdekeltségi erő­
vonalak iránya, pedig indokolt 
lenne, hogy ugyanezen irányok­
ból áram oljanak a  fejlesztés erő­
forrásai is. Végezetül ide kíván­
kozik még egy megjegyzés. A m a­
gyar ipar — m int tudjuk — nem ­
csak szivattyút gyárt, hanem sok­
kal bonyolultabb, több iparág 
összehangolt m unkáját igénylő 
gépeket és berendezéseket is. A 
szivattyú, m int a  bevezetőben is 
em lítettem , egyszerű gyártmány. 
Egyike a legegyszerűbbeknek.

Bognár Nándor

Peugeot-Citroen alkatrészgyár 
épül az NDK-ban

A francia Peugeot—Citroen cég 
állandó képviseletet nyitott Ber­
liniben, az NDK fővárosa külke­
reskedelmi központjának palotá­
jában. Raymond  Ravenel vezér­
igazgató az iroda megnyitása al­
kalmából az NDK -1 fontos és 
érdekes partnerként em lítette. 
Az illetékes NDK-vállalattal

megállapodást kötöttek egy fran­
cia közreműködéssel az NDK- 
ban felépítendő gépkocsi-kar- 
dántengely gyár létesítésére. A 
gyár term ékeinek vásárlására a 
Citroen cég hosszú lejáratú  szer­
ződést ír t alá.

NSZK-hitel Szíriának
A Német Szövetségi Köztár­

saság 65 m illió nyugatnémet 
m árka összegű hitelt szavazott 
meg Szíriának, fejlesztési tervek 
finanszírozására. Ezenkívül 35 
m illió m árka értékű  segélyt 
nyú jt ipari term ékek szállításá­
val és 11 m illió m árka összegű 
segélyt ad műszaki célokra.

Tőkés hajógyártág

Az alkony órái
A hajóépítés problém ái m ár

régóta tartanak , anélkül, hogy 
m egoldásukra bárm ilyen remény 
lenne. 1974 elején a  világ hajó­
gyártása még 133 millió b ruttó- 
regisztertonna rendeléssel bírt, a  
tavalyi m ár csak 25 m illió ton­
nát te tt ki. Még jellemzőbben 
m utatják  azonban a  helyzetet az 
év közben befutott új rendelé­
sek: 1976-ban 13 m illió tonnával 
bővült az iparágrendelés, tavaly 
alig több, m in t 8 m illió tonná­
val. v'

Súlyos helyzet: Japán
A  kereslet visszaesésével p á r­

huzamosan az iparág term elési 
struk tú rája  is megváltozott. 1974- 
ben — az olajválság elő tt —, a  
világtermelés mintegy 70 száza­
lékát jelentették  a  tankhajók, 
arányuk jelenleg m ár csak 25 
százalékot tesz ki. Megnőtt tehát 
a  bonyolultabb építésű, szakkép­
zettebb élőm unkát igénylő já r­
művek jelentősége, ennélfogva a 
term eléssel nem csökken párhu­
zamosan az iparág foglalkozta­
tottsága. Ezzel együtt azonban a 
hajógyártás esetenként — éppen 
regionális koncentráltsága m iatt 
—, súlyos politikai problém ákat 
vet fel a fejlett tőkés országok­
ban. (Példaként em líthető az an ­
gol Upper Clyde Shipbuilders 
csődjének esete.) 1975-höz képest 
az OECD-országokbain az ágazat­
ban foglalkoztatottak szám a 20— 
30 százalékkal csökkent, és jó né­
hány gyárban rövidített m unka­
időben dolgoztatnak. Különösen 
súlyos a helyzet Japánban, a tő­
kés világ legnagyobb hajóépítőjé­
nél. 1976—78 között a  beérkező 
új rendelések bruttó-regi szterton- 
nában számolva, a harmadára 
estek, a  tavalyi év végén fenn­
álló teljes kum ulált rendelésállo­
mány alacsonyabb m ár az 1977- 
ben (tehát csupán egy évben) be­
fu tott új rendeléseknél is. A nyu­
gat-európai tőkés országok hajó­
gyártása sakkal kevésbé érezte 
m eg a visszaesést, m in t a  japán 
konkurrencia.

Érdekes az is, hogy 1970-ben
a világ legjelentősebb hajógyártó 
országa között még csak egy fej­
lődő állam at, Brazíliát ta lá ljuk  — 
a  tizenhetedik helyen. Tavaly a 
húsz legnagyobb között már négy 
fejlődő ország található. Brazília 
a harm adik helyre jö tt fel, ez az 
ország rendelkezik a  tőkés világ 
teljes kum ulált rendelésállom á­
nyának tíz százalékával. A  listán 
van még Dél-Korea, Tajvan és

India, összesen 6 százalékos rész­
aránnyal.

A brazil term elés az évtized 
eltelt időszakában hatszorosára 
nőtt, Tajvané több, m int meghá­
romszorozódott, Dél-Korea eseté­
ben a  növekedés számszerűen ki­
fejezve m ár értelm etlen, 281-sze- 
res, hisz az országnak 1970-ben 
alig volt hajógyártása. (A m ásik 
hasonló jellegű példa Szingapúr, 
itt  a  term elés növekedése hússzo­
ros.) A harm adik világ hajógyár­
tásának dinam ikus növekedését 
az iparosítási politika, a  külföldi 
szállítóktól való függetlenség  vá­
gya, és az önálló kereskedelmi 
flotta m egterem tésének igénye 
motiválja. A gyakorlatban azon­
ban a  hajógyártó kapacitás meg­
terem tése időben megelőzi a ke­
reskedelmi flotta létrejöttének 
lehetőségét (például azért, mivel 
még nem épültek ki azok az ex­
portkapacitások, melyek term é­
keit aztán szállítani kell). Ennél­
fogva a  fejlődő országok hajó- 
gyártó-kapacitása a  túlkínálatot 
és a versenyt növeli a világpia­
con.

Visszafejlődő
A hajógyártás problém ái nem  

fognak rövid távon megoldódni; 
a  term elés csökkenése — 1976 és 
1978 között a felére esett — kö­
rülbelül 1981-ig folytatódni fog, a  
mélypontot az 1976-os szint 25— 
30 százalékánál éri m ajd eL 
Ezután a  termelés lassú megélén­
külése várható, azonban 1985-re 
a tőkés világ term elése változat­
lanul sokkal alacsonyabb lesz az
1975—76-osnál.

Mindez elsősorban a  fejlett tő ­
kés országokban vet fel struk tu­
rális kérdéseket. (Például azt, 
hogy a meglevő hajógyártó-kapa- 
citás egy része — mivel feltehe­
tően m ár sohasem fogják kihasz­
nálni — egyértelm űen leszámí­
tandó a  potenciális b ru ttó  nem ­
zeti term ék értékéből.) A piaci 
helyzethez való alkalm azkodást a  
kormányok és nemzetközi szerve­
zetek (ajánlásaikkal, m in t pél­
dául az OECD), igyekszenek meg­
könnyíteni. A fejlett tőkés orszá­
gok bonni csúcstalálkozójának 
előkészítéseképp ta rto tt m inisz­
teri értekezleten sokszor szóltak 
olyan iparágakról, „amelyeknek 
term ékei irán t m ár nincs többé 
elegendő kereslet” és ahol „a 
m unkaerőt kevésbé hatékonyan 
használják fel”. E csökkent ver­
senyképességű ágazatok közé a  
felszólalók a hajógyártást is oda­
értették. G. Gy. — Sz. P.

M a kezdődik

Szervezési konferencia
A gazdaságos term elés és az

exportképes cikkek gyártásának 
egyik feltétele a megfelelő szer­
vezés — ennék kérdéseiről kez­
dődött m a kétnapos szervezéstu­
dományi konferencia Balatanifü- 
reden, a  Szervezési és Vezetési 
Tudományos Társaság rendezé­
sében. A most ötödik alkalom ­
m al m egrendezett konferenciáról 
tegnap sajtótájékoztatót ta rto tt 
Bérei Gyula, a  társaság főtit­
k á ra

A vállalati szervezés fejlesz­
téséről 1977-ben jelent meg kor­
mányrendelet, megvalósításának 
elősegítésére szervez az SZVT 
redszaresen konferenciáikat.
Szükség is van a  jó módszereik 
minél szélesebb körű propagálá­
sára, a  vállalatok nagy részénél 
ugyanis még m indig csikorog a 
belső mechanizmus.

Nemcsak a  vállalati belső szer­
vezés, de az egymás közötti jó 
kapcsolat k ialakítása is sok gon­
dot okoz még, em iatt gyakori a 
szerződéses fegyelem megsértése, 
a határidők csúszása. Ezek meg­
szüntetésére is akadnak m ár kö­
vetendő példák, a  komáromi épí­
tőipari vállalatok például — 
am int a  tanácskozáson is szó lesz 
ró la — úgynevezett kapacitás­
börzét rendeznek az együttm ű­
ködés keretében; gépekkel, 
anyaggal és ha kell, brigádok 
átcsoportosításával is segítik egy­
más m unkáját.

Külön tém akörben lesz szó a 
vállalatok külkapcsolatairól. En­
nek erősítéséhez, az exportképes 
term ékek gyártásához körü lte­
kintő fejlesztésre van szükség, 
am it sok esetben lieencek, know- 
how-ok vásárlásával oldhatnak 
meg a  vállalatok.

Műszaki, közgazdasági hetek
H ajdú-B ihar megyében és 

Nógrádiban műszaki és közgaz­
dasági hét, Somogybán pedig 
műszaki és közgazdasági hónap 
kezdődött hétfőn. A megyeszék­
helyeken lezajlott megnyitókkal 
egyidejűleg Debrecenben és Sal­
gótarjánban szakkönyvkiállítást 
rendezett a Közgazdasági és Jogi 
Könyvkiadó, Kaposvárott pedig

ez alkalom m al hirdették  ki az 
1978—79. évi MTESZ-pályázat 
eredményét, s ad ták  á t a  d íja­
k a t

Májusiban összesen nyolc m e­
gyében rendeznek a  Műszaki és 
Természettudományi Egyesületek 
Szövetségének helyi szervezetei 
műszaki és közgazdasági hetet, 
hónapot
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Suba alatt
N em tudom, m ekkora v ihart 

kavart a Vas megyei Ostffy-  
asszonyfán  a  Petőfi Sándor u t­
cai élelmiszerbolt bezárása, Kö- 
szegpatyon a  gázcseretelep fel­
számolása, Szombathelyen  a Ru­
mi úti fodrászüzlet megszünte­
tése, vagy ugyanott a  Bajcsy- 
Zsilinsaky úti kenyérbőlt profil­
jának módosítása. Abban azon­
ban egy percig sem kételkedtem, 
hogy egyiket sem fogadták ki­
törő örömmel a  helybeliek, 

Afelől pedig végképp nincs ké­
telyem, hogy ha ilyenkor egyál­
talán  panaszra mennek az erm 
berek — és tapasztalataink azt 
m utatják, hogy nem restek rá — 
legelőször a tanácshoz, a  terü­
le t  a  település gazdáihoz m en­
nek. Igen ám, de mi van ak ­
kor, ha — úgy m int Ostffyasz- 
szonyfán, Kőszegpatyon vagy 
Szombathelyen — m inderről csak 
ekkor, a lakosság panaszából ér­
tesül a tanács, m ert a  keres­
kedelmi és a szolgáltató válla­
latok. vagy a szövetkezetek egy­
szerűen „elfelejtik” értesíteni 
őket tervezett döntéseikről? 
Vagyis, ha kész helyzet elé á l­
lítják  a  település g a z d á it.. .  
Ilyenkor, sajnos, m ár a tanács 
sem sokat tehet. Legfeljebb meg­
próbál „óvással” élni; gyakran 
azonban jókora idő beletelik, 
amíg a  vállalatok — belátva, 
hogy nem m inden az üzleti ér­
dek és a haszon — visszavon­
ják a lakosság érdekeivel ellen­

kező döntéseiket.
Pedig a tanácstörvény a ta ­

nácsokat az előzetes vélemény- 
nyilvánítás jogával ruházta fel, 
a nem tanácsi vállalatoknak pe­
dig kötelezővé tette, hogy min­
den — a lakosság ellátását érin ­
tő — tervezett változtatást kö­
telesek a helyi tanács végrehaj­
tó bizottságainak bejelenteni, vé­
leményüket előzetesen kikérni. 
Hiszen, ha időben 'tö rtén ik  a be­
jelentés, és kellően indokolt — 
mi több, a színvonalasabb ellá­
tást szolgálja —, a  tanács fe l­
készítheti a változásra a helyi 
lakosságot. Ha pedig hátrányos, 
vagy káros következményekkel 
já r  a tervezett változtatás, a ta ­
nácsnak a rra  is módja van, hogy 
kifejtse a maga ellenvetéseit. A 
tanácsi és nem tanácsi szervek 
együttm űködésének  időnkénti é r ­
tékelésekor — sok más egyéb té ­
ma m ellett — erre is feltétle­
nül érdemes kitérni, m int ahogy 
a közelmúltban megtették ezt 
Vas megyében is. Hogy a lakos­
ságot közvetlenül érintő kérdé­
sekben ne suba alatt szülessenek 
a döntések . . .

R. V.

A lázas elfoglaltság papírtengerében...

Ne kísérje gyanakvás az újat
Azt hinné az 
em ber; elég 
közhírré ten-, 
ni egy valahol 
m ár jó l . bevált 
ésszerűsítést — 
az önmagában 
is követésre 
készteti a ta­
nácsokat.
— A valóság­
ban mégsem 
ilyen egyszerű 
a dolog — 

m ondja dr. Vágó Lászlq, a Ta­
nácsi Hivatal igazgatásfelügyeleti 
és elvi főosztályának m unkatár­
sa. — Túlságosan sok még a fék, 
a szemléletbeli korlát, ami hát­
ráltatja , sőt gyakran megakadá­
lyozza még a legkézenfekvőbb­
nek tűnő változtatások bevezeté­
sét is. Annak a tanácsi szakem­
bernek, aki ráérez egy ötlet ú j­
szerűségére és szívesen a lkal­
mazná, legtöbbször nem ju t ide­
je és energiája az újítás megho­
nosítására és kellő hatalm a sincs 
hozzá. Mondjuk sikerül meg­
nyernie annyi érdeklődő embert, 
ahány belefér egy szolgálati 
gépkocsiba, és rászánják m agu­
kat a helyszíni tapasztalatcseré­
re. Ez m ár önmagában véve 
sem csekélység, hiszen egy tel­
jes nap kiesését m indenütt meg­
érzik. De sajnos, az ilyen hely­
színi szemle is ritkán hoz sikert, 
m ert többnyire m ár a vissza- 
úton , arról folyik a szó, hogy 
m iért nem lehet a látottakat 
náluk beveze tn i. . .

Csak a „ m e g sz á llo t ta k ” ?
— M ik o r k e c s e g te t  m ég is  s ik e r re l  

.egy-egy ö tle t á tü l te té s é re  i rá n y u ló  
tö re k v é s?

— Tapasztalataim  szerint ak­
kor, ha van egy-két megszállott 
ember, aki vállalja a h a rc o t. . .  
Nemegyszer ugyanis valóságos 
küzdelm et jelent a régivel szem ­
beni ellenállás megtörése, a pénz 
kiverekedése, a vezetők támoga­
tásának elnyerése. Ideális persze 
az lenne, ha minden megyei és 
városi tanácsnál alkalmazná­
nak egy-egy szervezési szakem ­
bert, aki maga is kísérletezne, s 
a m ásutt m ár megvalósult .ötle­
tek irán t „hivatalból” is fogékony 
lentie. Természetesen ezeknek az 
em bereknek zöld u tat kellene 
kapniuk ahhoz, hogy az ésszerű 
változtatásokat véghez vihessék a 
maguk hivatali szervezetében.

— T udom ásom  szerin t, n éh án y
m egyei tan ács m ár a lkalm az igaz­
g a tásszervezők et . . .

— Sok megyében rájöttek a r ­
ra, hogy ez a legkifizetődőbb. 
Sorolni lehetne néhány jól si­
került, eredeti megoldást, vagy 
gyorsan, okosan végrehajtott 
adaptációt. De még nem minden  
megyében és igen kevés város­
ban van gazdája az egyszerűsí­
tési törekvéseknek. Sok helyütt 
még az elképzelések sincsenek 
kidolgozva, néhol pedig csak 
olyan m ellékes feladatként tes­
tá lták  rá  valakire ezt a  feladat­
kört.

Feleannyian, gyorsabban
— A jó  m ó d sze re k  s ze rv e z e tt el­

te r je s z té s é b e n  nem  v á lla lh a tn a  m a­
g á ra  tö b b e t a  T a n á c s i H iv a ta l?

— A tanácsok öntevékenysége, 
szeszélyes vállalkozó kedve való­
ban kevés az üdvösséghez. Nem 
lehetünk elégedettek a területi és 
a  helyi tanácsok közötti koordi­
nációval sem. Az ősszel m egtar­
tott igazgatásszervezési konfe­
rencián, valam int a megyei és 
városi vb-titkárok e témában 
összehívott tanácskozása óta 
azonban magunk is igyekszünk 
tudatosabban irányítani és befő* 
lyásolni az egyszerűsítési, kor­
szerűsítési törekvéseket, a m ásutt 
bevált, jó módszerek átvételét, 
vagyis rendszert vinni az eddigi 
rendszertelenségbe . . .

—  \  T anácsi H ivatal m ilyen  adap­
tác iók  ösztön zését tartja fon tosn ak?

— Értelm etlen dolog lenne 
egyszerre belevágni mindenbe, 
ezért egyelőre három fő terüle­
ten  szeretnénk előbbre ju tn i: az 
adminisztráció korszerűsítésében, 
a központi leíró irodák létrehozá­
sában, valam int az állampolgári 
ügyek intézésének egyszerűsíté­
sében. M ár több esztendő gya­
korlati próbáját állta ki sikerrel 
például az egységes ügyiratnyil­
vántartás. amit Szolnok megyé­
ben minden tanácsnál bevezettek. 
Előnye — többek között —, hogy 
megszünteti a házon belüli leve- 
lezgetést és az iratok „látszatfor­
gatását”, ami ugyan az ügyinté­
zők lázas elfoglaltságának benyo­
mását kelti, valójában azonban 
csak a papírok iktatódnak ki-be, 
utazgatnak ide-oda.

— Mi k e ll e m ód szer sik eres b eve­
zetéséh ez?

— Elsősorban az, hogy minden  
adminisztrációt kivegyünk a

szakigazgatási szervek kezéből. 
Még az előadói munkakönyveket 
is a központi iktatónak kell ki­
töltenie, ami persze feleslegessé 
teszi a szakosztályok közötti á t­
adó-átvevő könyveket: egyetlen 
hivatalsegéd hozza-viszi az ira­
tokat, az ügyintézőknek ezzel 
sincs gondjuk. De maga az ikta­
tási munka is merőben más: a 
Szolnok megyei tanácsi appará­
tusnál például hárman iktatnak, 
egy ember kezeli a m unkaköny­
veket, egy foglalkozik a vissza­
kereséssel, az iroda vezetője pe­
dig — főtanácsosi rangban! — 
irányít, ellátja az iratok átadá- 
sávai-átvételével kapcsolatos te­
endőket. s ha kell, maga is segít 
a többieknek. A m unkam enet hi­
hetetlen módon felgyorsult, hol­
ott feleannyian foglalkoznak ik­
tatással és adminisztrációval, 
m int k o rábban .. . A rra törek­
szünk, hogy a jövő év elejétől 
már minden tanácsnál ezt a mód­
szert alkalmazzák, annál Is in­
kább, m ert ehhez pénzre alig 
van szükség.

Riadozgatás helyett
— A m ó d sze r e lő n y e  te lje se n  k é ­

zen fek v ő , s r á a d á s u l c sa k n e m  k ö lt­
ség m e n te s . M ert n em  te r je d t  el 
m ég sem ?

— Mert néhány vezető még ma 
is visszariad a Változtatásoktól, 
szinte tart azoktól is, akik fogé­
konyak az újra, nehogy „beolt­
sák” őket egy-egy jó ö tle tte l. . .  
Szolnok megyében sem fogadták 
osztatlan lelkesedéssel a kísérle­
tet, többen például „zsebirattá- 
rat” kezdtek gyártani maguknak. 
Csak am ikor bebizonyosodott, 
hogy a  központi iktatón keresztül 
jóval gyorsabb és megbízhatóbb 
a visszakeresés, akkor m aradt 
abba ez a „maszekolás” . . .  Távo­
labbra is gondolunk. Kezdemé­
nyezésünkre m ár m inden megye 
kijelölt egy-egy várost, ahol meg­
valósul a törökszentm iklósi mo­
dell: bevezetik a központi leírót 
és a kibővített ügyfélszolgálati 
irodát. Sokan tartózkodnak ettől 
is, mi azonban mégis szorgal­
mazzuk. Úgy véljük: ideje vál­
toztatni azon a téves szemléle­
ten, miszerint a m unkafolyam a­
tok szex’vezését rá kell bízni az 
ügyintézőre . . .  Tudatosítani ak a r­
juk a tanácsok vezetőiben, hogy 
időt és embert m egtakarító m un­
kavégzést csak akkor várhatnak 
m unkatársaiktól, ha azok ehhez 
biztatást és messzemenő segítsé­
get kapnak. Révai Valéria

A kispénzűek 
zsákutcája?

K ü lö n ö sen  Idő­
s z e rű  n a p ja in k ­
b an  az is m e r t  
in te le m : „ A d ­
d ig  n y ú jtó zz , 
a m e d d ig  a  ta -  
k a ró fl é r  !’*
M egsz ív le li a 
leg tö b b  h e ly i 
ta n á c s  i s : n em  
íg é rg e t .fe le lő t­

le n ü l, c sa k  a n n y i fe jle s z té s t  t e r ­
vez, a m e n n y ire  e re jé b ő l fu tja .

T e rv ez , v ag y  in k á b b :  te rv e z te t­
n e . . .  De ép p en  az  a  b a j, hog y  
n in c s  k ive l. T ö b b  k iseb b  te le p ü ­
lé sen  h a l lh a t ju k :  le n n e  p énz  egy - 
egy  sze ré n y , á m  a n n á l  s ü rg ő se b b  
b e ru h á z á s ra  — m e rt  so k a t s z á ­
m ít, ha  c sa k  eg g y el is  tö b b  a 
p e d a g ó g u s la k á s , h a  to v á b b i sz á z ­
k é tsz á z  m é te r  s z ilá rd  b u rk o la tú  ú t 
épü l, a v ag y  ú j  s zo lg á lta tó h e ly is c -  
g e t a d n a k  á t — k e r í te t te k  m á r  
k iv ite le z ő t, és ta r ta lé k u l  o tt a  sok  
tá r s a d a lm i m u n k a fe la já n lá s ,  az 
é rd e k e l te k  te ttre k é sz s é g e . A szép  
te rv e k  m ég is  fü s tb e  m e n n e k  — 
te rv e z ő  h íjá n .

T e rm ész e te s , h o g y  m in d e n  lé te ­
s í tm é n y h e z  v a la m ily e n  e lőzetes  
m ű s z a k i te rv  ke ll, a m e ly e k n e k  k i­
d o lg o zásáh o z  v a n n a k  m egfe le lő , 
s za k o s íto tt v á lla la ta in k . T ö b b sé - 

j g ü k e t v a ló b a n  jö v e d e lm ez ő  m u n - 
: k á k  k ö tik  le, e g y sz e rű e n  el sem  
í fo g a d já k  a  c se k é ly e b b  é r té k ű  

m e g re n d e lé s e k e t.
| Íg y  fu t  a z u tá n  z á to n y ra  a  le- 
I hét ő seg ek k e l re á  lisan  szám o ló ,
! „ v é k o n y p é n z ü ” ta n á c s o k  jó  szári- 
• d e k a  — m ég  a m eg lev ő  k e re tü -  
} k é t s em  tu d já k  fe lh a sz n á ln i. S 
j b á rm ily  irá n y b a n  is p ró b á lk o z -  
I n a k , z s á k u tc á b a  ju tn a k :  a fen n - 
| á lló  re n d e lk e z é s e k  é r te lm é b e n  a 

ta n á c s i  k ö ltsé g v e té s i ü z em ek  —
I fe lte h e tő e n  in d o k o lta n  — ily e n  

je lle g ű  te rv ező i m u n k á t n em  v é ­
g e z h e tn e k , s u g y a n c s a k  já r h a t a t ­
lan  — az e g y é b k é n t e r r e  m e g ­
fe le lő  k é p es íté s se l re n d e lk e z ő  — 
m a g á n te rv e z ő k  fe lk é ré se  is. (T á r­
s a d a lm i m u n k á b a n  ez u g y a n  le ­
h e tsé g e s , ám  h á n y  k is  te le p ü lé ­
se  van  az  o rsz ág n a k , aho l ily en  
k é p z e tts é g ű  s z a k e m b e r  e g y á l ta lá n  
ta lá lh a tó .)

Mi le h e tn e  a  k iú t?  S o k fe lé  ezen  
tö p re n g e n e k  az u tó b b i id ő b e n  a 
h a so n ló  g o n d o k k a l k ü s z k ö d ő  te ­
le p ü lé se k  ta n á c s i v e z e tő i; a  m i­
n a p  az e g y ik  n ó g rá d i h a tá rsz é li  
fa lu b a n  v e tő d ö tt fe l a  g o n d o la t:  

j v a jo n  n em  le h e tn e  já r á s o n k é n t  — 
] de le g a lá b b is  m e g y é n k é n t k ije lö l-  
, ni e g y -e g y  v á lla la to t, a m e ly n e k  
j s z a k e m b e re it  k iseb b , eg y ed i lé te - 
j s í tm é n y e k  te rv e z é s é re  is fe lk é r ­

h e tn é k  a  h e ly i ta n á c s o k  — a v isz- 
sz a u ia s í tá s  k o c k á z a ta  n é lk ü l?  . . . 
(E zen tű n ő d v e , p e rsze , b á rk i  m e g ­
k é rd e z h e t i :  h á t a m e g y e i ta n á ­
csi te rv e z ő  v á lla la to k ?  V agy  ők  
is c sa k  a „ n a g y lé le g z e tü ”  m u n k á t 
s z e re tik ?

M eg lehe t, n e m  m in d e n  k é rd é ­
sü n k  p o n to s  e b b en  a  té m a k ö r ­
ben , s a p il la n a tn y i re n d e lk e z é ­
sek  v é d e lm é re  so k  m in d e n  fe l­
ho zh ató . Az á lla p o t a z o n b a n  m e g ­
a n n y i fa lú b a n  n y u g ta la n ító ,  e zé rt 
k ö te le s s é g ü n k n e k  ta r t ju k  szóvá  
ten n i. S z ív esen  v e n n é n k  az ille ­
té k e s  s z a k e m b e re k  v é le m én y é t, 
m e r t  eg y e lő re  c sak  a n n y i b iz o ­
n y o s : a k is  te le p ü lé s e k  e lem i t e r ­
vező i g o n d o k k a l k ü s z k ö d n e k .

G. Sz. L.
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A z egykori dijno
A NÉGY FIÚ csak a betűvetést 

és az egyszeregyet tanu lta  meg 
az iskolában, jellem ük határo­
zottságát, az em be rszere tetet és 
a jó kedélyt édesapjuk példája 
oltotta mindegyikükbe. M ert idő­
sebb Arany István  pékm estert is
— a jó ízű kenyéren kívül — 
ezekért a tu lajdonságaiért be­
csülték a móriak, főleg pedig az 
a bátor fellépés alapozta meg te ­
kintélyét, am ellyel m indenkor 
k iállt az elesettek mellett, ha 
igazuk veszélyben forgott. El­
szánt. meggyőződése vezette a 
Vörös Hadseregbe is a proletár- 
forradalom  idején, s am ikor 1919. 
április 8-án a helyi m unkás— 
katonatanács tagjává választot­
ták. még nagyobb lelkesedéssel 
igyekezett rászolgálni a  biza­
lomra.

Csakhogy báró  Kem ény Gábor 
szolgabíró — a későbbi nyilas 
külügym iniszter — sem volt fe­
ledékeny, s a  Tamácsközrtársaság 
bukása után kamatostól fizette 
vissza a „kölcsönt”, le tartóztatás­
sal. megveretéssel, rendőri fel­
ügyelettel. A derék pékm ester 
mégis m inden m ájus 1-én a  Vér­
tesbe k irándult fiaival, emlékez­
ni a dicsőséges napokra . . .

Az elsőszülött P ista gyereknek
— pedig rég Jrívták m ár így —

mind a mai napig ezek a szemé­
lyes élmények jelentik a legma­
radandóbb szülői örökséget. Fel­
tehetően ez játszott közre abban, 
hogy érettségi után maga is a köz 
szolgálatát választotta; előbb szü­
lőfalujában lett fizetés nélküli 
jegyzögyakom ok, m ajd néhány 
pengős bérért dijnok  Diósdon,

Amikor azonban Sósikútra ke­
rült, annak m ár — mi tagadás — 
másféle előzménye volt. A fiatal 
Arany István a közigazgatáson 
kívül a labdarúgást kedvelte leg­
inkább, úgyhogy ham arosan fel­
figyelt rá a  székesfehérvári Álba 
Regia futballcsapat vezetősége 
S mivel az Hlyesmi évtizedekkel 
ezelőtt sem történt másként, új 
m unkahelyéül a m egyeszékhely­
hez közelebb eső — akkoriban 
Fejérhez tartozó — Sósikútat je­
lölték ki, ahonnan könnyebben 
bejárhatott az edzésekre.

A SÓSKÜTIAK persze, aligha 
régi labdarúgó-tudom ányáért be­
szélnek m a is szeretettel, tiszte­
lettel róla; azokból az esztendők­
ből, am it körükben töltött, egyéb 
em lékeket őriztek meg róla.

1944 novem berét í r tá k . . .  A 
sósk útiakat is hatalm ába kerítet­
te a  bizonytalanság és a rettegés, 
s bár hallották, hogy a szovjet 
csapatok m ár csak 30 kilom éter­

re  lehetnek tőlük, a német had-
vezetőségnek és a m agyar sze­
kértolóinak „szükségintézkedései­
tő l” még m indig tartan iuk  kellett. 
A faluban m ár csak két vezető 
em ber tartózkodott, Arany István 
és a p lébános; ott téblábollak 
naphosszat a  községházán a  kály­
ha mellett, egyik a sors, m ásik az 
isten rendelését v á r v a . . .  Aztán 
egyik nap riad t lovasfutár é rke­
zett a  váll járási főszolgabírótól, 
a leventesorban leyő gyerekek 
behívóit hozta  Aláírás, tisztelgés, 
s m áris nyargalt tovább a fiatal 
katona, m agukra hagyva őket lel­
kiism eretükkel: most mi tevők le­
gyenek ?

A pap szólalt meg előbb: „Ha 
jól láttam, a futár nagy sietségé­
ben a vétívet is itthagyta a be­
hívókkal együtt. A kkor pedig 
senki nem keresheti rajtunk . . . ” 
Arany Istvánnak felcsillant a  sze­
me, s jóllehet, egy pillanatra 
eszébe ötlött, hátha visszajön a 
katona — egyetlen mozdulattal 
felnyalábolta a csomagot és a  lo­
bogó kályhába vágta. A nemzeti 
bizottság 1945. januárjában újra 
őt választotta meg a falu jegyző­
jének.

A TANÁCSOK m egalakulása­
kor, 1950-ben Vácra került, ahol 
csaknem 20 évig töltötte be a vb- 
titkári funkciót, meglelve azt a 
m unkaterületet, am ely végre va­
lóban kedvező lehetőséget nyúj­
tott államigazgatási felkészültsé­
gének, közéleti ráterm ettségének 
kam atoztatására. Igaz, nem vala­
mi szerencsésén kezdődött a do­

log . . .  A z  első tanácstörvény ér­
telmében a város akkor még a 
járás alá tartozott, s ez keile,met- 
íen következményekkel j á r t  Egy­
részt ilyen körülmények között 
alig lehetett szó városi önállóság­
ról, s a  helyi kezdeményezések jó 
része eleve kudarcra volt ítélve, 
másrészt olyan járási feladatok­
ban — mezőgazdasági munka, b e ­
gyűjtés, kölcsönjeg'yzés stb. — 
kellett részt venniük, amelyek 
nem túlságosan erősítették a  tö- 
megkapcsalatokait.

A második tanácstörvénnyel 
azonban gyökeresen megváltozott 
a helyzet, egyszerre m egnőtt a 
testületek, s az akkor m ór válasz­
tókerülettel rendelkező tanácsta­
gok szerepe, s végre hozzáfoghat­
tak az önálló, nyílt várospolitika 
kialakításához. S Arany István — 
szé • s  körű vb-titkári tevékenysé­
gén túl — ennek az égjük vezér­
egyénisége lett. Húsz esztendő 
krónikájára egy kötet sem lenne 
elég, de hogy mennyi mindennel 
foglalkozott, az talán néhány 
mozzanattal, is érzékeltethető.

Maga is azok közé tartozott, 
akik a tervszerű városfejlesztés 
elengedhetetlen követelm ényének 
tekin tették a lakosság elképzelé­
seinek, javaslatainak megismeré­
sét; úttörő szerepet játszott a he­
lyi képzőművészek felkarolásá­
ban, az úgynevezett Duna-műhely 
létrehozásában és . a  zebegényi 
Szőnyi Múzeum megalapításában. 
Sokat köszönhetett neki azonban 
a helybeli sportélet is. Mint is­
meretes, Vác es Szentendre kez­

deményezte annak idején a Duna­
kanyar Intéző Bizottság felállítá­
sát; természetes volt tehát, hogy 
az első fejlesztési program össze­
állítói közül ő sem hiányozhatott. 
Eközben arra  is tudott időt sza­
kítani, hogy az államigazgatás­
tudomány egy-egy kérdésével be­
hatóan foglalkozzék; 1960-ban el­
ső díjat nyert a megyei tanács 
pályázatán a várospolitika és a 
társadalm i m unka összefüggései­
ről írott tanulmányával.

MÄR ISMERTE az egész me­
gye, am ikor 1970-ben a Pest m e­
gyei Tanács vb-titkára lett, s 5 
is ism erte ennek a nagy közigaz­
gatási területnek szinte minden 
zugát. Ezen a poszton — imm ár 
a megye szakapparátusának első 
számú irányítójaként — betetőzte 
eddigi munkásságát, . s itt ‘kapta 
meg a csak keveseket megillető 
Pest megyéért em lékérem  k itün ­
tetést is. ö t  év múlva, nyugdíja­
zásakor a Tanácsi Hivatal elnök 
helyettese így búcsúzta tta . 
„Arany István jogos büszkeséggel 
tekin thet vissza m unkában töltött 
44 esztendejére. Gazdag, sok­
oldalú tevékenységéért méltán  
állítható példának azok elé a fia ­
talok elé, akik az államigazgatást 
választják hivatásuknak!” 

ö  azonban, m intha mi sem tör­
tént volna, m a is tevékeny  része­
se a jogi és igazgatási bizottság, 
s a hatósági kollégium m unkájá­
nak, de m ásutt í.s * fel-felt.űnik, 
ahol szüksé." van reá Ahogy az 
©gy közéleti emberhez illik.

Németh Géza



MaorsR Híriqp E S E M É N Y E K  -  T U D Ó S Í T Á S O K 1979. JÚLIUS 25, SZERDA

FI LATÉLI A •  FI LATÉLI A •  FILATÉLI A

Olimpiai bélyegek

Szocialista gazdaság

H+Hr -# 1 + ® +

Olimpiai városok; így nevez­
hetjük azt a bélyegsorozatot, 
amelyet július '11 -en ad ki a pos­
ta. A hét helyeden hét olimpiai, 
varos — Helsinki. Róma, ' TokIo„. 
Mexikóváros, München, M ontreal 
és Moszkva — egy-egy részi ezre 
látható, stilizáltan. Valamennyi 
érléken szerepel a moszkvai 
olimpia em blém á'a is. A bélye­
geket W iderkam Ervin tervezte. 
A sorozat névértéke 16 forint. 
A megjelenés alkalm ából a Bu- 
dapesl 4-es postahivatal emlék- 
bélyegzőt használ. A sorozat 
486 300 fogazott és 16 900 nem 
fogazott példányban készült, az 
Állami Nyomdában

ALKALMI BÉLYEGZÉSEK
Öttusa-világbajnokság, augusz­

tus 13., 13. és 15.. Budapest 3-as 
hivatal. Gyöngyösi szüret, au- 
gu-ztus 15—23.. Gyöngyös, 10. 
Országos postáskonfererieia, aug. 
17—18. Szeged. VIII Ipari K i­
állítás és Vásár aug. 17—26., 
Miskolc. Tiszai erőm ű népgazda­
sági átadása, aug. 17.. Leninvá,-. 
ros. Hortobágyi hídi vásár, aug, 
’8., Hortobágy, Bélyegkiállítás a 
Tanácsköztársaság 60 évforduló­
ja emlékére, aug. 18—20., Szeged. 
900 éves Dömös, aug. 18., Dö- 
mös. Dózsa bélyeggyűjtő kör ki­
állítása — Ba1.nl Nyár, äug. 17— . 
22. Baja. 3. M agyar farm akoló­
gus kongresszus, aug. 22—25, 
Budaié«*. 8. Papíripari sportna­
pok. aug. 25—26.. Tata.

KÜLFÖLDI ÚJDONSÁGOK
Ausztria. ENSZ-konferenciát 

rendeznek Bécsben. A tudomány 
és a technika a fejlődés szogála- 
tában elnevezéssel, ezt köszönti 
augusztus ele’én 4 sch. névérté­
kű bélyeg. Augusztus 24-én, a

bécsi ENSZ-vóros megnyitása al­
kalmából 6 sch. névértékű bélye­
get adnak ki, amelyen a Duna- 
parti nemzetközi centrum  távlati 
kéf»e tó th a tó t.-.n. o / •.. <•

Franciaország. Az építészet tör­
ténete elnevezéssel kezdik meg 
egy új por íóbély eg'-.sorozni kiadá­
sát augusztus 13-án. Az első 
négy érték La Hochelle, Óhartrfes, 
Bourges és Amiens egy-egy épü­
letéi ábrázolja. Névértékek: 0,63-, 
0.38, 1.40 és 2,35 frank. A mű­
vészeti sorozat újabb 2 frankos 
értékén a Diana a fürdőben cí­
mű reliefet m utaljak be szep­
tember 24-éii. A bélyeg példány­
száma 6 millió.

Kongói Népi Köztársaság. A
Philexafrique nemzetközi belyeg- 
kiállitást két bélyeggel — 80 és 
150 frank — köszöntötték. Június 
!5-én két azonos rajzó. 45 és 75 
frank névértékű bélyeget adtak 
ki a nemzetközi gyermekév a l­
kalmából Július elején négy bé­
lyeggel és egy blokkal emlékez­
tek meg Rowland Hill halálá­
nak 100. évfordulójáról. Névér­
téke: 65, 100, 200, 300, illetve 500 
frank.

Német Demokratikus Köztársa­
ság. A IV. nemzetközi oktatási 
kongresszust az orosz nyelv és 
irodalom tanításáról, Berlinben 
rendezik meg.. Ezt köszönti 
augusztus 7-én*20 pf. névértékű 
bélyeg, 8.1 millió példányban. 
Ugyanezen a napon nyílik meg 
Drezdában a nemzeti bélyegkiál­
lítás, am elynek em lékére két bé­
lyeget és egy blokkot adnak ki. 
Névértékek: 10+5 (3,5 millió),
20 pg. (8 millió) és 1 m árka (2 
millió).

Filyó Mihály

Hűtés napenergiával
Napenergiával hűtik egy asha- 

badi tudományos intézet labora­
tórium át. Az eredmény a v á rt­
nál is jobb: a helviségekben a 
kinti 40—45 fokos hőség ellenére 
25—26 fokos, kellemes hőm érsék­
letet sikerült kialakítani.

A napsugarakkal m űködtetett 
hűtőberendezést az Ukrán Tudo­
mányos Akadémia hőfizikai in­
tézetében állíta tták  elő. Működé­

sének elve hasonlít a házatrtási 
hűtőszekrényékére, azzal a kü­
lönbséggel, hogy mechanikus 
kompresszor helyett termokémiai 
rendszert, ammónia és hidrogén 
helyett pedig közönséges vizet a l­
kalmaznak. Az intézet kijevi kí­
sérleti gyárában most egy négy- 
em eletes lakóház hasonló hűtő- 
berendezeset készítik eL

A KGST-bank 15 éve
Az idén volt tizenöt éves a KGST 

nemzetközi bankja. Létrehozását 
objektív körülmények, az egy­
más közötti árucsere-forgalom 
és gazdasági együttműködés d i­
namikus fejlődése segítette. A 
Nemzetközi Gazdasági és Együtt­
működési Bank 1964-ben kezdett 
működni, széles körű feladatok­
kal. Hatáskörébe tartozik a tag­
állam ok közötti fizetések lebo­
nyolítása sokoldalú alapon. 
Transzferábilis rubelben hitelt 
nyújt, betéteiket fogad el a KGST 
közös valu tájában és végez — 
konvertibilis valutákban és 
aranyban is — m indenfajta egyéb 
bankm űveletet. Alaptőkéje több 
m int 305 millió rubel, ennek 40 
százalékát fizették be a tagorszá­
gok.

Az alaptőkéhez való hozzájáru­
lás m eghatározásának alapja az 
egyes tagországok részesedése a 
kölcsönös árucseréből. Az eltérő 
m értékű hozzájárulás azonban 
nem biztosít előnyöket a dön­
téshozatalnál : a szervezet vezető 
testületéiben minden tagnak 
egyenlő jogai vannak. Az NGEB 
legmagasabb irányító szerve a 
tanács, mely évente két alka­
lommal ülésezik. Tagjai a tag­
állam ok központi bankjainak ve­
zetői, az illetékes pénzügy- és 
külkereskedelmi m iniszterhelyet­
tesek. Döntéseit e testület egy­
hangúlag hozza. A pénzintézet 
napi m unkáját a tanácsnak a lá­
rendelt ügyvezetőség irányítja, 
ennek összetétele is- nemzetközi, 
minden tagország egy delegátus­
sal bír. Végül a bank személy­

zete is tükrözi a pénzintézet stá­
tuszát, a m unkatársak között 
ugyancsak m egtalálható minden 
részt vevő ország állam polgára.

1978-ban a bankon keresztül 
lebonyolított elszámolások össze­
ge 106 m illiárd transzferábilis 
rubelt te tt ki, amely 4,6-szerese 
az alapítás évében regisztrált­
nak. Az árucsere-forgalom  dina­
mikus növekedésén kívül term é­
szetesen figyelembe kell ven­
nünk. hogy 1964 óta a  KGST 
tagjainak sora is kibővült. Az 
NGEB alapszabálya szerint per­
sze, nem feltétlenül kell a szo­
cialista integráció tagjai közé 
lépni ahhoz, hogy a bank szol­
gáltatásaival egv adott ország é l­
hessen. így például Kuba m ár 
1974-től részt vesz a pénzintézet 
m unkájában, megelőzve formális 
tagságát az integrációban. A 
bank által végzett elszámolások 
95 százaléka a kereskedelmi for­
galommal van összefüggésben.

Az NGEB tagjainak nitelt is 
nyújt transzferábilis rubelben. 
Ezek a hitelek lehetőséget nyúj­
tanak az importtöbblet átm eneti 
fedezetére, az árucsere-forgalom  
fejlesztőiére és a fizetési mérleg 
kiegyensúlyozására stb. A bank 
tanácsa a hitelekre fizetendő ka­
matok szintjét évi 2—5 százalék­
ban határozta meg, függően a 
futamidőtől. (A maxim ális fu­
tamidő három év lehet.) Azon 
országok számára, amelyek je ­
lentős exportcikkei szezonálisak 
— és Így a mérleg egyensúly- 
hiánya átm enetileg bár, de rend­
szeresen előfordul — kedvez­

ményes kam atozású hitelek á ll­
nak rendelkezésre, 1978-ban 
az NGEB 5,7 m illiárd transzfe­
rábilis rubel értékben nyúj­
tott hiteleket, míg a  fenn­
állása alatt eszközölt kihe­
lyezések kum uláltan 46.2 m il­
liárd transzferábilis rubelt tettek 
ki.

A tagországok saját szabad 
eszközeiket transzferábilis rubel­
ben ugyancsak az NGEB-ben he­
lyezik el, ezekre a bank 1,5—4 
százalékos kam atot fizet, függően 
a betét fajtájától. A célból, hogy 
a tagországok szükségleteinek a 
bank szolgáltatásai minél na­
gyobb mértékben megfeleljenek, 
az NGEB rendszeresen folytat 
m űveleteket szabadon konvertál­
ható valutákban is. Ezek a m ű­
veletek nem kapcsolódnak álta­
lában az áruforgalomhoz, hanem 
financiális természetűek. Ennek 
keretében kerül gyakran sor kö­
zéplejáratú — hét évig terjedő 
futam idejű — hitelm űveletekre 
is A szabadon konvertálható va­
lutákban 1978-ban végzett összes 
műveletek 124.6 m illiárd dollárt 
teltek ki.

A különböző valutákban vég­
zett műveletekben az NGEB bi­
zonyos jövedelemre is szert tesz, 
ennek összege 1978-ban a m ér­
leg szerint 30.8 millió rubelt je ­
lentett. A mérlegszerinti jöve­
delemből a tagországoknak osz­
talékot fizetnek és a tartalék nö­
velésére is felhasználják.

G. Gy. — Sz. P.

Eltűnt huszonhat matróz

A legnagyobb
olajszennyeződés

A K arib-tenger déli részén, 
Tobago partjaitól mintegy 30 ki­
lométerbe .keletkezett, 16 kilomé­
te r  hosszú és öt kttbm éter széles, 
olajszennyeződés a napsütés, á  
tengeráram latok és az erős hul­
lámverés hatására fokozatosan 
felszakadozik, és egyelőre nem  
veszélyezteti a sziget turistapara­
dicsomként számon tartott ho­
mokpartjait — közölte kedden 
Trinidad és Tobago Köztársaság 
korm ányának szóvivője.

Mint ismeretes, a Holland-An- 
tillákhoz tartozó Bonaire-sziget 
felöl Szingapúrba tartó , 210 000 
tonnás Aegean Captain nevű 
óriás tankhajó  csütörtökön éjjel 
a tomboló viharban összeütkö­
zött a Perzsa-öbölből a texasi 
Beaum ontba hajózó. 292 000 ton­
nás Atlantic Empress nevű óriás- 
tankhajóval. A szerencsétlenség 
következtében huszonhat matróz 
eltűnt, többen súlyos sérüléseket 
szenvedtek.

A két. teljes rakom ánnyal ha­
józó libériái bejegyzésű tankhajó 
kigyulladt, és a  tengerbe ömlő 
olaj a hajózás történetének eddig 
legnagyobb arányú olajszennyező­
dését okozta. A z  Aegean Captain 
fedélzetén pusztító tüzet sikerült 
eloltani, de az Atlantic Empress 
még mindig lángokban áll.

A különleges tűzoltó alakula­
tok Port of Spam -ben m ár ké­
szenlétben allnak. s bevetésük 
időpontjáról a Mobile Oil Cor­
poration olajtársaság dönt, amely 
szeretné megmenteni a hajón ta ­
lálható, több mint. 60 millió gal­
lon nyersolajat. (Egy gallon: 3,78 
liter.)

A Mobile Oil Corporation szak­
értői szerint a tankhajó  eredeti­
leg 70 millió gallon nyersolaj­
rakom ányának m aradékát a lán­
gok kioltása után, a nyílt tenge­
ren kisebb tankhajókba szivaty- 
tyúzzák át. Három, haboltóág.vú- 
,val felszerelt vontatóhajó az At­
lanti-óceán felé vontatja a lán­
goló tankhajót, amely kedden 
m ár mintegy 88 kilom éterre volt 
a tobagói partoktól. A sérült hajó 
tariálváből folyamatosan ömlik 
a lángoló nyersolaj. Az Aegean 
Captain tankhajót is biztos hely­
re, Port of Spain kikötőjétől 
mintegy húsz kilom éterre von­
tatták.

r.,T,Olyan buszos ingkabát

És másnap már lopott
A 45 éves Venyige István  régi 

ismerőse a csepeli rendőröknek. 
A XXI. kerületi kapitányságon 
jószerivel m ár nincs is nyomozó, 
áki. ne vizsgálta volna, valame­
lyik ügyét. Mert volt belőlük 
bö'ven, s igy Venyige életének 
csaknem a felét börtönben töl- 
tötic. Legulobbi büntetéséből az 
idén m ájusban szabadult, s né­
hány nap után m ár ismét kö­
vetett el bűncselekményeket. Pe­
dig az előző esetéből tanulhatott 
volna: a lebukási nem lehet e l­
kerülni. Nála például akkor egy 
kutyaszőr volt az a bizonyos ba­
nánhéj, amin a legtöbb bűnöző 
elcsúszik. A nyomozás olyan nem 
mindennapi részleteket ta rta lm a­
zott, hagy érdemes felidézni, mi­
ként került két esztendővel ez­
előtt az igazságszolgáltatás elé 
Venyige.

H. Istvánné azon a tavaszi na­
pon délutános volt, este negyed 
tizenegyre járt, am ikor végzett. 
S ie te tt hazafelé, és hogy leröv i­
d ítse  ú tjá t, á.tvágctt egy szaná­
lási terü le ten , amely meglehető­
sen elhagyatott és sötét volt. 
Egyszer csak valaki elkapta há­
tulról, befogta a száját, leszorí­
totta a karját. H -né viaskodott: 
beleharapott az ism eretlen ke­
zébe, m ire az fájdalm ában e lrán ­
totta. Az asszony segítségért 
kiáltott. A tám adó  elm enekült, 
de még e lő tte  k itép te  a nó kezé­
ből a táská já t.

Venyige. aki akkoriban a 
BKV-nál dolgozott, azori a napon 
m ár reggel kezdte az italozást. 
Talán vigasztalódni akart, mivel 
vállalatánál fegyelm i indult el­
lene: részeg volt munkaközben.

Közben H -né bejelentésére 
m egindult a nyomozás a tám a­
dás ügyében Akkor még nem 
lehetett tudni: erőszakos nemi 
közösülés kísérletéről vagy rab ­
lásról van-e szó. A helyszínen 
m egtalálták Venyige esvensap- 
káját, és az asszony is elm ond­
ta. hogy bár nem ism erte föl tá­
madóját, de abban biztos: „olyan 
buszos ingkabát” volt rajta. A 
gyanúsított m indent 'tagadott.;, 
sapkáját elhagyta valahol, a sza­
nálási területnek még a környé­
kén sem járt. Az asszony ruhá­
zatán a rendőrök találtak egy 
szőrszálat, amelyről a szakértők 
megállapították, hogy állati e re­
detű. Venyigének „volt égj' ku -, 
ty á ja . . .

Az újabb vizsgálat m ár azt bi­
zonyította, hogy a szőrszál 
minden bizonnyal erről az á lla t­
ról került — a „gazdi” , közvetí­
tésével — az asszony blúzára. A 
té rtit ez a bizonyíLék sem ren­
dítette meg. kitartott am ellett, 
hogy nem ö volt a  támadó. A 
rendőrség azonban rendre-sorra 
tá rta  föl a bizonyítékokat, s vé­
gül a bíróság erőszakos nemi kö­
zösülés kísérletéért ítélte el Ve­
nyigét.

A börtönbüntetés — beszám ít­
va a vizsgálati fogságot — m á­
jus 20-án lejárt. A férfi első 
ú tja  a szabad életben egy isme­
rőséhez vezetett. Mikor meglátta 
kerékpárját, kölcsönkérte, hogy 
legyen mivel költözködnie. A 
holmija ugyanis korábbi é le ttár­
sánál volt. A biciklit többé nem  
látta a gazdája, m ivel Venyige 
eladta. Később ugyan lopott he­
lyette egv másikat, azt Vitte visz- 
sza. de az ismerősnek valahogy 
nem füll a foga az idegen já r ­
műhöz Egv másik ismerősétől 
egy női karórát vitt magával 
„emlékbe”. Később azt állította, 
hogy szabadulása után vásárolta, 
de sem a blokkot, sem a jótállási 
jegyet nem tud ta megmutatni. 
Mert azok az igazi tulajdonos­
nál voltak.

Venyige június első napjaiban 
fölkereste a csepeli M. Gusztá­
vot. hagy megkérje: lakása egvik 
szobáját adja ki neki a l bér le1 be. 
Az ismerős ebbe nem m ent bele, 
mivel m ásnap kezdődött kórházi 
kezelése, s nem akarta, hogy 
Venyige addig egyedül lakjék 
nála. A férfi ennek ellenére a 
következő éjszaka behatolt az 
üres lakásba, ott aludt, oda vitt 
egy újabb topot kerékpárt, majd 
reggel kirám olta a szekrényt, s 
mintegy 3500 forint értékű ruha­
neműt vitt magával. Arra viszont 
nem számított, hogy a házigazda 
különélő felesége szívességből e l­
jön takarítani, s ígv ..lebuktat­
ja ” a hívatlan látogatót.

A „szabad élet” nem tarto tt so­
káig. Venvige István előzetes le­
tartóztatásba h várja, hogy a 
jofjtalah behatolás, lopás, sik­
kasztás ügvében b e ^ e z ő d ié k  a 
vizsgálat. A vádemelési iavaslat 
iratai a XXI. kerületi rendőr­
kapitányságról ham arosan átke­
rülnek az ügyészségre.

(borbás)
/
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ÁLLÁS
»A« kategóriájú textil­
ipari nagyvállalat pá­
lyázatot hirdet Sza- 
bolcs-Szatmár megye, 
De»ecser nagyközség­
ben felépített új gyá­
rába: termelési osz­
tályvezetői, Kartoló, 
fonoda, szövődé és 
szóvöelökészító üzem- 
vezetői munkakör be- k 
töltésére. Azoknak aj 
pályázatát várjuk, akik ' 
textilipari műszaki fel-, 
sőtokú 'végzettséggel, 
legalább 5 éves szak-j 
mai gyakorlattal, vágyj 
középfokú tcxtillparii 
végzettséggel és 10 
éves szakmai gyakor­
lattal rendelkeznek és 
már vezető munkakört 
láttak el. Bérezés a 
kollektív szerződés 
szerint. A pályázatot 
önéletrajzzal együtt ’ 

írásban, a Magyar 
Gyapjúfonó és Szövő­
gyár személyzeti és 
oktatási főosztályra 

kérjük. Cím: 1095 Bp. 
Soroksári út 11U-112. 
Telefon: 476-990.

Gépipari gyakorlattal 
rendelkezők jelentke-1 
zését várjuk anyagbe­
szerzői csoportvezető 
munkakörbe. Jelentke 
zés személyesen VBKM 
K ap cso d  és Készü 
lékek Gyára, Bp. X.. 
Kőbányai út 4 l/c . — 
Telefon: 341-930/124.

Ganz-MÁVAG 
számviteli 

és pénzügyi 
főosztálya

FELVÉTELRE
KE R E S
SZÁMLA-

ELLENÓRT

KALKULÁ­

TOROKAT.

Felvétel:
Budapest VIII., 

Könyves Kálmán 
krt. 76. III. 82. 

Személyzeti 
és oktatási 

főosztály.

BUDAPESTI 

ÉLGÉP 

3. sz. 

GYÁRA

FELVÉTELRE

KERES
SZERSZÁM­

LAKATOS
és

ESZTERGÁLYOS
SZAK­

MUNKÁSOKAT,
valamint

KOOPERÁTORT
és

TERMELÉS­
PROGRAMOZÓT.

Cím: 
Budapest 
XI. kér..

Csurgói út 15. 
Munkaügyi 

osztály. 
Telefon:

869-188'55 
mellék.

Ganz-MÁVAG

FELVÉTELRE

K E R E S

érettségizett 
fiatalokat, 

számítógép- 
kezelői, 

gépkönyvelői 
munkakörökbe 

és elektro­
műszerészeket, 

számítógép 
üzemeltetéséhez.

Felvétel:
Budapest V ili.. 

Vajda P. u. 10. 
Munkaerő­

gazdálkodási 
osztály.

Belvárosi középirányí­
tó szerv, felsőfokú Is­
kolai végzettséggel 
(közgazdasági egyetem, 
vagy pénzügyi és 
számviteli főiskola) 

vállalati felügyeleti el­
lenőrzésben jártas re­
vizort alkalmazna. — 
»Felügyeleti ellenőrzés 
1914« jeligére a Fel- 
szabadulás téri hirde­
tőbe.

Külkereskedelmi válla­
lat felvételt hirdet 
könyvelő, gépkönyve­
lő, számítástechnikai 
tá-blaellenőr munka­
körökre. Jelentkezés: 
425-118, vagy 425-506 
telefonszámokon.

Askota gépkönyveit 
keres tervező intézet. 
»Rugalmas munkaidő 
1790« jelig, a Fel- 
szabadulás téri hirde­
tőbe.

INGATLAN

Üdülőtelep létesítése 
céljából 400 n.-öles 
Duna melletti, víz­
parton fekvő ingat­
lant keresünk megvé­
telre. HÉV-vel, vagy 
autóbusszal jól meg­
közelíthető legyen. — 
Ajánlatokat az alábbi 
címre kérünk: Buda­
pesti Műbútorasztalo­
sok Ipari Szövetke­
zete, 1475 Budapest, 
pf.: 47. T tíy  574-299
Szakáll!.

S  n y ír e g y h á z i g u m ig y á r
azonnal is felvesz a most épülő mezőgazda- 
sági abroncsgyárrészlegébe férfi, női dolgo­
zókat, akik a 18. életévüket betöltötték. Az 
ú j gyárrészleg beindulásáig a budapesti 
gyárban sajátítják  el az anyagism eretet és 
gépek kezelését. Szakmaszerzésre, tovább­
tanulásra lehetőség van.

Vidéki lakosok részére szállást, házaspárok 
részére külön kétágyas szobát biztosítunk.

Érdeklődni és m unkára jelentkezni lehet a 
gyárak munkaügyi osztályán: Taurus Gu­
migyár 4400 Nyíregyháza. Derkovits a. 107, 
vagy Taurus Abroncsgyár 1965 Budapest, 
VIII., Kerepesi út 17. (Keleti pályaudvar 
mellett). Telefon: 342-985

A Fővárosi 3. sz. 
Építőipari Vállalat 
felvesz:

FŐVÁROSI kőműveseket, 
villanyszerelőket, 
ács-állványozókat, 
parkettásokat, valam int 
a fenti szakmákhoz segítőket
JELENTKEZES:
Főv. 3 sz. Építőipari Vállalat, m unkaerő-gazdálkodás, 

3. sz Ép ít ő ip a r i Budapest VIII.. Csokonai u. 6. s z .  EM KE-aluljárónál. 
VALLALAT Telefon: 141—628.

BUDAPEST, Vidékiek részére munkásszállót biztosítunk.

FOLYAMSZABÁLYOZÓ 

ÉS KAVICSK0TRÓ VÁLLALAT 

FELVESZ:

SZAMLAZÓT, p é n z t á r o s t ,
MUNKAVÉDELMI ELŐADÓ —
EMELŐGÉP ÜGYINTÉZŐT

^AMMMMF****AHMMF*****«.*AWMMI¥************ 
Jelentkezés: Budapest V., Rosenberg hp. a, 25. 
a vállalat munkaügyi osztályán

A DÖMSÖDI „DÓZSA” MGTSZ

MEZŐGAZDASÁGI KÄRTEVÖIRTÖ

ÉS VEGYI ÜZEME VÄLLAL:

rovarirtást,

rágcsálóirtást,

gyomirtást,

zsizsiktelenitést,
fertőtlenítést,

szúnyogirtást.

Szolgáltatásainkat garanciával, korszerű hatóanyagokkal végezzük. 

V árjuk szíves megrendelésüket:

„DÓZSA” MGTSZ,
\

Mezőgazdasági K ártevőirtó és Vegyi üzeme,
Dunaharaszti, Arany János u. 30.

Nem  csak évszakonként,  havonta

NÉGY ÉVSZAK!
J  ú I i n a : a sport jegyében!

Sport, irodalom, sportirodalom . . ,

Szepesi Györggyel beszélget Kuczka Péter 

A lelkiző fo c is ta .,.
— interjú  dr. Buda Béla sportpszichológussal 

Portré színéről, visszájáról — Kajdi Jánosnál já rtunk

A „szemöldökember” ú jra  vfzben!
— Faragó Tamás otthonában

A „Kalapácsos em ber” válaszol. . .
Nyugdíjas mell éklet, TE meg ÉN programok 

humor, m űv e lő d és ... ^

NICY ÉVSZAK legyen  mindig a z  Ö n  z s eb é b e n  is!

Értesítjük Tisztelt Vevőinket, hogy 
TARN ASZENTMIKLÓSI TELEPÜNK 
alum ínium  félgyártm ány raktárában

1979. július 30-tól augusztus 3-ig

L E L T Á R O Z U N K
A leltározás idején az árukiadás és az áruátvétel szünetel.

A többi telepünkön a kiszolgálás zavartalan.

Fém ipari és Termelőeszköz- 

Kereskedelmi Vállalat 

V e v ő s z o l g á l a t :

Budapest

XIII., Dózsa György út 57. szám. 

T e l e f o n  : 401-321

METALLOGLOBUS
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A z ASEAN-piacon

Japán  és riválisai
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A tokaji hírnevéért
Keresik, jó pénzt fizetnek érte — Hátha szebben, jobban csomagolnánk!A japán tőkeberuházók ma kü­

lönös figyelm et szentelnek az 
ázsiai térségnek, s ezen belül is 
oz A SE A N -tagországoknak. A z  
ASEAN a délkelet-ázsiai orszá­
gok szövetsége; tagjai Indonézia, 
Szingapúr, Malaysia, Thaiföld és 
a Fiilöp-szigetek.

A japán  tőkeáradat a  térség 
országaiba több célt szolgál. A 
közvetlen beruházások, a vegyes 
vállalatok, valam int az értékesí­
tésbe való bekapcsolódás a nyers­
anyagokban és energiahordozók­
ban igen szegény Japán szükség­
letei egy részének fedezését, to­
vábbá új piacok szerzését hiva­
to tt szolgálni.

Tőke Tokióból
Az ASEAN-országok nyers­

anyagokban meglehetősen gazda­
gok: a  világ ón-, term észetes gu­
mi, kopra- és pálm aolaj-szállítá- 
sainak kétharmada innen  szár­
mazik, de jelentős mennyiségű 
vasérc és színesfém is található 
az öt állam ban. Külön vonzerőt 
jelent Japán szám ára az indoné­
ziai olaj, am elynek legfőbb v á­
sárlója. (Indonézia olajterm elésé­
nek 60 százalékát exportálja J a ­
pánba.)

Tavaly a  külföldi japán magán 
tőkebefektetések összesített érté­
ke elérte a 22,2 m illiárd dollárt. 
Ebből az összegből Ázsia  6,3 mil- 
liárddal részesedik, s jelenleg a 
japán tőke első számú földrajzi 
célpontja. (A második helyen 
Észak-Am erika áll 5,4 m illiárd 
dollárral, Latin-A m erika része­
sedése 3,8 m illiárd dollár.) 
Ázsiában a  behatoló japán tőke 
40 százaléka az olajkitermelő  
szektorba  irányul, 39 százaléka 
pedig a  feldolgozóiparban akti­
vizálja m agát

A térségbe a  legtöbb külföldi 
tőke Japán  m ellett oz Egyesült 
Állam okból áram lik, s m anapság 
ez a két ország vív egymással 
küzdelm et az „ötök” beruházási 
piacáért. Jelenleg Japán pozíciói 
kedvezőbbek, am elyet főleg a 
földrajzi közelségnek, valam int 
agresszív beruházási politikájá­
nak  köszönhet Az úgynevezett 
olcsó országok — az ázsiai „ötök" 
— bérszínvonala mintegy harm a­
da a japáninak. Ipari term elésük 
m a m ár döntően japán techni­
kán, technológián és licenceken 
alapszik; a szigetország a műsza­
ki kötődésen keresztül is igyek­
szik gazdasági befolyását elm é­
lyíteni ezekben az állam okban. 
Ü jabban azonban a japán tőké­
nek  egy új vetélytárssal is meg 
kell küzdenie, mégpedig a mono­
polhelyzet felszám olására törekvő 
Közös Piaccal.

Az ASEAN 1977-es K uala Lum- 
pur-i csúcstalálkozóján az akkori 
japán  korm ányfő megígérte, hogy 
országa erősíti a regionális 
együttm űködést az öt állam mal. 
Hozzávetőleg egym illiárd dollárt 
a jánlott föl az egyes országok 
ipari nagyberuházásainak finan­
szírozására, de az ígéretet eddig 
nem  válto tták  be. A tagállam ok 
exportterm ékeik szám ára külön­
leges kedvezm ényeket is kértek  
a  japán piacon; ezt a  kérést is 
elutasították. Mindezek következ­
tében az ASEAN-országokban az 
a  vélemény alaku lt ki, hogy J a ­
pánt elsősorban a  fejlett tőkés 
országokhoz, valam int Kínához 
fűződő kapcsolatai foglalkoztat­
ják, az ötöknek pedig csak a 
nyersanyagraktár és a felvevő  
piac szerepet szánja.

A Közös Piachoz való közele­
désnek tehát a legfőbb oka a 
Japántól, valam int az Egyesült 
Államoktól való túlzott m értékű  
gazdasági függőség csökkentése.

Kábeleket ezentúl kizárólag a 
Magyar Kábel Művekben gyárta­
nak hazánkban, m iután a Villa­
mos Szigetelő és M űanyaggyár­
ban augusztus első napjaiban 
véglegesen felszámolják a gu­
mikábel termelést. Az elhatáro­
zás régi, a megvalósítás több 
m int két évtizedig  várato tt m a­
gára, m ert a kábel művek csak 
fokozatosan tudta átvenni a kü-

vagyis a kereskedelm i partnerek  
diverzifikálása. A Kilencek per­
sze kap tak  az alkalmon, hiszen 
ők is piacgondokkal, valamint 
nyersanyagellátási problémákkal 
küszködnek.

A kezdődő „közös piaci flört” 
ellenére Japán  pozíciói egyelőre 
megingathatatlannak tűnnek  az 
ASEAN-országokban. _ Tavaly 
például 865 millió dollár japán 
tőke áram lott be ezekbe az or­
szágokba, 30 százalékkal több, 
m int egy évvel korábban. Ugyan­
akkor meglepő, hogy az öt állanT 
összesített kereskedelmi mérlege 
Japánnal szemben mégis pozi­
tív. Közelebbről vizsgálva azon­
ban az egymással folytatott kü l­
kereskedelem szerkezetét, ham ar 
kiderül, hogy az aktívum  elsősor­
ban az indonéz olajexportnak  
tudható be.

A japán tőke különösen aktív 
Indonéziában. Eddig 2,6 m illiárd 
dollárt invesztáltak az indonéz 
gazdaságba, egyebek között az 
olajkiterm elésbe, a vegyiparba, 
az alumíniumfeldolgozásba, a 
gépkocsi- és a könnyűiparba. A 
Fülöp-szigeteken 1974-ben a ja ­
pán beruházások értéke 135 m il­
lió dollár volt; tavaly m ár 400 
m illióra em elkedett. Hasonló 
nagyságrendű a janán tőke része­
sedése a  többi ASEAN-állam ban 
is.

/
Tanítványok konkurrensiája

Japán  szám ára eddig az „ötök” 
nem  je len tettek konkurrenciát a 
világpiacon. Most azonban m ár 
változóban van a  helyzet, m ert 
a japán áruknak mind több or­
szágban kell megküzdeniük a jó 
minőségű, olcsó szingapúri vagy 
thaiföldi exportcikkekkel. Ezek 
az országok ugyanis —i japán 
technológián,, nevelkedve” — az 
utóbbi években elsajátíto tták  a 
korszerű, minőségi term elést, s 
legfontosabb céljuk az exportpiac 
megszerzése, m egtartása lett. 
Ezért Tokióban a  gazdasági veze­
tés m ár nemegyszer foglalko­
zott azzal a  kérdéssel, hogy a 
tőke- és technológiaexport követ­
keztében m ilyen konkurrenciát 
je lenthetnek  az újonnan iparoso­
dó ázsiai államok. Az ország ál­
talános gazdasági érdekei azon­
ban azt kívánják, hogy tovább  
folytatódjék  a  tőke exportja  az 
ASEAN-államokba, még akkor is, 
ha annak bizonyos hátrányos kö­
vetkezm ényei is Vannak a  japán 
exportáruk helyzetére a  világpia­
con.

A külföldön működő japán tő ­
ke tetem es profitot hoz beruhá­
zóinak. Tokióban illedelmesen el­
hallgatják  ezeket az adatokat, de 
óvatos becslések szerint csupán 
az ázsiai beruházások éves pro­
fithozama  megközelíti a  félm il- 
liárd  dollárt.

A szigetország szám ára a jövő­
ben is azért m arad fontos az 
ASEAN-térség m int beruházási 
piac, m ert ezen a terü leten  előny­
re te tt szert az USA-val szem­
ben. Az elektronikai, a  könnyű­
ipari, s újabban a vegyipari ága­
zatokban levő japán tőke bizo­
nyos fokig ellenőrzési lehetőséget 
biztosít a  fogadó ország gazda­
sági élete felett, s ezt a lehetősé­
get Japán a jövőben sem kívánja  
átadni az USA-nak. (Az am eri­
kai vállalatok tőkeberuházásai­
nak értéke 4,5 m illiárd dollár a 
térségben.) Ezt a helyzetét Japán 
azonban csak akkor képes to­
vábbra is fenntartani, ha az 
ASEAN-államok félkész és kész­
term ékei szám ára m egkönnyíti a 
bejutási fe ltételeket sa já t pia­
cára. Ä

G. Gy.—Sz. P.

lönböző típusú gumikábelek elő­
állítását.

A vállalat eddigi kábelgyártó 
üzemében az akkum ulátorokat, 
annak helyén pedig — részben 
új cikként — hőre lágyuló m ű­
anyag cső- és rúdterm ékeket ké­
szítenek, vagyis olyan gyártm á­
nyokat, amelyek irán t mind itt­
hon, mind külföldön nagy a ke­
reslet, s a term elés gazdaságos.

A tokaji Nagyhegy oldalában 
hatalm as emlékfal adja tud tunk­
ra : történelm i helyen járunk. 
Sajnos, csak a f a l . . .  M ert magán 
a „szőlőhegyen” kopár, füves te­
rületek, bozótosok váltogatják 
egymást egészen a csúcsig. Oda- 
fönn a tv-adó beton-m odem  tor­
nya h ird e ti: történt itt egy és más 
a legújabb időkben . . .

M egnyugtatnak: „a híres toka­
ji bor nem a Nagyhegyről való
— bár term eltek ott is szőlőt — 
hanem az itt kezdődő, s 60 kilo­
m éter hosszon, Sátoraljaújhelyen, 
Sárospatakon is áthúzódó domb­
vonulatról, így hívják: Hegyalja.”

E tájegység m ikroklím ája, a 
hűvös, párás levegő kedvez an ­
nak a nemespenésznek, amelytől 
a bogyó megtöpped, aszúsodik. 
És ebből lesz az a tokaji, amely 
a világ egyik leghíresebb, legér­
tékesebb bora.

Adottságok és  tények
De nemcsak a Hegyalján, ha­

nem másutt, a M átra alján, a 
Balaton környékén, Sopron alatt 
és Szekszárd vidékén is értékes 
borok teremnek. Szőlészeti-borá­
szati adottságaink kitűnőek. É rt­
hető tehát, ha a mezőgazdasági 
m unkák közül e téren rendelke­
zünk a legnagyobb hagyom á­
nyokkal és kultúráltsággal.

Hazánk összes szőlőterülete 
186 ezer hektár. Jelentős része — 
60 százaléka — a szakszövetke­
zeti, szövetkezeti háztáji, illető­
leg kiskerttulajdonos gazdák bir­
tokában van — ez utóbbi 46 ezer 
hektár. A legjobb term éseredm é­
nyeket — 1978-as adatok szerint
— a viszonylag kis területen sző- 
lészkedő állami gazdaságokban 
érik el, őket a term előszövetke­
zetek követik.

Szőlőskertjeink — term észete­
sen — ez az időjárástól függ — 
m ajdnem  8—9 millió mázsa sző­
lőt adnak.

Egy hektár hagyományos tele­
pítésű szőlő kézimunkáigénye 
152 nap. Nem tartható ' szabad 
szombat, sőt, a gazdáknak vasár- 
és ünnepnap is ott kell lenniük 
a szőlőkben, a tőkék között! A 
Hegyalján a szőlősgazdák valaha 
puttonyban hurcolták vissza a 
tőkék alá az esőlemosta földet. A 
hegy verítékért adta azt, am it 
a d o tt. . .

Ez a fajta  m unka m ár a múlté, 
de hogy szőlőtermelőink és , borá­
szaink nem ülhetnek karosszék­
ben, arra  bizonyíték Szabó 
Györgynek, a Mezőgazdasági és 
Élelmezésügyi M inisztérium sző­
lészeti főelőadójának két monda­
ta:

— A mezőgazdaság vezető 
szakemberei a szőlészeti-borásza­
ti ágazat jelenlegi állapotával 
nincsenek megelégedve. A z  üze­
mek m agukra hagyottak, nincsen 
megfelelő ipari hátterük, fejlet­
len az infrastruktúra.

Szabó György szavait mintegy 
illusztrálandó, néhány üveg pa­
lackozott Szam orodnit tesz az 
asztalra Kapás Pál, a Tokaj- 
hegyaljai Á llami Gazdaság Bor­
kom binátjának vezérigazgatója. A 
palackok m agyar és NSZK-beli 
töltésűek; a különbség észrevehe­
tő — sajnos, nem  a mi ja vu n k­
ra. A  vezérigazgató így véleke­
dik:

— Tolcsvai üzemünkben órán­
ként 5000 palackot töltenek. A 
szinte precíziós pontosságú svéd 
Alfa-Lavall gépsor töri az üve­
geket, mivel azok nyaka egysze­
rűen — ferde! Sok bajunk van a 
parafadugók minőségével, s a

Oj légijárat
A tanzániai légiközlekedési vál­

la lat augusztus 6-án megnyitot­
ta  lég ijára tát D ar-es-Salaam  és 
Addisz Abeba között. A Boeing- 
típusú személyszállító repülőgé­
pek hetenként kétszer repülnek 
m ajd a két város között a Kili­
mandzsáró és az ugandai Entebbe 
érintésével. Az új légijárat ide­
genforgalmi és gazdasági jelentő­
ségén kívül megkönnyíti m ajd 
Tanzánia és Etiópia jó politikai 
együttm űködését is.

címkézéshez használt ragasztóval 
is. Sőt, a valaha szinte „tokaji- 
bor-hírességű” nyomdáink sem 
készítenek borainkhoz méltó cím­
két.

Unokáink érdekében is
A  m ai szőlész-borász verítéke 

tehá t nem a „puttonycipeléstől”, 
hanem az önköltséget növelő 
üvegtörések, s beszerezhetetlen 
parafadugók m iatt hull. De Ka­
pás Pál tovább folytatja:

— Sok vád ért bennünket 
am iatt, hogy kopár a tokaji Nagy­
hegy. Azt m ondják: nem  m űvel­

jü k  a Hegyalját a csúcsokig, 
m int te tték  századokon át. A 
Nagyhegyet valóban nem! De a 
tarcali Terézia-dombra, a mádi 
Disznókőre vagy a tolcsvai Elő­
hegyre a tetőig fu tnak a szőlők. 
Természetes: e borvidékre, m int 
m űem lékre „illik” vigyázni. S az 
em berek — jogosan — fé ltik  a 
hegyet az elvadulástól. De joguk­
ban áll megtudni azt is, hogy a 
„nagyüzem” mögött nem állnak 
nagygépek. Nélkülük pedig kép­
telenség gazdaságosan művelni a 
12:—15 foknál meredekebb domb­
oldalakat, dűlőket. A szakszövet­
kezetek • gazdaságossági okok 
m iatt kényszerülnek a sík te rü ­
letre, az úgynevezett „szoknyá­
ra ”. Kétes érték: a gépi művelés 
megoldható ugyan, de a minőség 
rovására.

A  mezőgazdaság központi irá­
nyítása ösztönzi a telepítéseket 
a m agasabban fekvő hűvösebb 
táb lákba: az t a  klím át szereti a 
nemespenész. E m agasabb te rü ­
letek, domboldalak szőlői viszont 
elhanyagoltak. Rosszak az utak, 
a művelés nehéz. A gépi mű- és 
szervestrágyázás szinte lehetet­
len. A telepítés költségének m ajd­
nem teljes m érvű — 90 százalé­
kos — központi ártám ogatása 
csak az „első percekre” elegendő, 
a művelés folyam án a term elők 
m ár „m agukra hagyottak”. A 
hegyvidéki szőlőtermesztéshez 
hiányoznak a célgépek. Az ebből 
fakadó gondokat a kom binát 
tolcsvai kerületének igazgatója, 
Turián József fogalm azta meg:

— Ha a világhírű hegyaljai 
szőlő-talajból kivesszük a te r­
méssel a tápanyagokat, akkor azt 
nem tanácsos, kívánatos vagy 
ajánlatos visszaadnunk, hanem 
— a sa ját és az unokáink érdeké­
ben — vissza kell adnunk! Kü­
lönben kifosztjuk a földet, am e­
lyet kötelességünk őrizni.

*

Úszómedencébe..,
Szőlőskertjeink öregek. Korsze­

rűtlenek. Csupán egynegyedük

y p l i N
Csehszlovák atomprogram

Csehszlovákiában 1990-re az 
ország energiaigényének m int­
egy 35—40 százalékát — több 
m int 10 ezer m egaw att energiát 
— szolgáltatják majd az atom ­
erőművek. A KGST-ben Cseh­
szlovákiát bízták meg azzal, hogy 
a tagországok atom központjai­
nak berendezéseket szállítson és

széles soros, nagyüzemi term e­
lésre alkalm as telepítés. A Szak­
em berek elégedetlensége nyilván 
ebből ered; de szőlőfajtáink sem 
korszerűek. Étkezési szokásaink­
kal együtt változik „bor-ízlé­
sünk” is. A könnyebb ételekhez 
nem illik a bor — a hazai bor- 
fogyasztás csökkenő. Tíz éve még 
38 liter volt az egy em berre jutó 
évi átlagfogyasztás, 1978-ban 
négy literrel kevesebb. (Azért e 
m iatt nem kell nagyon szomor- 
k o d n i...)

K itűnő adottságaink és a kü l­
kereskedők megteszik a magukét. 
Szinte egyedülálló, hogy a keres­
kedelembe kerülő mennyiség fe ­
lét egy ország exportálni tudja! 
S közben még „m aradnak ta rta ­
lékok” — értékesítésünk növel­
hető . . .

Borexportunkat a MONIMPEX 
Külkereskedelmi Vállalat bonyo­
lítja le. Egyik legnagyobb hazai 
partnerválla lata  az Állami Gaz­
daságok Kereskedelmi Kft (ÁG- 
KER Kft). Előbbinél Beke Ödön; 
a kft-nél Győri László irány ítja  
a borászati főosztály m unkáját.

A külkereskedő véleménye: 
különösen a minőségi borokat 
keresik partnereink és m i is. 
Ezekért a borokért — palackoz­
va — két és félszer több pénzt 
kapunk, m int a pusztán jó bo­
rokért. Vevőink várják  — de mi 
sokszor, csak a szerződésben elő­
ír t szállítási határidőn túl adha­
tunk. Nagy kár.

ÁGKER Kft.: „A szűkös táro­
lási kapacitás m iatt nem tudunk 
egy Szilárd, állandó minőséget 
kialakítani. Borértékesítési m un­
kánk gyakran alkalomszerűnek 
tűnik. Most adunk, most nem 
a d u n k . . . ”

MONIMPEX: „A másik rekla­
mációs forrás a kiszerelés. Igé­
nyes áru — igénytelen kartonok­
ban, am elyek belül ragadnak 
ugyan, de a cím kék többnyire le­
hullanak az üvegekrő l. . . ”

ÁGKER Kft.: Volt a közel­
m últban olyan évjáratunk, hogy 
egyik alföldi városunk uszodájá­
nak medencéjét is megtöltöttük. 
Ilyen körülm ények között örü­
lünk, hogy abba tölthetünk, ami 
van, s úgy, ahogyan tu d u n k . . .  
A  külkereskedelem igénye jogos. 
Az állam i gazdaságok tulajdoná­
ban levő — itt—ott a legkorsze­
rűbb — palackozó üzemek sok 
„emberi h ibával” dolgoznak, sok 
helyütt nem is teljes kapacitás­
sal.

Ez az a hegy
A külkereskedelem tőkés for­

galm a évente mintegy 30 millió  
dollár. De annak  ellenére, hogy 
N yugat-Európában sem növek­
szik a borfogyasztás, mégis szí­
vesen veszik a m agyar bort. P er­
sze, ma m ár, bármilyen jó  is, 
kell hozzá a cégér . . .  S nekünk 
van: több száz év, hagyományok, 
kultúráltság  — nekünk van bor­
történelm ünk. Ezt a cégért pedig 
ajánlatos ú jra  és ú jra  fényesít- 
getni — mindig, folyamatosan. 
Fényesíteni, am ikor szőlőt tele­
pítünk, am ikor gépesítünk, vagy 
pincét építünk, s  am ikor palac­
kozunk, de még akkor is, ha m ár 
csak a  címke fölragasztása van 
h á t r a . . .

És jó lenne végre a  term észet­
től kapott Nagyhegyünkön is „el­
sim ítani” a  tö r té n te k e t...  El­
sim ítani, vagyis az em lékfal fölé- 
m ellé tám falakat építeni, te ra- 
szosítani, betelepíteni.

Hogy büszkén m utathassuk: ez 
az a hegy! Vödrös A ttila

azok építésében részt vegyen. 
K orm ányhatározat döntött a sa­
já t atomerőművek építésének 
meggyorsításáról és ennek értel­
mében 1990-ig részletes nukleáris 
energetikai program ot dolgoztak 
ki. A program 1985-ig terjedő el­
ső szakasza a korszerű Vver 440 
típusú, úgynevezett nyomóvizes 
reaktorok gyártásán és m űködé­
sén alapszik. 1985-ben áttérnek 
a nagyobb teljesítm ényű Vver 
1000-es reaktorok előállítására, 
felhasználására és exportjára.

Kábel helyett műanyagcikkek
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Győr — megyei város
Fórumunk ezúttal Győrbe látogatott. Nem 
véletlenül esett a választás érre a városra, 
hiszen — azon túl, hogy számos, az állam­
igazgatási munkában jól hasznosítható mód­
szerrel, kezdeményezéssel találkozhatunk itt 
— a Rába-parti település érzékletes példá­
ját nyújtja a megyei városok tanácsainál 
folyó sokrétű, nem mindig könnyű állami 
tevékenységnek.

Mindenekelőtt arra igyekeztünk választ keresni, hogy a me­
gyei városi „megkülönböztetés” milyen szervezeti változásokat, 
többletmunkát követel a tanácsi apparátustól. Ez annál is in­
kább érdeklődésre tarthat számot, mivel az országban elsőként 
Győrött hivták életre az egykerületi rendszert, amelynek lé­
nyege, hogy egyetlen kerületi hivatal foglalkozik első fokon a 
városlakók ügyes-bajos dolgaival.

Egy-egy megyei városnak azonban nemcsak a saját fejlődé­
sével, hanem a környező településeken élők boldogulásával is 
törődnie kell. Hiszen a város és agglomerációs körzete szoros 
kölcsönhatásban él egymással. Győrött nem kis erőfeszítéseket 
tettek azért, hogy megfelelő ellátást biztosítsanak a környező 
falvak lakóinak, mert azt tartják: a vonzáskörzet nem elméleti 
fogalom, hanem valóságos tervezési-szervezési-gazdasági egy­
ség.

A megyei városokban ma még gyakorta jelent ütközőpontot 
a megyei és városi intézmények, közhivatalok kapcsolata, 
együttműködése. Ezért arra is kíváncsiak voltunk, hogy mi­
ként teremtették meg a kisalföldi városban az egészségügyi el­
látás egységét és milyen eredményeket remélhet a város la­
kossága a biztatóan fejlődő együttműködéstől.

Sok előnnyel jár

Kerület csak egy van...
Győr — ami az igazgatási m un­

kát illeti — különleges, és tegyük  
hozzá bizonyos szempontból elő­
nyös helyzetből indult az ország 
m ás megyei városaihoz képest. 
A tanácsnak addig is volt ideje a 
hasonló városok igazgatási gond­
jaiból, tapasztalataiból tanulni, 
am íg lífifl-ben — elérvén a 100 
ezer lakost — maga is a megyei 
városok sorába lépett.

Tudott dolog, hogy a hatósági 
m unka színvonala mennyire be­
folyásolja a tanács és a lakosság 
kapcsolatát, hiszen az állampol­
gárok zöme éppen a hatósági 
ügyek intézése közben formál vé­
lem,ényt az államigazgatási m un­
káró l

Egységesebb
Erről beszélgettünk dr. Szabó 

Péterrel, a  megyei város ta n á­
csának vb-titkárával és dr. Mod-, 
rovics Gyulával, a  kerületi hiva­
tal vezetőjével.

— Városunkban — okulva a 
tapasztalatokból, vagyis abból, 
hogy a több kerületre osztott 
igazgatáshoz nem egyszer párhu­
zamos ügyintézés társul — kez­
dettől fogva egyetlen  kerületi hi­
vata lt alakítottunk ki. Épnek 
pontos neve: a megyei város ta ­
nácsa végrehajtó bizottságának 
hivatala, vagyis elsőfokú hatósá­
gi szerve — m ondja a vb-titkár.

Az annak idején újszerű szer­
vezeti felépítés igazolta a hozzá 
fű zö tt rem ényeket; olyannyira, 
hogy az év elejétől több megyei 
városban is a „győri példa’’ sze­
rin t folyik az ügyintézés. Az egy- 
kerületes hivatali rendszer elő­
nyeiről és hátrányairól vagyis 
az eltelt évek tapasztalatairól a 
hivatal vezetője a követekezőket 
m ondja:

— A legnagyobb előnyt a ha­
gyományos szervezeti felépítéssel 
szemben az jelenti, hogy a testü­
let döntéseit egységesen tud juk  
végrehajtani. A jelenlegi hely­
zetben éppen ez az egységes — 
ha úgy tetszik, városi „léptékű” 
— gondolkodás a m unkánk alap­
ja. A több kerületes igazgatási 
rendszerben gyakran elaprózódik 
az erő, hiszen a lakásügyek vagy 
éppen a gyámügyek más-m ás ke­
rülethez tartoztak  és az a „privi­
légium ” sokszor rossz hangula­
to t szül. Az előnyök m ellett 
azonban nem  szabad megfeled­
kezni a szervezeti forma hátrá­
nyáról sem. Nevezetesen arról, 
hogy a korábbinál csak lényege­
sen nagyobb apparátussal és 
többletm unkával tudjuk a felada­
tokat megoldani. Régen ezek a 
m unkák megoszlottak a kis egy­
ségek között, kevesebb terhet

róva a tanácsi dolgozókra. Mégis 
vállalni kell ezt a többletm un­
kát, hiszen az „ügyféljárkálta- 
tás” eddig sem volt, s ez után 
sem célunk.

Gyors, szakszerű
Mindent összevetve, úgy fest a 

dolog, hogy az egy kerületes hi­
vatali rendszer bevált Győrben. 
Amint azt egy átfogó vizsgálat 
megállapította, gyorsabb lett pél­
dául az ügyintézés. Erre bizony­
ság, hogy az ügyirat beérkezését 
követő 10—15 napon belül meg­
történik az első intézkedés a ke­
rületi hivatalnál, míg határozat- 
hozatalra átlagban 20—25 napon 
belül kerül sor. Az sem elhanya­
golható szempont, hogy a kerü­
leti hivatal hatósági m unkájá­
nak törvényessége is egyre javul: 
a fellebbezések ^záma az összes 
ügyeknek csak 1,7 százaléka. Ez 
azt igazolja, hogy az elsőfokú 
határozatok megalapozottak, tö r­
vényesek és többségük találkozik 
az állam polgárok egyetértésével.

— Bár Győrnek egy kerületi 
hivatala van, mégis akad mun­
kánk a városhatáron túl is — 
mondja dr. Szabó Péter —. Nyolc 
évvel ezelőtt a városhoz került 
Győrszentiván és M énfőcsanak— 
Gyirmód, ahol m egszűntek  az ön­
álló tanácsok. Ezeken a települé­
seken két kirendeltségünk m ű­
ködik, egy-egy vezetővel és m un­
katárssal. I tt helyben végzik a 
leggyakrabban előforduló ügye­
ket, tehát a szabálysértési, gyám­
ügyi, valam int az állattartással 
kapcsolatos tennivalókat, míg a 
pénzügyi, építésigazgatási kérdé­
sek továbbra is a  kerületi hiva­
talhoz tartoznak. A községekben 
élők hamar m egszokták ezt a ha­
tósági ügyintézést, hiszen a ki- 
rendeltség zavartalanul működik. 
m indenben igazodik a helyi la ­
kosság életritm usához.

Fiatalodnak
A megyei város kerületi hiva­

talában a korábbi években sok 
gondot okozott a  fluktuáció. A 
tanács vezetői most elégedetten  
em lítik, hogy ez a „jövés-menés” 
az elm últ esztendőben jelentősen 
csökkent és ma m ár az a je l­
lemző, hogy állandó és igen .jó l 
fe lkészült apparátus intézi a vá ­
ros lakóinak ügyeit. Az igazga­
tásban dolgozó 106 m unkatárs 
közül 27-nek felsőfokú végzettsé­
ge van, és az sem elhanyagolható 
szempont, hogy dolgozóik fele 30 
éven aluli.

A vonzáskörzet um elvont fogalom
Többször írtunk  m ár — m inde­

nekelőtt a városi címre pályázó 
települések fejlődését vizsgálva
— arról, hogy ezzel a ranggal
nagyobb felelősség, lényeges
többletteher vár a helyi tanács­
ra. Elég, ha csak arra gondolunk, 
hogy egy város vezetésének nem ­
csak a saját lakóira, hanem a 
vonzáskörzetének állampolgárai­
ra is gondolnia kell, m ielőtt bár­
milyen fejlesztési te rv e t, fontoló­
ra vesz. Különösen így van ez a 
megyei városok esetében, am e­
lyek a kiemelt felsőfokú központ 
településkategóriába tartoznak.

Győr vonzásköre sokarcú, vál­
tozatos. A város kisugárzó hatá­
sa pedig — a munkaerőtől, a köz­
lekedési, a kereskedelmi, a kul­
turális, vagy éppen az egészség- 
ügyi jellegtől függően — más­
más m értékben érvényesül. Any- 
nyi azonban bizonyos: napközben  
a városban 180—200 ezer ember 
tartózkodik és a lélekszámhoz 
viszonyított 70 ezres többletet jó ­
részt az ingázók adják. Vajon 
m iként birkózik meg a város az 
agglomeráció által rászabott fel­
adatokkal? Felism erték-e időben 
a város vezetői, hogy Győr fej­
lődése meghatározza a környék 
településeinek m indennapjait?

A falvakkal együtt
Erről beszélgetünk dr. Ballay 

Gézával, a megyei várps fő taná­
csosával és Jezsó Györggyel, az 
építési és közlekedési osztály ve­
zetőjével.

— Közismert, hogy hazánkban 
az urbanizációs folyamat talán a 
Nyugat-Dunántúlon a legerőtelje­
sebb. Megyénkben az agglome­
rációhoz kapcsolódó tennivalók 
később jelentkeztek, m int az or­
szág más tájain. A 60-as évek 
eleje óta érezzük a szorongató 
gondokat, am elyeknek enyhítése 
azóta állandó feladát. Egyébként 
magúnk is úgy ítéljük meg, hogy 
a fogalom — vonzáskörzet — ön­
magában még nem mond sokat. 
Csak az igények növekedésével 
kap igazán tartalm at, válik' ál­
landó figyelmet igénylő feladattá
— mondja a főtanácsos.

Győr tehát felism erte: növe­
kedése, terjeszkedése nagyvárosi 
súlya nem képzelhető el a kör­
nyező községek boldogulása nél­
kül. Á ltalános rendezési tervé­
ben például ezért kapott je len­
tős szerepet mindaz, ami össze­
függ a környező községekkel. A  
terveket természetesen egyeztet­
ték, összehangolták a megyei ta­
nács elképzeléseivel is.

— A város és vonzáskörzeté­
nek alapvető ellátási színvonalá­
ban érezhető bántó különbsége­
ket viszonylag rövid idő alatt si­
került felszámolni — magyarázza 
Jezsó György. — Olyannyira, 
hogy nem egy községben ma 
mar szebb, korszerűbb üzletháló­
zatot, ABC-áruházat találunk, 
m int Győr peremkörzeteiben, a

boltok ellátása pedig gyakorta 
még jobb is, mint a városi üzle­
teké. Ez elsősorban a fogyasztási 
szövetkezetek  és azok megyei ve­
zetésének érdeme.

A. többi megyei várossal ellen­
tétben Győr sajátos helyzetben  
van. Míg máshol — .talán Miskolc 
kivételével — jelentős m ennyisé­
gű zöldség, gyümölcs kerül piac­
ra a közvetlen környékről, addig 
itt — s ezt általában az árak  
is tükrözik — gyengébb a fel­
hozatal. Nem véletlenül. A von­
záskörzethez tartozó községek la­
kói ugyanis jórészt ipari m unká­
sok, akik a győri üzemiekben dol­
goznak, és már nemigen foglala­
toskodnak a háztájival. Mindezek 
ellenére a város nemcsak ad, kap 
is a környék kis településeitől. 
M indenekelőtt term észetesen 
munkaerőt.

Az elismerés hangján
Folytassuk más témával, de 

még mindig - a kölcsönösségnél 
m aradva.

— Városunkban kevés a zöld­
terület, talán ez is az oka, hogy a 
hétvégi telkek iránti igény nap­
ról napra növekszik. Egyre töb­
ben vásárolnak ingatlant a közeli 
községekben, sőt az sem ritka, 
hogy ki is költöznek oda — fej­
tegeti Ballay Géza. — Felm éré­
seink szerint a Győrhöz köze­
lebb fekvő községekben mind  
több városi család épít házat; 
így olcsóbban, gyorsabban ju t­

hatnak lakáshoz; vagy m int Ab­
dán. telepszerű építkezésbe 
„szállnak” be.

A környező községek közül 
először Abdára  látogatunk. Lu­
kács Miklós vb-titkár így látja 
a 2500 lakosú település helyzetét.

— Munkaképes lakosságunk 80 
százaléka a győri üzemekben he­
lyezkedett el és ez jó dolog. így 
adva van a teljes foglalkoztatott­
ság, a közeli és hadd tegyem hoz­
zá: jó munkaalkalom. Term é­
szetesen a város közelsége nem ­
csak örpmet, hanem gondot is 
jelent számunkra. Az igények 
rohamosan növekszenek és mi 
tagadás a tanács anyagi lehe­
tőségei ezzel nem tarthatnak  lé­
pést. Errefelé m ár nemigen be­
szélhetünk kétlakiságról. Az ipar 
a jellemző, s kevés em bernek 
m arad energiája, ideje a háztáji 
földdel bíbelődni. A község ha­
tárában új lakótelep épül, ahol 
95 család kap otthont. Legalább 
40 lakásba győri családok köl­
töznek be. ö rü lünk  községünk 
„népszerűségének” de nem sza­
bad elfelejteni: a lélekszám nö­
vekedéssel újabb — korábban is­
m eretlen  — feladatok várnak 
ránk.

Időben, tervszerűen
Kovács János yb-titkár hason­

ló képet vázol öttevényben. Ö 
elsősorban azt hangsúlyozta, 
hogy a község kedvező földrajzi 
fekvése m iatt igen nagy az á t­
menő forgalom és a jó közleke­
dési lehetőségek révén a helybe­
liek 60 százaléka Győrbe ingázik. 
A falukban már csak kevesen 
foglalkoznak mezőgazdasággal, a 
háztáji kiskertek száma' is el­
enyésző.

— Viszont csakis az elismerés 
hangján lehet szólni az ellátá­
sunkról, amely — és ez á lta lá­
nos vélemény — minden igényt 
kielégít.

A város tehát időben felfigyelt 
környezetére és bár megoldandó 
feladatok . még bőven akadnak, 
szívós munkával elérte, hogy 
megannyi szállal úgy kötődjön a 
falvakban élőkhöz, hogy eközben 
segítse is a kisközségek boldogu­
lását, Tette ezt azért, m ert a vá­
ros és vonzásköre ma m ár nem 
pusztán elvont, netán csak elmé­
leti fogalom, hanem olyan terve­
zési-szervezési-gazdasági egység, 
amely a kölcsönösség felismeré­
sének törvényei szerint fejlődik, 
illetve csakis így fejleszthető to­
vább. És Győr m ár előretekint. 
A VI. ötéves tervek előkészítése 
során nemcsak saját magára, ha­
nem a vonzáskörzetre is gondol.

Az egészségügyi m iniszter — 
19/1975. számú utasításának meg­
felelően — a betegellátás javítása 
érdekében elrendelte a különbö­
ző intézm ények szakszerű össze­
vonását. Ennek végrehajtási ide­
jé t 1980-ig tűzte ki.

Győr megyei Város Tanácsának 
egészségügyi osztálya két sza­
kaszban oldotta meg a gyógyító­
megelőző ellátás összevonását. 
Erre azért volt szükség, m ert a 
fokozatosságot nélkülöző  összevo­
nás a betegellátás rovására ment 
volna. A megyei kórház első lép­
csőben a megyei intézm ényeket — 
ideggondozó, tüdőbeteg-gondozó, 
bőr- és nemibeteg-gondozó in té­
zetek — vonta egy igazgatás alá. 
A városi egészségügyi osztály — 
a tanács határozatának megfele­
lően — a városi rendelőintézet 
hatáskörébe utalta sa já t gyógyí­
tó-megelőző intézm ényhálózatát 
(a körzeti orvosi rendelőket, kör­
zeti gyermek rendelőket, az 
üzemegészségügyi, az iskolaegész­
ségügyet, védőnői szolgálatokat). 
A tapasztalatok szerint az át­
szervezések után a szolgálatok 
működésében fennakadás nincs; 
mind a 1909 ágyas kórház, mind 
pedig a városi rendelőintézet az 
összevonás után a megnövekedett 
feladatokat rugalmasan látja el.

— Az egészségügyi miniszter 
utasításának megfelelően az in­
tézményhálózatok összevonását

Egységes szervezetben
tovább kell fo ly ta tnunk  — 
m ondta dr. Gombos Zoltán, a 
megyei város főorvosa — és a 
megelőző ellátást 1980-íg a me­
gyei korházhoz kell szervezni. 
Ez az intézkedés a betegellátás 
színvonalában hoz hatékony nö­
vekedést, am elyet tovább fokoz a 
kórház mellé telepített szak- 
rendelöintézet is.

Ez a kórházi háttér magas 
szintű szakorvosi ellátást képes 
biztosítani. A város egészségügyé­
nek korszerűsítése, az igények 
kielégítése, a szakmai színvonal 
egyenletessége csak az új szerve­
zeti formában valósítható meg. A 
betegellátás érdekében az eddi­
ginél is szorosabb kapcsolatot 
kell városnak kialakítania
mind a megyei kórházzal, mind 
pedig a felettes szakigazgatási 
szervvel, és elő kell segíteni a 
szakkáderek letelepedési lehető­
ségeit, Az alapellátást biztosító 
intézm ényrendszer fejlesztése 
(körzeti orvosi rendelő, gyermek­
körzeti orvosi rendelő) továbbra 
is znácsi feladat marad.

— Osztályunk feladati közé 
tartozik az alapellátást nyújtó in­
tézmények — rendelő, gyógyszer- 
tárak, bölcsődék és szociális ott­
hon — létesítése. 1980-ig a bel­
városban körzeti orvosi rendelő 
épül és megoldódik a gyerm ek-

orvosi, felnőtt körzeti orvosi és 
fogorvosi ellátás is városunkban.

Kiemelten kezelik a megyei 
város tanácsán a bölcsődei ellá­
tás javítását. Erre annál inkább 
szükség van, m ert jelenleg még 
csak a bölcsődés korú gyermekek 
11,, százalékát tudják elhelyezni 
és a helyzeten csak további 
6—700 hely biztosításával lehet 
változtatni. A legfiatalabbak 
m ellett a legidősebbek elhelyezé­
se és megfelelő ellátást ad ja a 
légtől j teendőt a megyei városi 
tanács egészségügyi osztályán ik. 
Elsősorban a házi szociális gon­
dozásban részesülök száma em el­
kedik ugrásszerűen, jelenleg 118- 
an veszik ezt igénybe. Terven fe­
lül növelték az öregek napközi 
otthonainak a számát. Jelenleg 
négy helyen 100 em ber ellátását 
biztosítják.

— Nem boldogulnánk felada­
tainkkal, ha nem építettünk vol­
na ki jó kapcsolatokat a megyei 
tanács egészségügyi osztályával, 
az Orvos-Egészségügyi Dolgozók 
és a Közalkalmazottak Szakszer­
vezetével, valam int a Vöröske­
reszt megyei és városi szerveze­
teivel. Együttes m unkánk ered­
ménye, hogy a győri egészség- 
ügyi ellátás színvonala egyre ja ­
vul — mondotta végül dr. Gom­
bos Zoltán megyei városi főorvos.

FORRÓ PÉTER
összeállítása


